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1 مولاریته ي محلول  درصد جرمی سولفوریک اسید که چگالی آن برابر  است، کدام است؟ 

2 براي تهیه  لیتر گاز کلر، در شرایط  از واکنش منگنز دي اکسید با هیدروکلریک اسید، چند میلی

لیتر محلول  درصد جرمی این اسید با چگالی مصرف می شود؟

3 براي تهیه ي  میلی لیتر محلول  (مول بر لیتر) سدیم کلرید، چند گرم از این نمک (به صورت خالص)،

لازم است؟ 

4 اگر محلول هاي اشباعی از مواد زیر در دماي  موجود باشد و دماي محلول ها به  افزایش یابد، در
کدام ظرف بخشی از ماده ته نشین می شود؟

پتاسیم نیترات سدیم کلرید پتاسیم کلرات سدیم هیدروکسید

5 قابلیت حل شدن گاز معمولاً بر اثر:

افزایش فشار و افزایش دما، افزایش می یابد. افزایش فشار و کاهش دما، افزایش می یابد.

کاهش فشار و افزایش دما، افزایش می یابد. کاهش فشار و کاهش دما، افزایش می یابد.

6 اگر در حجم برابر از محلول سدیم هیدوکسید و پتاسیم هیدروکسید، جرم برابر از آن ها موجود باشد و محلول

پتاسیم هیدروکسید  مولار باشد، مولاریته ي محلول سدیم هیدروکسید کدام است؟ 

7 در  گرم محلول  درصد جرمی سدیم کلرید، چند مول  وجود دارد؟ 

خدیجه جباري

491٫25g ⋅mL−1

(H = 1,O = 16,S = 32 : g ⋅mo )l−1

5٫126٫257٫128٫25

6٫72STP

14٫61g ⋅mL−1

(H = 1,Cl = 35٫5 : g ⋅mo )l−1

300250200325

4000٫3

Na = 23,Cl = 35٫5

3٫017٫029٫7910٫35
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0٫5

(Na = 23,O = 16,H = 1,K = 39g ⋅mo )l−1
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(Na = 23,Cl = 35٫5 : g ⋅mo )l−1
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Cl Ag
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، چند مول یون  موجود است؟ 8 در  میلی لیتر محلول  مولار 

9 با توجه به شکل مقابل، واکنش موازنه شده ي مربوطه به کدام صورت زیر است؟

10   میلی لیتر محلول  مولار سدیم هیدروکسید با آهن  سولفات چند گرم رسوب تولید می کند؟   

11 در  میلی لیتر محلول  درصد جرمی آمونیاك با چگالی  چند مول آمونیاك وجود دارد و

این محلول چند مولار است؟ (گزینه ها را از راست به چپ بخوانید.)          

12 در رابطه با واکنش محلول هاي سدیم فسفات و کلسیم کلرید، کدام موارد صحیح نمی باشند؟ 
آ) یکی از فرآورده هاي واکنش، محلولی بی رنگ می باشد. 

ب) نسبت تعداد کاتیون ها به آنیون ها در فرآورده ي نامحلول،  می باشد. 

پ)اختلاف مجموع ضرایب استوکیومتري فرآورده ها با واکنش دهنده ها در معادله ي موازنه شده ي آن برابر  می 
باشد. 

ت) کاتیون موجود در رسوب حاصل، در آهک نیز یافت می شود.

آ – ت ب – پ ب – پ – ت آ – ب

13 با قرار دادن حجم هاي برابري از آب دریا و آب مقطر در کنار هم و به وسیله ي یک غشاء نیمه تراوا، با ایجاد
فشار خارجی کدام یک از اتفاق هاي زیر روي نمی دهد؟

از این روش براي نمک زدایی از آب دریا می توان استفاده کرد.

حجم آب مقطر کاهش و حجم آب دریا افزایش می یابد.

یون هاي سدیم و کلرید از غشاي نیمه تراوا عبور نمی کنند.

با گذشت زمان محلول آب دریا غلیظ تر می شود.

5000٫2Al(N )O3 3NO3
−

0٫20٫30٫40٫6

AgN + 2NaC → 2NaN + AgCO3(aq) l(aq) o3(aq) l(s)

NaN + AgC → AgN + NaCO3(aq) l(aq) O3(s) l(aq)

AgC + 2NaN → AgN + 2NaCl(aq) O3(aq) O3(s) l(aq)

AgNO + NaC → AgC + NaN3(aq) l(aq) l(s) O3(aq)

2000٫1(II)

(H = 1 , O = 16 , Fe = 56 : g ⋅mo )l−1

0٫60٫91٫21٫8

25340٫98g ⋅mL−1

(H = 1,N = 14 : g ⋅mo )l−1

15٫7,0٫4919٫6,0٫4915٫7,0٫5219٫6,0٫52
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یون هاي آب پوشیده

انرژي خورشیدي

میعان

آب آشامیدنیآب آشامیدنی آب دریا

تبخیر

ستیکیسقف

14 در فرآیند شیرین کردن آب دریا با روش اسمز معکوس کدام یک از گزینه هاي زیر درست می باشد؟

محلول غلیظ آب دریا از بالاي ظرف خارج می شود.

بدون نیاز به پمپ ایجاد فشار کار می کند.

باز گرداندن محلول باقیمانده آب دریا، به دلیل افزایش یون ها، براي محیط زیست مناسب است.

بازدهی این فرآیند بسیار کم می باشد. 

15 چند مورد از مطالب زیر، درباره ي شکل داده شده درست اند؟ 
آ) با گذشت زمان حجم آب در سمت راست غشاي نیمه تراوا کاهش می یابد. 

ب)  می تواند دیواره ي سلولی در گیاهان باشد که در آب قرار گرفته است. 

پ)  می تواند یک مولکول درشت باشد که با گذشت زمان، غلظت آن رو به کاهش است. 

ت)  می تواند یک یون آب پوشیده باشد که بار الکتریکی آن، با بار الکتریکی یون آمونیم مشابه است.

16 کدام موارد از مطالب زیر درست اند؟ 
آ) فرآیند تقطیر علاوه بر نافلزها، آلاینده ها و فلزهاي سمی می تواند حشره کش ها و آفت کش ها را نیز از آب حذف

کند. 
ب) آب به دست آمده از تصفیه با روش اسمز معکوس، آلاینده کم تري نسبت به تصفیه با صافی کربن دارد. 

پ) آب تصفیه شده با روش صافی کربن پیش از مصرف، نیازي به کلرزنی ندارد. 
ت) عدم توانایی در حذف میکروب ها از آب در هر سه روش تقطیر، اسمز معکوس و صافی کربن مشترك است.

ب و ت  آ و پ  ب و پ  آ و ت 

17 تمام عبارت هاي زیر صحیح هستند، به جز ..................

هرچه میزان مصرف گندم در یک کشور بیش تر باشد، ردپاي آب سنگین تر است.

میزان آب مصرفی براي تولید یک کیلوگرم چرم بیش تر از تولید یک کیلوگرم گوجه فرنگی است.

آب دریاها و دریاچه ها به دلیل شور بودن باید قبل از مصرف، نمک زدایی و تصفیه شوند.

آب آشامیدنی را نمی توان از تصفیه آب رودها، دریاچه ها و چاه ها تهیه کرد. 

18 چه تعداد از عبارت هاي زیر صحیح هستند؟ 
آ) در روش عبور جریان برق از درون آب و انجام واکنش می توان میزان یون 

هاي موجود در آب را به درستی نشان داد. 
ب) شکل روبرو، نشان دهنده ي فرآیند تقطیر است که در طی آن، با انجام دو

واکنش فیزیکی، آبی حاصل می شود که با کلرزنی کاملاً سالم و بدون هیچ آلودگی است. 
پ) با عبور آب از صافی کربن و به دنبال آن انجام کلرزنی، آب کاملاً تصفیه شده حاصل می شود. 

ت) در روش اسمز معکوس، با گذشت زمان تعداد مولکول هاي آب در محیط رقیق بیش تر می شود.
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19 در جدول زیر نام چند ترکیب و فرمول شیمیایی درست نوشته شده است؟ 

20 کدام گزینه نادرست است؟

هوایی که تنفس می کنیم، محلولی از گازها و سرم فیزیولوژي، محلول نمک در آب است.

ضد یخ، محلول اتیلن گلیکول است که خواصی مانند رنگ وغلظت در سرتاسر آن یکنواخت است.

هر محلول از دو جزء حلال و حل شونده تشکیل شده که در آن میزان حلال بیشتر است.

گلاب یک مخلوط ناهمگن از چند ترکیب آلی در آب است.

21  میلی لیتر محلول آبی، شامل  مول پتاسیم نیترات است. اگر غلظت این محلول  باشد.  کدام

است؟  (چگالی محلول  گرم بر میلی لیتر است، 

22 درصد جرمی محلول  مولار کلسیم برمید  با چگالی  گرم بر میلی لیتر چقدر است؟(

(

23 به  محلول  مولار سدیم فسفات، چند میلی لیتر آب اضافه کنیم تا غلظت آن  مولار شود؟

`

24 در حل شدن نمک خوراکی در آب، کاتیون ها به وسیله قطب .................. مولکول آب جذب شده و اگر این
محلول در مدار الکتریکی قرار بگیرد. آنیون ها به سمت قطب .................. حرکت می کنند.

منفی - منفی مثبت - منفی منفی - مثبت مثبت - مثبت

25 در چه تعداد از موارد زیر، رسانایی از طریق الکترونی انجام می شود؟ 
«سدیم کلرید، ید، گرافیت، مس، استون»

26 همه محلول هاي یونی در آب داراي رسانایی الکتریکی یکسانی ................ زیرا که .................

نمی باشند - به یون ها تفکیک می شوند. نمی باشند - میزان انحلال پذیري متفاوت دارند.

می باشند - میزان انحلال پذیري یکسان دارند. می باشند - به یون ها تفکیک می شوند.

فرمول شیمیایی
F (Se2 O4)3

A Pl3 O4

ZnCO3

نام ترکیب
آھن(II)سولفات

آلومینیم فسفات

روی(II)کربنات

فرمول شیمیایی
CuNO3

MgOH

N IH4

نام ترکیب
مس نیترات

منیزیم ھیدروکسید

آمونیوم یدید

1234

250x202ppmx

1(K = 39,N = 14,O = 16g ⋅mol−1

5٫05 × 10−250٫55 × 10−45 × 10−3

1٫5(CaB )r21٫5

Ca = 40 , Br = 80g ⋅mol−1

10201525

75mL0٫40٫03

3001000925225
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27 اطلاعات داده شده در کدام ردیف از جدول زیر کاملاً صحیح هستند؟ 

28 در ارتباط با انحلال اکسیژن در آب چند عبارت زیر نادرست است؟ 
آ) با افزایش دما انحلال پذیري اکسیژن به صورت خطی در آب کاهش می یابد. 

ب) با افزایش مقدار نمک در آب، انحلال پذیري گاز اکسیژن کاهش می یابد. 
پ) در هر دمایی انحلال پذیري گاز اکسیژن در آب دریا بیش تر از آب آشامیدنی است. 

ت) جاذبه یون – دوقطبی ایجاد شده بین یون هاي نمک و آب دریا قوي تر از جاذبه ي بین مولکول هاي اکسیژن و آب
دریا است. 

ث) در هواي گرم، ماهی ها به سطح آب می آیند چون میزان اکسیژن حل شده در آب کم است.

29 کدام گزینه نادرست است؟

با حل کردن قرص جوشان در آب، گاز  تولید می شود که در آب گرم مقدار گاز آزاد شده کم تر است.

با افزایش فشار گازها، انحلال پذیري آن ها با شیب ثابت افزایش می یابد.

انحلال پذیري گازها در آب به سه عامل، نوع گاز، دما و فشار بستگی دارد.

ماهی هاي درون آبزي دان با عبور آب از درون آبشش خود، اکسیژن مولکولی حل شده در آب را جذب می کنند.

30 باتوجه به نمودار روبرو چه تعداد از عبارت هاي زیر درست است؟  

آ) در دماي  ، انحلال پذیري گاز اکسیژن در آب دریا برابر  میلی 
گرم است. 

ب) با افزودن مقداري نمک به آب، انحلال پذیري گاز اکسیژن کاهش
می یابد. 

پ) در تمام دماها، انحلال پذیري گاز اکسیژن در آب آشامیدنی بیش تر
از آب دریا ست. 

ت) تأثیر دما بر انحلال پذیري گاز اکسیژن در آب آشامیدنی و آب دریا
تقریباً یکسان است.

رسانایی محلول

رسانای خوب

رسانای خوب

رسانای ضعیف

رسانای خوب

نوع الکترولیت

ضعیف

قوی

ضعیف

قوی

ماده

HCl

L Si2 O4

C OHH3

AgCl

ردیف
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31 در فشار  و دماي  حداکثر  لیتر گاز اکسیژن در  کیلوگرم آب حل شده است انحلال 

پذیري گاز اکسیژن در این شرایط چند گرم است؟ 

    

32 در دماي  و فشار  اتمسفر،  گرم گاز اکسیژن در  گرم آب حل شده و محلول سیر شده به

دست می آید. در این دما انحلال پذیري گاز اکسیژن در فشار  اتمسفر کدام است؟

، 33 با افزایش دماي دو کیلوگرم آب سیر شده از گاز کلر از  تا  چند لیتر گاز کلر در شرایط 

آزاد می شود و چند گرم کلر در محلول باقی می ماند؟ (انحلال پذیري کلر در آب در دماهاي  و  به

تقریب برابر  و  گرم در  گرم آب است.) 

 و  و   و  و 

34 ترکیب هایی همانند  .................. می توانند به هر نسبتی در آب حل شوند به همین دلیل  .................. محلول
سیر شده اي از آن ها تهیه کرد.

استون و اتانول - می توان استون و اتانول - نمی توان هگزان و اتانول - نمی توان هگزان و استون - می توان

35 کدام یک از عبارت هاي داده شده نادرست است؟ 

الف) بنزین یک ماده خالص با فرمول مولکولی  است. 
ب) گشتاور دوقطبی اغلب هیدروکربن ها در حدود صفر است. 

پ) در مخلوط هاي نا همگن به حالت مایع، مانند آب و هگزان، اجزاي مخلوط به میزان ناچیزي در یکدیگر حل می 
شوند که قابل چشم پوشی نیست. 

ت) کم تر از نیمی از آب بدن درون یاخته ها و مابقی در مایع هاي برون سلولی است.

ب و پ الف و پ الف و پ و ت ب و ت

36 در یک انحلال مولکولی کدام یک از رویدادهاي زیر اتفاق نمی افتد؟

مولکول هاي حل شونده ماهیت خود را در محلول حفظ می کنند.

ماده ي حل شونده به یون هایی با بار ناهم نام تفکیک می شود.

میانگین جاذبه ي میان ذرات حلال و حل شونده از حلال و از حل شونده بیش تر است.

ساختار مولکول هاي حل شونده در محلول دچار تغییر نمی شود. 

37 در معادله ي انحلال ترکیب یونی .................. به ازاي یک ذره ي اولیه، .................. ذره یون با بار ناهم نام بدست
می آید.

1atmC0∘0٫0562

(O = 16g ⋅mo )l−1

2٫5 × 10−36 × 10−34٫2 × 10−34 × 10−3

C15∘20٫035500

5

1٫75 × 10−21٫02 × 10−21٫5 × 10−12٫4 × 10−3

C20∘
C53∘

STP

C20∘
C53∘

0٫730٫375100(Cl = 35٫5g ⋅mo )l−1

2٫243٫752٫247٫54٫483٫754٫487٫5

C8H18

2 − N Sa26 − N Ca2 O32 − BaCl24 − Al(N )O3 3
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2 2

2

2

2

 

( (1 ( (2

18 g H2O
16 gC H 3OH

9 g H2O
40 gC H 3OH

 

38 باریم سولفات ترکیبی ................. در آب بوده و میانگین پیوندهاي هیدروژنی در آب و پیوند یونی آن
................. از نیروي جاذبه یون - دوقطبی در محلول است.

نامحلول - بیش تر یا مساوي نامحلول - بیش تر

محلول - کم تر یا مساوي  محلول - کم تر

39  گرم اتانول را با  گرم آب مخلوط می کنیم. در مخلوط حاصل، .................. به عنوان حلال می باشد. زیرا

که .................. دارد. 

اتانول - تعداد مول بیش تري آب - تعداد مول بیش تري

اتانول - جرم بیش تري آب - جرم کم تري

40 شکل مقابل نشان دهنده ي انحلال کدام ترکیب یونی در آب است؟

کلسیم هیدروکسید منیزیم کربنات

آلومینیم نیترات سدیم سولفات

41 چه تعداد از مخلوط هاي زیر ناهمگن است؟ 
«استون در آب – ید در کربن تتراکلرید – آب و بنزین – نمک طعام و هگزان – اتانول در هگزان»

جرم آن را نمک خالص سدیم هیدروکسید و مابقی آن را 42  گرم ترکیب سدیم هیدروکسید ناخالص که 

ناخالصی تشکیل می دهد، در  گرم آب حل شده است. درصد جرمی سدیم هیدروکسید در محلول تقریباً کدام
است؟ (ناخالصی ها در آب حل می شوند.)

43 در هر یک از محلول هاي  و  به ترتیب جزء حلال کدام است؟ 

 (گزینه ها را از راست به چپ بخوانید.)

44 درباره ي شکل زیر کدام عبارت نادرست است؟

انحلال یک ترکیب مولکولی در آب را نشان می دهد که در آن مولکول هاي حل شونده، ماهیت خود را در محلول حفظ می کنند.

نیروهاي بین مولکولی در محلول قوي تر از نیروي بین مولکولی در حلال خالص و حل شونده خالص است.

انحلال استون در آب و نیز انحلال ید در هگزان از این نوع هستند.

گشتاور دوقطبی در حلال خالص و حل شونده خالص تقریباً برابر صفر است.

8040

( O = 18 , OH = 46 : g ⋅mo )H2 C2H5 l−1

1234

1٫5%80

43٫5

2٫673٫331٫332٫33

(1)(2)

(O = 16 , C = 12 , H = 1 : )
g

mol

O − OH2 H2O − C OHH2 H3C OH − OH3 H2C OH − C OHH3 H3
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،  و  فقط  در میدان الکتریکی جهت گیري می کند، کدام مقایسه در  ، 45 در بین مولکول هاي 

( مورد نیروي بین مولکولی آن ها صحیح می باشد؟ (دماي اتاق و فشار 

46 از انحلال کامل هر واحد از کدام ترکیب زیر در آب، یون هاي بیش تري تولید می شود؟

لیتیم کربنات منیزیم کلرید آلومینیم نیترات آمونیوم سولفات

47 با قرار دادن مولکول هاي آب در یک میدان الکتریکی، آب از سمت اتم هاي  .................. خود به سمت قطب 
.................. میدان کشیده می شود که بیانگر خصلت  ..................  مولکول آب است و گشتاور دو قطبی آن برابر با 

.................. است.

هیدروژن – منفی – دوقطبی –  اکسیژن – مثبت – ناقطبی – صفر

هیدروژن – مثبت – ناقطبی – صفر اکسیژن – منفی – دوقطبی –  

48 به مولکولی مانند  .................. یک مولکول  .................. گفته می شود چون در ساختار آن بخش هایی با بار مثبت
و منفی وجود  ..................

  – ناقطبی – ندارد  – ناقطبی – دارد  – قطبی – دارد  – قطبی – دارد

49 ترکیب  در مقایسه با ترکیب  (دو ترکیب با جرم مولی نزدیک به هم هستند)، نقطه ي جوش 
.................. داشته  و در میدان الکتریکی  ...................

پایین تر – جهت گیري نمی کند بالاتر – جهت گیري نمی کند

پایین تر – به سمت قطب منفی کشیده می شود بالاتر – به سمت قطب مثبت کشیده می شود

50 معادله ي انحلال پذیري ترکیب فرضی  در آب  برحسب دما در مقیاس سلسیوس  به صورت 

 است. با توجه به جدول زیر، نسبت غلظت مولی محلول سیر شده اي از نمک  در دماي  به

غلظت مولی محلول اشباع دیگري از همان نمک در دماي  چقدر است؟ 

51 مدل فضا پرکن نشان داده شده می تواند مربوط به یون هاي ................. و ................. باشد.

سولفات - آمونیوم نیترات - کربنات 

کربنات - فسفات نیترات - آمونیوم

Br2N2COI2CO

1atm

CO > > B >I2 r2 N2B > > CO >r2 I2 N2

> B > CO >I2 r2 N2> CO > > BN2 I2 r2

1٫85D

1٫85D

CH4HClCO2O2

F2HCl

B(S)(θ)

S = 2θ+ 5BC22٫5∘

C10∘
(B = 70g ⋅mo )l−1

C)(∘ دما

10
22٫5

( )
g

cm3
چگالی محلول

1٫40
1٫47

21٫75

1٫52٫25
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52 ترکیب  .................. بر خلاف ترکیب  .................. حالت فیزیکی  .................. داشته و داراي نقطه ي جوش 
.................. است.

  گاز – پایین تري   مایع – بالاتري

   گاز – پایین تري   گاز – بالاتري

53 نیروهاي بین مولکولی در تعیین  .................. یک ماده نقش مهمی داشته و در حالت  ..................

شکل مولکولی و گشتاور دوقطبی – مایع کم تر از گازي است.

حالت فیزیکی و نقطه ي جوش – جامد کم تر از مایع است.

گشتاور دوقطبی و نقطه ي انجماد – جامد بیش ترین مقدار را دارد.

حالت فیزیکی و خواص – گازي شکل کم ترین مقدار را دارد.

54 تغییرات انحلال پذیري نمک هاي  و  مطابق جدول زیر است. با توجه به جدول زیر کدام گزینه درست
است؟ (تغییرات انحلال پذیري این نمک ها را کاملاً خطی فرض کنید.)

اثر دما بر انحلال پذیري نمک  بیش تر از نمک  است.

چنانچه محلول سیر شده ي این دو نمک را از دو مقدار یکسان حلاّل در دماي  تهیه کنیم جرم محلول  بیش تر می شود.

،  گرم نمک حل شده است. در  گرم محلول سیر شده ي نمک  در دماي 

در دماي  انحلال پذیري دو نمک با هم یکسان است.

55 ترکیب  .................. با وجود آن که جرم مولی  .................. از ترکیب  .................. دارد اما به دلیل گشتاور
دوقطبی  .................. نقطه ي جوش  .................. خواهد داشت.

 – کم تر –  – بیش تر – بیش تر – کم تر –  – بیش تر – پایین تر

 – بیش تر –  – کم تر – بیش تر – بیش تر –  – کم تر – پایین تر

،  و  به ترتیب در کدام دسته بندي از مواد 56 با توجه به سه محلول سیر شده ي زیر، هر یک از نمک هاي 

براساس انحلال پذیري قرار می گیرند؟ (دما  است.) 

الف) محلول  نمک  در  آب             ب) محلول  نمک  در  آب 

پ) محلول  نمک  در  آب

نامحلول - محلول - کم محلول محلول - نامحلول - کم محلول

نامحلول - کم محلول - محلول کم محلول - نامحلول - محلول  

− − CI2 l2− − BI2 r2

−C −l2 F2−B − Sr2 H2

AB

θ C)(∘

( )SA

g

100g OH2

( )SB
g

100g OH2

0

10

35

10

15

37

20

20

39

30

25

41

BA

C90∘
B

2٫9AC12∘0٫4

C80∘

SH2OH2OH2SH2

OH2SH2SH2OH2

ABC

C25∘

0٫002gA25g0٫12gB10g

0٫005gC10g
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دماي جوش

100

100 X

0جرم مولی

57 کدام یک از مقایسه هاي زیر نادرست است؟

  : نقطه ي جوش  : انحلال پذیري در آب

  : گشتاور دوقطبی  : قطبیت

58 کدام یک از مقایسه هاي زیر، ترتیب درست نقطه ي جوش ترکیبات داده شده است؟

59 آرایش مولکول هاي  در ساختار یخ به گونه اي است که اتم هاي  .................. در رأس حلقه هاي 
.................. قرار داشته و با داشتن فضاهاي خالی منظم در  .................. بعد گسترش می یابد.

هیدروژن – شش ضلعی – دو اکسیژن – چهارضلعی – سه

هیدروژن – چهارضلعی – سه اکسیژن – شش ضلعی – سه

60 اگر محلولی که از مخلوط کردن  گرم کلسیم نیترات در  گرم آب حاصل می شود را با محلولی که از

مخلوط کردن مقدار کافی پتاسیم سولفات در  گرم آب به دست آمده است، با هم مخلوط کنیم، بین ذرات آن
واکنشی رخ می دهد که مواد کلسیم سولفات و پتاسیم نیترات (پتاسیم نیترات کاملاً در آب حل می شود) را تولید می 
کند. محاسبه کنید تقریباً چند گرم از کلسیم سولفات تشکیل شده به صورت رسوب در کف ظرف می نشیند؟ (در تمامی

مراحل از ایجاد حالت فراسیر شده براي محلول ها صرف نظر کنید و انحلال پذیري کلسیم سولفات را در دماي  و

در  گرم آب برابر با  گرم بدون تأثیرپذیري از نمک هاي حل شده ي دیگر در نظر بگیرید. دما در تمامی

مراحل ثابت و برابر  است.) 

61 دماي جوش ترکیب هیدروژندار عناصر گروه هفدهم جدول  در گزینه ها آمده
است، کدام عدد متعلق به دماي جوش هیدروژن برمید است؟

62 نمودار مقابل تغییرات دماي جوش ترکیب هاي هیدروژن دار عناصر گروه شانزدهم 

 را نسبت به جرم مولی نشان می دهد،  کدام ترکیب زیر می تواند باشد؟

C OH > C BrH3 H3NO > CO2

O >C3H6 C6H14O > SH2 H2

HF >HCl >HBr >HIHF > O > N > CH2 H3 H4

N > AS > PH3 H3 H3> C > B >F2 l2 r2 I2

OH2

0٫61550

150

C25∘

1000٫23

C25∘

(Ca = 40 , K = 39 , S = 32 , O = 16 , N = 14 : g ⋅mo )l−1

0٫050٫510٫460٫28

I , Br , Cl , F )(53 35 17 9

19٫9−84٫6−34٫9−66٫2

( Te , Se , S , O)H2 H2 H2 H2X

O = 18H2

S = 34H2

Se = 81H2

Te = 129H2
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نقطه جوش

جرم مولی

2H O

2H S 2H Se
2H Te

0

 

63 کدام عامل در اتصال مولکول هاي یک ماده به هم در حالت جامد یا مایع آن دخالت ندارد؟

پیوند اشتراکی پیوند هیدروژنی

نیروي جاذبه ي واندروالسی نیروي جاذبه ي دوقطبی – دوقطبی

64 باتوجه به شکل مقابل کدام مطلب نادرست است؟

بیش تر بودن نقطه ي جوش آب به وجود پیوند هیدروژنی قوي بین مولکولی در آن مربوط است.

افزایش نقطه ي جوش از  به  به افزایش جرم مولی آن ها مربوط است.

تفاوت زیاد نقطه ي جوش آب و  به تفاوت جرم مولی آنها وابسته است.

پایین بودن دماي جوش  و  و  نشانه ي عدم امکان تشکیل پیوند هیدروژنی در آن ها است.

65 چه تعداد از عبارت هاي زیر نادرست است؟ 
الف) شکل روبرو، مربوط به مولکول هاي ناقطبی است. 

ب) در مولکول کربن دي اکسید، قدرت نیروي بین مولکولی در حالت مایع بیش تر از
سایر حالت هاي فیزیکی است. 

پ) با افزایش میزان قطبیت مولکول ها، گشتاور دوقطبی نیز افزایش می یابد. 
ت) در ساختار آب مایع، همانند یخ، مولکول هاي آب در جاهایی به نسبت ثابت قرار دارند.

66 چند مورد از عبارت هاي زیر در مقایسه مولکول آب و هیدروژن سولفید درست است؟ 

الف) هر دو ماده مولکول هاي خمیده ( شکل) و قطبی دارند و در دماي  به حالت مایع هستند. 
ب) جرم مولی هیدروژن سولفید نزدیک به دو برابر جرم مولی آب است. 

پ) تفاوت دماي جوش این دو ماده برابر با  است. 

ت) گشتاور دوقطبی مولکول هاي  و  به ترتیب برابر با  و  است. 
ث) نیروهاي جاذبه میان مولکول هاي آب به اندازه اي قوي است که در شرایط اتاق می تواند این مولکول ها را کنار

یکدیگر نگه دارد و آب به حالت مایع باشد.

67 در دما و فشار اتاق با افزودن اندکی ید به هگزان، محلول تشکیل  .................. و از جمله کاربردهاي هگزان، می 
توان به  .................. اشاره کرد.

می شود – حلال در تهیه ي مواد دارویی، آرایشی و بهداشتی می شود – حلال مواد ناقطبی و رقیق کننده ي رنگ (تینر)

نمی شود – حلال در تهیه ي مواد دارویی، آرایشی و بهداشتی نمی شود – حلال مواد ناقطبی و رقیق کننده ي رنگ (تینر)

SH2TeH2

SH2

TeH2SeH2SH2

1234

VC25∘

C160∘

OH2SH21٫85D0٫97D

1234

11

ی
گ زندگ

ب، آهن
آ

خدیجه جباري
Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار



6/5/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#print;a5=%25D8%25A2%25D8%25A8%25D8%258C+%25D8%25A2%25D9%2587%25D9%2586%25DA%25AF+%25… 12/124

68 در  میلی لیتر محلول  درصد جرمی سدیم هیدروکسید در آب خالص با چگالی  گرم بر میلی لیتر به
ترتیب از راست به چپ،  ................. مول حل شونده و  ................. گرم حلال وجود دارد.  

69 کدام مقایسه در مورد آب و هگزان در دما و فشار اتاق صحیح نیست؟

چگالی: هگزان  آب گشتاور دو قطبی: هگزان  آب

تعداد انواع عناصر تشکیل دهنده: آب  هگزان انحلال پذیري در اتانول: آب  هگزان

،  یا  وجود داشته 70 براي تشکیل هر پیوند هیدروژنی به یک جفت الکترون ناپیوندي که روي اتم هاي 

،  یا  نیاز است. باتوجه به مطالبی که گفته شد، کدام مقایسه در مورد باشد و به یک اتم  متصل به اتم هاي 
نقطه ي جوش (در دما و فشار اتاق) و میانگین تعداد پیوندهاي هیدروژنی موجود در ترکیبات خالص به ازاي یک

مولکول از  ،  و  (هر سه در یک حالت فیزیکی) صحیح است؟

نقطه ي جوش:  / میانگین تعداد پیوندهاي هیدروژنی:   

نقطه ي جوش:  / میانگین تعداد پیوندهاي هیدروژنی:   

نقطه ي جوش:  / میانگین تعداد پیوندهاي هیدروژنی:   

نقطه ي جوش:  / میانگین تعداد پیوندهاي هیدروژنی:   

71 نمک فرضی  را طوري در نظر بگیرید که از انحلال آن در آب هیچ گونه تغییر حجمی در محلول حاصل نشود

و معادله ي انحلال این نمک  برحسب دما در مقیاس سلسیوس  به صورت 

 باشد. اگر یک نمونه ي  کیلوگرمی از محلول سیر شده ي این نمک را در دماي

 درجه ي سانتی گراد در اختیار داشته باشیم و آن را تا دماي  سرد کنیم (بدون تشکیل محلول فراسیر شده)

مقداري از نمک  رسوب می کند. حال با افزودن مقدار کافی آب  و هم زدن این، محلول را دوباره به حالت

سیر شده می رسانیم. چگالی محلول نهایی را برحسب   با فرض این که با تغییر دما تغییرات حجم آب ناچیز است

به دست آورید. (  چگالی آب در تمامی دماها)   

200281٫2

(NaOH = 40g ⋅mo )l−1

172٫8 − 67٫2172٫8 − 1٫68145٫3 − 54٫7145٫3 − 1٫27

><

<=

FON

HFON

HFOH2NH3

HF < O < NH2 H3HF < O < NH2 H3

N < O <HFH3 H2N = O <HFH3 H2

N <HF < OH3 H2HF < O < NH2 H3

N <HF < OH3 H2N =HF < OH3 H2

A

( )SA(θ)

S( ) = 0٫5θ+ 25
gA

100g OH2
2٫7

50C10∘

AC10∘

kg

L

= 1
g

mL

1٫201٫301٫401٫50
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مقدار یون  نماد یون    نام   
 (میلی گرم در یک کیلوگرم آب دریا) 

 غلظت یونی   
     درصد جرمی   

            یون پتاسیم   

            یون    

 

             دما   
 گاز   

                

                

Aمحلول B محلول C محلول

))1 ))2 ))3

---

،  و  از راست به چپ کدام اند؟  ، 72 با توجه به جدول زیر، 

،  و   ، کلسیم  ،  و   ، کلسیم 

،  و  کلسیم،  ،  و  کلسیم، 

73 با توجه به جدول زیر، معادله ي انحلال پذیري نمک  کدام است؟ (تغییرات انحلال پذیري نمک  را با دما
کاملاً خطی فرض کنید.)

       

74 جدول زیر انحلال پذیري دو گاز را برحسب گرم در  آب در فشار یکسان نشان می دهد. با توجه به آن

کدام یک از مطالب زیر صحیح می باشد؟  (روند تغییرات میزان انحلال پذیري
گازها را برحسب دما، یکنواخت (مثلاً همواره در حال افزایش یا همواره در حال کاهش) در نظر بگیرید.)آ) با توجه به

مقادیر داده شده گاز  می تواند کربن دي اکسید باشد. 

ب) اگر  آب سیر شده از گاز  را از دماي  به  برسانیم

،  میلی لیتر گاز خارج (بدون تشکیل حالت فرا سیر شده)، در شرایط 
می شود.  

پ) در دماي  محلول حاوي  گرم گاز  در  گرم آب، یک
محلول فرا سیر شده است.

هیچ کدام ب - پ آ - ب تمامی موارد

،  و  می باشند. این محلول ها به ترتیب کدام می  ،  و  به ترتیب حاوي محلول هاي  75 ظرف هاي 
تواند باشد؟ 

آ) نیم لیتر از محلول آبی  گرم سدیم هیدروکسید در یک لیتر آب  

ب) نیم لیتر از محلول آبی  گرم منیزیم کلرید در  میلی لیتر آب 

پ) نیم لیتر محلول  مولار سدیم هیدروکسید

ب - آ - پ پ - آ - ب آ - ب - پ پ - ب - آ

abcd

ppm

K+380b380

aCa2+c4× 10−2
d

(II)3٫840400(II)3٫8 × 10−2400400

3٫8404003٫8 × 10−2400400

ABAB

θ C)(∘

S( )
gAB

100g OH2

0

x

20

x+ a

40

x+ 2a

60

x+ 3a

S = x + θ
a

10
S = x + θ

a

20
S = 2x + θ

a

10
S = 2x + θ

a

20

100g

(O = 16 , N = 14 : g ⋅mo )l−1

C20∘
C30∘

C40∘

A0٫1690٫1260٫097

NO0٫0060٫0040٫003

A

1kgNOC20∘
C40∘

STP22٫4

C25∘0٫338A200

(1)(2)(3)ABC

(Cl = 35٫5 , Mg = 24 , Na = 23 , O = 16 , H = 1 : g ⋅mo )l−1

20

9٫5250

0٫2
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76 با توجه به نمودار داده شده، از نتایج بررسی هاي تجربی می توان گفت که:

انحلال گاز  در آب گرماگیر است.

انحلال  در آب گرماده است.

انحلال پذیري گاز  با دما رابطه ي عکس دارد و همواره در هر دمایی بیش تر از انحلال پذیري  است.

انحلال پذیري  در آب، با افزایش دما بیش تر می شود.

77 یک صافی تصفیه ي آب آشامیدنی، ظرفیت جذب حداکثر  مول یون نیترات را از آب دارد. با استفاده از این

صافی حداکثر می توان چند لیتر آب شهري داراي  یون نیترات را به طور کامل تصفیه کرد؟ 

) و  (چگالی آب 

78 مقدار یون ................. حل شده در آب دریا، بیش تر از یون ................. بوده و تعداد اتم هاي یون .................
کم تر از تعداد اتم هاي یون .................. می باشد.

پتاسیم – برومید – سولفات – نیترات منیزیم – کلرید – کربنات – فسفات

کلسیم – سدیم – فسفات – سولفات سولفات – کربنات – نیترات – فسفات

79 ترتیب صحیح مقدار منابع آبی موجود در کره ي زمین به کدام صورت زیر است؟

کوه هاي یخ  بخار آب  هوا  آب هاي زیرزمینی کوه هاي یخ  آب هاي زیرزمینی  اقیانوس ها

آب هاي زیرزمینی  آب شور دریاچه ها  اقیانوس ها آب شیرین دریاچه ها  آب هاي زیرزمینی  کوه هاي یخ 

80 با توجه به نمودار در چهار ظرف داراي  گرم آب در دماي  به ترتیب و از راست به چپ،  از

، سدیم کلرید  و پتاسیم نیترات  اضافه و پس از هم ، پتاسیم کلرید  ترکیب هاي لیتیم سولفات 
زدن، محلول از مواد جامد باقی مانده جداسازي شده است. ترتیب چگالی محلول هاي به دست آمده کدام است؟ (از

تغییر حجم حلال، چشم پوشی شود.)

NH3

N ClH4

NH3N ClH4

N ClH4

3

100ppm

1g ⋅ml−1(N = 14 , O = 16 )
g

mol

4008008601860

>>>>

>>>>

300C40∘40g

(A)(B)(C)(D)

A > B > C >D

B >D > C > A

D > C > A > B

D > B > C > A
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81 با توجه به نمودار زیر چه تعداد از موارد زیر صحیح است؟ 

آ) در میدان الکتریکی مولکول هاي  منظم تر جهت گیري می کنند. 

ب) نیروي بین مولکولی  می باشد. 

، به میزان بیش تري در هگزان حل می  پ) در شرایط یکسان ترکیب 
شود. 

ت) بین مولکول هاي  پیوند هیدروژنی برقرار است.

82 اگر  میلی لیتر اتانول خالص را با  مول آب مقطر مخلوط کنیم، درصد جرمی اتانول در این محلول

کدام است؟ (چگالی اتانول برابر  است.)  

83 عنصرهاي  و  می توانند با یکدیگر ترکیبی با فرمول عمومی ................. تشکیل دهند که .................
است.

 - قطبی  - ناقطبی - ناقطبی - قطبی

84 دو محلول شامل آب و متانول، اولی داراي  درصد جرمی و دومی داراي  درصد جرمی از متانول، موجود

است. اگر  گرم از محلول اول با  گرم از محلول دوم با یکدیگر مخلوط شوند. درصد جرمی متانول در محلول
به دست آمده به تقریب کدام است؟

85 نوع محلول هاي  و  به ترتیب از راست به چپ کدامند؟   

فراسیر شده – سیر نشده

سیر نشده – سیر شده

سیر نشده – سیر نشده

فراسیر شده – سیر شده

C

C < B < A

B

C

1234

28٫751٫5

0٫8g ⋅ml−1(H = 1 , O = 16 : g ⋅mo )l−1

%44%45%46%48

A15B9

AB2AB3AB2AB3

4070

200300

49586165

AB

C∘ دما
42
50

(g) جرم حل شونده
30
70

حل شونده
KCl

KNO3

(g) جرم آب
50

200

محلول
A

B
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400
g100

(( ((A B

g

86 با توجه به داده هاي جدول زیر، کدام مطلب درست است؟ 

در دماي  چگالی محلول  از بقیه بیش تر است.

شیب نمودار انحلال پذیري پتاسیم نیترات در برابر دما، از سه ماده ي دیگر بیش تر است.

، سیر نشده است. ) نیترات در  گرم آب در دماي  محلول  گرم سرب (

،  گرم از آن وجود دارد. در  گرم محلول سیر شده پتاسیم کلرات در دماي 

87 براي ضد عفونی کردن آب یک استخر از محلول کلر  درصد جرمی استفاده می شود. اگر مقدار مجاز کلر

موجود در آب استخر  باشد، چند گرم از این محلول براي ضد عفونی کردن  آب نیاز است؟ (جرم یک
لیتر آب استخر را یک کیلوگرم در نظر بگیرید.)

» در دماي معین  گرم است. چند گرم از این محلول سیر شده در همان دما 88 قابلیت حل شدن نمک «

داراي  گرم از این نمک است؟

89 معادله ي انحلال پذیري پتاسیم کلرید به صورت  است. اگر دماي  گرم محلول  را

از  به  کاهش دهیم رسوب تشکیل شده را در چند گرم محلول آن حل کنیم تا محلول  درصد جرمی
به دست آید؟

90 اگر مقدار یون کلرید حل شده در ظرف  دو برابر مقدار یون کلرید حل شده در ظرف  باشد، غلظت یون

، چند برابر غلظت یون کلرید محلول در ظرف  برحسب  می باشد؟ کلرید محلول در ظرف  برحسب 

انحلال پذیری در
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16032168
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C10∘80

85٫36٫57٫3

AB

AppmBppm

1

2

4

0٫5

16

ی
گ زندگ

ب، آهن
آ

خدیجه جباري
Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار



6/5/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#print;a5=%25D8%25A2%25D8%25A8%25D8%258C+%25D8%25A2%25D9%2587%25D9%2586%25DA%25AF+%25… 17/124

50 mlml50

 

، چند میلی لیتر محلول  مول در لیتر می توان تهیه کرد؟  91 با  گرم سدیم کلرید 

، معادله ي انحلال پذیري به صورت زیر است:  92 براي دو ترکیب فرضی  و 

چه تعداد از عبارت هاي زیر درست است؟   

، انحلال پذیري ترکیب  بیش از  برابر انحلال پذیري ترکیب  است.  الف) در دماي 

، در دماي  با حل کردن  مول از این ترکیب در  گرم آب، محلول سیر شده حاصل می  ب) براي ماده ي 
شود. 

پ) اگر دماي  گرم محلول  را از  به  کاهش دهیم،  گرم رسوب تشکیل می شود. 

، بیش تر افزایش می یابد. ت) با افزایش دما، انحلال پذیري ترکیب 

93 اگر مقدار معینی ماده ي حل شونده را در یک کیلوگرم آب حل کنیم، درصد جرمی آن .................. از غلظت 

 آن می باشد و میان این دو واحد غلظت می توان رابطه ي .................. را در نظر گرفت.

بیش تر –  درصد جرمی   بیش تر –  درصد جرمی

کم تر – درصد جرمی   کم تر –  درصد جرمی

94 در کدام گزینه فرآیند تهیه ي فلز منیزیم از آب دریاها به درستی بیان شده است؟

95 اگر هر ذره ي یکسان را در شکل زیر معادل  مول در نظر بگیریم، کدام تساوي به درستی بیان شده
است؟

جرم محلول حجم حلال

جرم حل شونده حجم محلول

29٫25%500٫4

(NaCl = 58٫5g ⋅mo )l−1

6250٫1250٫40٫425

AB

A : S = 0٫8θ+ 72 , B : S = 0٫3θ+ 27

( = 84g ⋅ )A جرم مولی mol−1

C0∘
A3B

AC50∘4300

295AC80∘
C60∘20

A

1234

ppm

× = ppm104
ppm × =104

× = ppm104
ppm × =104

M (aq) →Mg (aq) →Mg(l)g2+ (OH)2

Mg (aq) →MgC (aq) →Mg(s)(OH)2 l2

M (aq) →Mg (s) →MgC (l) →Mg(l)g2+ (OH)2 l2

Mg (s) →MgC (l) →Mg(s)(OH)2 l2

0٫001
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96 براي تهیه ي  میلی لیتر محلول  مولار سود باید ..................      

 گرم سود را در  میلی لیتر آب حل کرد.

 مول سود را در آب حل کرده و حجم محلول آن را به  میلی لیتر رساند.

 گرم سود را در آب حل کرد و حجم آن را به  میلی لیتر رساند.

 مول سود را در  میلی لیتر آب حل کرد.

97 یون نیترات  باید کم ترین غلظت ممکن را در آب آشامیدنی داشته باشد، زیرا:

در آب ناپایدار است و به سرعت به یون هاي دیگر تبدیل می شود.

به راحتی با هموگلوبین ترکیب شده و انتقال اکسیژن را مختل می کند.

توسط دستگاه گوارش کاملاً از بین می رود.

باعث افزایش حالت اسیدي معده می شود.

98 شکل روبه رو، دستگاه اندازه گیري قند خون (گلوکومتر) را نشان می دهد. این دستگاه میلی گرم هاي گلوکز را در

دسی لیتر  از خون نشان می دهد. غلظت مولی گلوکز در این نمونه از خون به تقریب چند مولار است؟ 

99 چند مورد از مطالب بیان شده، صحیح هستند؟ 
الف) آب می تواند اغلب ترکیبات یونی را در خود حل کند. 

) سولفات و آلومینیم نیترات به ترتیب به صورت  و  ب) فرمول شیمیایی ترکیبات کروم (

 است. 

) کربنات و آمونیم نیترات یکسان است.  پ) مجموع تعداد کاتیون و آنیون دو ترکیب مس (

ت) در اثر انحلال دو ترکیب آمونیم فسفات و سدیم هیدروکسید به طور جداگانه در آب، حاصل  به 

ترتیب  و  است.

2000٫5(NaOH = 40g ⋅mo )l−1

4200

0٫5200

4200

0٫5200

(N )O
−

3

(dL)

(H = 1 , C = 12 , O = 16 : g ⋅mo )l−1

5٫28 × 10−32٫58 × 10−3

5٫93 × 10−32٫89 × 10−3

IIICr(S )O4 3

Al(N )O3 3

II
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100 چه تعداد از عبارت هاي زیر نادرست هستند؟ 
الف) شکل روبه رو نشان دهنده ي انحلال ترکیبات منیزیم سولفات در آب است. 

ب) حداقل یکی از عناصر تشکیل دهنده ي یون هاي سولفات و نیترات در عناصر مورد نیاز گیاهان
وجود دارد. 

پ) به دلیل شور بودن آب هاي روي زمین، تهیه ي آب آشامیدنی یکی از چالش هاي اساسی در سطح جهان است. 

) نیترات با یکدیگر برابر هستند. ت) مجموع تعداد کاتیون و آنیون دو ترکیب روي سولفات و آهن (

101 اگر فرمول نیترید فلز اصلی  به صورت  باشد، فرمول سولفات و نیترات آن به ترتیب از راست به
چپ کدام است؟

102 چه تعداد از مطالب زیر درست اند؟ 
الف) با اضافه کردن چند قطره محلول نقره نیترات به آب آشامیدنی، رسوب سفیدرنگی تشکیل می شود. 

ب) آب آشامیدنی، مخلوطی زلال و همگن بوده و حاوي مقدار کمی از یون هاي گوناگون می باشد. 
پ) کود شیمیایی که دو عنصر نیتروژن و گوگرد را در اختیار گیاه قرار می دهد، مدل فضاپرکن کاتیون و آنیون آن

یکسان است. 
ت) گونه اي که داراي بار الکتریکی بوده و شامل دو یا چند عنصر باشد که با پیوند کووالانسی به یکدیگر متصل شده اند

را یون چنداتمی می نامند.

103 در کدام گزینه، مجموع تعداد اتم و عنصر یون هاي داده شده بیش تر است؟   

سولفات – هیدروکسید آمونیوم – کلرید هیدروکسید – کربنات فسفات – نیترات

104 فرمول شیمیایی کدام ترکیب نادرست است؟

کلسیم سولفات:    آمونیوم کربنات: 

مس  نیترات:    آلومینیم هیدروکسید:   

105 شکل هاي زیر تعداد و نوع یون هاي حاصل از انحلال سه ترکیب یونی را نشان می دهند. شکل هاي  و  و 
به ترتیب از راست به چپ مربوط به انحلال کدام ترکیبات است؟

آهن  نیترات – آمونیوم کربنات – منیزیم سولفات

آلومینیم هیدروکسید – لیتیم سولفات – آهن  سولفات

منیزیم سولفات – کروم  سولفات – منیزیم نیترات

آلومینیم نیترات – منیزیم سولفات – باریم هیدروکسید

III

1234

MMN

MN −O3 M2(S )O4 3M −M(N )O3 2 (S )O4 3

M −MS(N )O3 3 O3M −(N )O3 3 M2(S )O4 3

1234

C(N )H4 2 O3CaSO4

Al(OH)3(II)Cu(N )O2 2

123

(III)

(II)

(III)
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106 تقطیر فرآیندي است که در آن ................. و محصول آن ................. است.

با اضافه کردن چند محلول، تمام اجزاي حل شده در آب رسوب داده می شوند – آب خالص و رسوب

برخی از اجزاي حل شده در آب جدا می شوند – آب تقریباً خالص

برخی از اجزاي حل شده در آب جدا می شوند – آب مقطر

تقریباً همه ي اجزاي حل شده در آب جدا می شوند – آب مقطر

107 براي شناسایی کاتیون هاي  و  در داخل یک نمونه آب آشامیدنی، از تشکیل رسوب سفیدرنگ با
آنیون هاي  .................. و  .................. استفاده می شود.

کلرید  - فسفات    کلرید  - نیترات   

نیترات   - فسفات    فسفات   - کلرید   

108 غلظت  گرم محلول  درصد جرمی کلسیم برمید، چند مولار است؟ 

 چگالی محلول)

، 109 باتوجه به نمودار مقابل، با سرد کردن  محلول سیر شده پتاسیم نیترات از دماي  تا دماي 
چند گرم نمک پتاسیم نیترات ته نشین خواهد شد؟ (با تغییر)

110 کدام یک از عبارت هاي زیر نادرست است؟

آب اقیانوس ها و دریاها مخلوطی همگن و اغلب شورمزه است.

بیشترین غلظت آنیون و کاتیون موجود در آب دریاها متعلق به  و  است.

برف و باران در هر شرایطی ناخالص هستند، زیرا مواد زیادي را در خود حل کرده اند.

جرم کل مواد حل شده در آب هاي کرة زمین تقریباً ثابت است.

Ag+Ca2+

(C )l−(N )O
−
3(C )l−(P )O

3−
4

(P )O
3−
4(C )l−(N )O

−
3(P )O

3−
4

15040

= 0٫25 , Ca = 40 , Br = 80g ⋅mo )
g

mL
l−1

0٫60٫30٫50٫75

450gC48∘
C10∘
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111 کدام یک از عبارت هاي زیر در مورد ترکیب آمونیوم کربنات درست است؟ 
الف) نسبت شمار آنیون به کاتیون در آن همانند این نسبت در نقره سولفات است. 

ب) شمار عنصرهاي سازندة آن، دو برابر عنصرهاي سازندة آهن  کلرید است. (شمار انواع عنصرها) 

پ) در هر مول از آن،  مول اتم وجود دارد. 
ت) تعداد پیوندهاي کووالانسی در کاتیون آن، یکی بیشتر از تعداد این پیوندها در آنیون آن است.

پ و ت ب و پ الف و ت الف و ب

112 غلظت چند مورد از یون هاي زیر بیش از یک گرم در هر کیلوگرم آب دریا می باشد؟ 
«کلرید - سولفات - کربنات - سدیم - منیزیم - کلسیم - برمید»

113 چند مورد از عبارت هاي زیر درست می باشد؟ 

الف) کم تر از  درصد از آب کره به صورت مایع می باشد. 
ب) هنگام تشکیل برف، تقریباً همۀ مواد حل شده در آب از آن جدا می شوند. 

پ)  جمعیت جهان از کم آبی رنج می برند که این رقم تا سال  به حدود  خواهد رسید. 

ت) کم تر از  درصد از آب کره را منابع غیراقیانوسی تشکیل می دهد.  

114 چند مورد از مطالب داده شده در مورد شکل روبه رو، درست است؟الف) شکل
مقابل، پویا بودن زمین را از دیدگاه شیمیایی نشان می دهد که بخش هاي گوناگون آن با

یکدیگر برهم کنش هاي فیزیکی و شیمیایی دارند. 

ب) در واکنش هایی که در هر دو بخش  و  اتفاق می افتد، درشت مولکول ها نقش
اساسی ایفا می کنند. 

پ) لاشۀ جانوران و گیاهان بر اثر واکنش هاي شیمیایی تجزیه شده و به صورت مولکول هاي

،  یا  می شوند.  کوچک تري وارد بخش هاي 

ت) جانداران آبزي سالانه میلیاردها تن کربن دي اکسید را وارد بخش  می کنند.

(II)

9
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انحلال پذیري  
فرمول شیمیایی 

 

 

 

 

  

 
 

115 تمام عبارت هاي زیر صحیح هستند به جز:  

در چاي غلیظ همانند گلاب دو آتشه، شمار ذرات حل شونده در واحد حجم زیاد است.

، آب نقش حلال دارد. در محلولی شامل  گرم آب و  گرم اتانول 

محلول ها، مخلوط هاي همگن و مایع از چند ماده هستند که حالت فیزیکی و شیمیایی در سرتاسر آن ها یکسان و یکنواخت است.

اگر اتیلن گلیکول در آب حل شود، یک مخلوط همگن ایجاد می شود که حالت فیزیکی و ترکیب شیمیایی در سرتاسر آن یکسان و
یکنواخت می باشد.

116 اگر معادلۀ انحلال پذیري سدیم نیترات به صورت  و معادلۀ انحلال پذیري پتاسیم کلرید به

 ( صورت  باشد، کدام موارد از مطالب زیر صحیح می باشند؟ ( انحلال پذیري،  دما برحسب 
الف) تأثیر دما بر انحلال پذیري پتاسیم کلرید، بیش تر از انحلال پذیري سدیم نیترات است. 

ب) انحلال پذیري سدیم نیترات و پتاسیم کلرید در دماي  کلوین به ترتیب  و  گرم می باشد. 
پ) انحلال پذیري سدیم نیترات در دماي اتاق بیش تر از انحلال پذیري پتاسیم کلرید است.. 

ت) درصد جرمی محلول سیرشدة پتاسیم کلرید در دماي  به تقریب برابر  درصد می باشد.

الف – ت پ – ت ب – پ الف – ب

117 باتوجه به جدول روبه رو که انحلال پذیري مواد در دماي  را نشان می دهد، چند مورد از مطالب زیر

صحیح است؟ الف) در  گرم محلول سیر شدة سدیم نیترات در

این دما مقدار حل شوندة بیش تري نسبت به  گرم محلول سیر
شدة سدیم کلرید وجود دارد. 

ب) در دماي  کلسیم سولفات در آب کم محلول و کلسیم
فسفات در آب نامحلول است. 

پ) در  گرم از محلول سدیم کلرید در این دما، تقریباً  گرم
حل شونده وجود دارد. 

ت) براي تهیۀ  گرم از محلول سیر شدة سدیم نیترات در دماي 

 به  گرم آب نیاز است.

صفر

(C = 12 , O = 16 , H = 1 : g ⋅mo )l−1

814( OH)C2H5

S = 0٫8θ+ 72

S = 0٫3θ+ 27S= θC∘

2732772

C10∘23

C25∘

( )
گرم حل شونده
100g OH2

C12H22O11205

NaNO392

NaCl36

Ca3(P )O4 25× 10−4

CaSO40٫23

50

136

C25∘

259

48

C25∘23
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Cl AgNO3 Na

الف )) ب ))

C

B

A

118 کدام موارد از مطالب زیر صحیح می باشد؟ 

الف) در میان دو ترکیب مولکولی و فرضی  و  که جرم مولی مشابهی دارند، ترکیبی که در میدان الکتریکی داراي
جهت گیري است نقطۀ جوش بالاتري دارد. 

ب) هرچه نیروي بین مولکولی ذرات سازندة ترکیب گازي قوي تر باشد، آسان تر مایع می شود. 

پ) نقطۀ جوش  بیش تر از نقطۀ جوش  می باشد. 
ت) در مقایسۀ نقطۀ جوش دو ترکیب ناقطبی، نقطۀ جوش ترکیبی که جرم مولی بیش تري دارد، کم تر است.

پ و ت ب و ت الف، ب و پ الف و پ  

،  و  به ترتیب در کدام 119 جدول زیر غلظت برخی یون ها در یک نمونه از آب دریا را نشان می دهد. 
گزینه به درستی آمده است؟ 

مقدار یون(میلی گرم) نماد یون نام 
در یک کیلوگرم آب دریا 

 درصد جرمی 

 یون سدیم 
 یون منیزیم 
 یون کلسیم 

120 باتوجه به شکل روبه رو، چند مورد از مطالب زیر درست اند؟  

الف) اختلاف شمار الکترون هاي  و  برابر  است.

، شامل دو مول یون است.  ب) یک مول مادة 
پ) در اثر اضافه شدن نقره نیترات به محلول لولۀ آزمایش «الف»، غلظت کاتیونی که از قبل در

این لوله وجود داشته به تدریج کاهش می یابد.

صفر

AB

Cl2F2

ABC

ppm

Na+A1٫05−

Mg2+1350−B

Ca2+−C400

0٫04 − 1350 − 105000٫4 − 13٫5 − 10500

0٫04 − 1350 − 10500٫4 − 13٫5 − 1050

N , O , Na , Cl , Ag)(7 8 11 17 47

BC22

A

1

23

23

ی
گ زندگ

ب، آهن
آ

خدیجه جباري
Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار



6/5/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#print;a5=%25D8%25A2%25D8%25A8%25D8%258C+%25D8%25A2%25D9%2587%25D9%2586%25DA%25AF+%25… 24/124

 انحلال پذیري 
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121 اگر بدانیم انحلال پذیري دو نمک  و  در دماي  درجۀ سلسیوس با هم برابر است باتوجه به جدول زیر

که انحلال پذیري نمک  را در دو دماي  و  درجۀ سلسیوس نشان می دهد، درصد جرمی نمک  در محلول

سیر شدة آن در دماي  درجۀ سلسیوس به کدام عدد نزدیک تر است؟ (معادلۀ انحلال پذیري ترکیب  به صورت
خطی است.)

122 محلول هاي زیر با غلظت مولی یکسان تهیه شده اند. کدام یک رسانایی الکتریکی بیشتري دارد؟

123  گرم آلومینیم را در  میلی لیتر محلول هیدروکلریک اسید، طبق واکنش زیر وارد کرده ایم. همۀ

آلومینیم با اسید واکنش داده و غلظت مولار اسید به اندازة   مول بر لیتر کاهش می یابد.  کدام است؟ 

 

 

124  گرم   و  گرم   را در دو ظرف مجزا، هر یک حاوي  گرم آب با دماي  درجۀ
سانتی گراد می ریزیم. باتوجه به نمودار زیر، کدام گزینه در مورد این دو محلول درست است؟

محلول تهیه شده از هر دو نمک فراسیر شده است.

نقطۀ A، محلول هایی از   و   با درصد جرمی یکسان را نشان می دهد.

تغییر دما بر انحلال پذیري  تأثیر کمتري دارد.

عرض از مبدأ منحنی انحلال  بیشتر از منحنی  است.

125 نسبت کاتیون به آنیون در لیتیم فسفات با نسبت آنیون به کاتیون در کدام ترکیب برابر است؟

منیزیم فلوئورید آهن  نیترات آلومینیم کربنات پتاسیم نیترید

AB30

A2060B

30A

( )
گرم حل شونده
100g آب

3020

4060

21٫5

24٫5

25٫5

27٫5

KOH(aq)OH(aq)C2H5N S(aq)a2N Cl(aq)H4

m200

0٫5m

(Al = 27g ⋅mo )l−1

2Al(s)+ 6HCl(aq) → 2AlC (aq)+ 3 (g)l3 H2

0٫91٫351٫82٫7

40KNO340KCl20010

KClKNO3

KNO3

KNO3KCl

(III)
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B

A

126 باتوجه به شکل، در چه تعداد از حالت هاي بیان شده در جدول زیر، یون موجود در محلول  می تواند به

وسیلۀ محلول  شناسایی شود؟(با تغییر)
محلول یون موجود در محلول  

  الف 
  ب 
  پ 
  ت 

127 چنانچه  مول لیتیم سولفید را در مقداري آب خالص حل کرده و حجم محلول را به  لیتر برسانیم،

مجموع غلظت یون هاي موجود در محلول برحسب  کدام است؟ (چگالی محلول برابر با  است و 

(

128 غلظت گلوکز در خون فردي به صورت ناشتا،  است. دستگاه اندازه گیري قند خون، چند

میلی گرم گلوکز را در  میلی لیتر خون این فرد نشان می دهد؟  

129 چه تعداد از عبارت هاي زیر درست است؟ 
الف) فلز منیزیم مادة ارزشمندي است که در تهیۀ آلیاژها و شربت معده کاربرد دارد. 

ب) سالانه میلیون ها تن  با روش تبلور از آب دریا جداسازي و استخراج می شود. 
پ) براي استخراج منیزیم از آب دریا، ابتدا آن را رسوب می دهند. 

ت) با استفاده از جریان برق می توان منیزیم کلرید مذاب را به عنصرهاي سازنده اش تجزیه کرد.

130 پاسخ صحیح سؤال هاي زیر به ترتیب از راست به چپ کدام گزینه آمده است؟  
الف) مقدار کدام یون در آب دریا از دیگر یون ها بیشتر است؟  

ب) مقدار کدام آنیون در آب دریا از دیگر آنیون ها بیشتر است؟  
پ) از بین یون هاي چنداتمی، مقدار کدام یون در آب دریا بیش تر است؟

A

B

AB

A (aq)g+NaCl(aq)

C (aq)a2+P (aq)K3 O4

F (aq)e3+NaOH(aq)

B (aq)a2+CuC (aq)l2

1234

0٫024

ppm1g ⋅mL−1

Li = 7 , S = 32g ⋅mol−1

230460690115

0٫012mol ⋅L−1

100( = 180g ⋅mo )C6H12O6 l−1

7296144216

NaCl

1234

S , C , CO
2−
4 l− l−C , B , CO

2−
3 r− l−C , C , NO

2−
3 l− a+S , C , NO

2−
4 l− a+
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CD B A

Cl Na+
Ba +2SO4

2

131 در فرمول شیمیایی کدام دو ترکیب، شمار اتم هاي هیدروژن در ترکیب یونی سمت راست، چهار برابر شمار
آنیون چند اتمی در ترکیب یونی سمت چپ است؟

آمونیوم فسفات – آلومینیم هیدروکسید آمونیوم سولفات – آلومینیم هیدروکسید

آمونیوم فسفات – آمونیوم هیدروکسید منیزیم هیدروکسید – آلومینیم هیدروکسید

132 کدام یک از عبارت هاي زیر درست است؟

بیشتر آب هاي آشامیدنی روي زمین شور است و نمی توان از آن ها در کشاورزي و مصارف خانگی و صنعتی استفاده کرد.

براي شناسایی یون فسفات در یک محلول می توان از یون  استفاده کرد.

به آب آشامیدنی مقدار زیادي یون فلوئورید می افزایند، زیرا وجود این یون سبب حفظ سلامت دندان ها می شود.

مقدار کاتیون پتاسیم در آب دریا از مقدار کاتیون منیزیم کمتر است.

133 باتوجه به شکل هاي زیر، چند مورد از مطالب زیر درست است؟  

 الف)  یکی از فراورده هاي واکنش  با   و محلول در آب است.  

ب)  و  با هم واکنش می دهند و مجموع ضرایب در معادلۀ موازنه شده، برابر 

 است.  

پ)  با  واکنش می دهد و  و  را تشکیل می دهد.  

ت) از واکنش  و  می توان براي شناسایی یون باریم استفاده کرد.

134 چند مورد از عبارت هاي زیر نادرست است؟ 
الف) وجود انواع یون ها و مولکول ها در آب دریا باعث شده که دریاها مخلوطی ناهمگن شود. 

ب) نوع و مقدار مواد حل شده در دریاها با یکدیگر یکسان است. 
پ) آب ها اغلب چشمه ها و قنات ها، زلال، شفاف و ناخالص است. 

ت) هنگام تشکیل برف و باران تقریباً همۀ مواد حل شده در آب از آن جدا می شود.

135 از واکنش محلول حاوي  گرم نمک نقره نیترات با مقدار کافی محلول سدیم کلرید به ترتیب از راست به
چپ چند گرم نمک نامحلول به وجود می آید و چند مول یون محلول در آب تولید می شود؟

 

Na+

CBD

CD

5

ABDC

CD

4321

1234

17

(Ag = 108 , Cl = 35٫5 , O = 16 , N = 14 : g ⋅mo )l−1

0٫2 − 8٫50٫1 − 14٫350٫1 − 8٫50٫2 − 14٫35
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136 کدام گزینه صحیح است؟  

نام ترکیب شیمیایی ضد یخ، اتیلن گلیکول است که به صورت خالص مصرف می شود.

گلاب محلول آبی یک ترکیب آلی است که به هر نسبتی در آب حل می شود.

همواره به بخشی از محلول که جرم کم تري دارد حل شونده می گویند.

انسان می تواند بر روي آبی که  درصد جرم آن نمک است، به راحتی شناور بماند. 
 

137 در صورتی که معادلۀ انحلال پذیري دو مادة  و  برحسب دما به ترتیب به صورت   و 

  باشد، چند مورد از عبارت هاي زیر صحیح می باشد؟   

الف) اثر افزایش دما بر انحلال پذیري مادة  بیش تر از اثر افزایش دما بر انحلال پذیري مادة  است.  

ب) نمودار انحلال پذیري دو مادة  و  هر دو سیر صعودي دارند. 

پ) در دماي   با حل کردن  گرم از مادة  در  گرم آب، یک محلول سیر شده به وجود می آید.  

ت) در دماي  ،   گرم از مادة  در  گرم آب به طور کامل حل می شود.

27

AB= 0٫8θ+ 72SA

= 0٫3θ+ 27SB

AB

AB

C30∘48A50

C20∘17٫5B50

1234

27
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138 باتوجه به جدول زیر که انحلال پذیري برخی مواد را در دماي   در آب نشان می دهد، کدام مطلب
درست است؟ 

 (  و   چگالی آب)
فرمول شیمیایی نام حل شونده 

انحلال پذیري   

 
 شکر 

 سدیم نیترات 
 سدیم کلرید 

 کلسیم سولفات 
  کلسیم فسفات 

  نقره کلرید 
 باریم سولفات 

در این جدول  مادة محلول،  مادة کم محلول  مادة نامحلول وجود دارد.

غلظت محلول سیر شدة باریم سولفات در دماي   به تقریب برابر   می باشد.

در دماي   در  میلی لیتر آب به تقریب   مول سدیم کلرید می توان حل کرد.

در دماي   در   آب، انحلال هر مقدار کم تر از   شکر در آب یک محلول سیر شده پدید می آورد. 
 

139 در محلول کدام ترکیب یونی، یون هاي بیش تري وجود دارد؟ (حجم همۀ محلول ها با یکدیگر برابر است)

محلول   مولار نقره نیترات محلول   مولار آمونیوم سولفات

محلول   مولار منیزیم سولفات محلول   مولار آلومینیم سولفات

،  و  تقریباً با یکدیگر برابر است و این ترکیب ها فاقد اتم 140 با فرض این که جرم مولی گونه هاي 
هیدروژن هستند، کدام یک از مقایسه هاي زیر صحیح نمی باشد؟  

گونه 

گشتاور دوقطبی  صفر  

انحلال پذیري در هگزان:    قدرت جاذبۀ بین مولکولی:   

نقطۀ جوش:    انحلال پذیري در استون:   

141 در کدام گزینه نقطۀ جوش ترکیب هاي داده شده به درستی مقایسه شده است؟

C25∘

Cl = 35٫5 , Na = 23 : g ⋅mol−1= 1g ⋅ml−1

( )
گرم حل شونده

100g OH2

C12H22O11205

NaNO392

NaCl36

CaSO40٫23

Ca3(P )O4 25× 10−4

AgCl2٫1× 10−4

BaSO41٫9× 10−4

322

C25∘4ppm

C25∘2001٫2

C25∘50g205g

0٫060٫1

0٫050٫08

ABC

CBA

2٫61٫3

C > A > BB > A > C

C > A > BB > A > C

O > N >HFH2 H3HF >HCl >HBr

As > P > NH3 H3 H3O > Se > SH2 H2 H2
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142 چه تعداد از عبارت هاي زیر درست است؟ 
الف) از ترکیب محلول نقره نیترات و محلول کلسیم کلرید، رسوب سفیدرنگ نقره کلرید حاصل می شود. 

ب) براي شناسایی یون باریم در یک محلول می توان از محلول   استفاده کرد. 
پ) درون یک نمونۀ آب آشامیدنی، یون هاي منیزیم، کلسیم، کلرید، فسفات و... وجود دارند. 

ت) در برخی از آب هاي آشامیدنی، مقدار یون هاي حل شده به قدري زیاد است که مزة آب را تغییر می دهد.

143 درصد جرمی لیتیم فسفات در یک نمونه از محلول آن، با درصد جرمی محلولی از منیزیم سولفات که در آن 

گرم نمک در  گرم آب حل شده، برابر است. در  گرم از این محلول لیتیم فسفات، چند گرم آب وجود دارد؟

144 هرگاه در  کیلوگرم آب،   گرم از نمک  حل شود، یک محلول سیرشده در دماي معین تشکیل

می شود. انحلال پذیري این نمک در این دما کدام است و نمک  در کدام دسته از مواد محلول، کم محلول یا نامحلول
قرار می گیرد؟

– محلول   - کم محلول    - کم محلول     - نامحلول

145 کدام یک از گزینه ها، عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟ 
«آب باران در هواي پاك ................. است و فرایند تشکیل باران، الگویی براي تهیۀ آب خالص است؛ فرایندي که

................. نام دارد و فراوردة آن ................. نام دارد.»

خالص – تبخیر – آب تصفیه شده خالص – تقطیر – آب مقطر

تقریباً خالص – تقطیر – آب مقطر تقریباً خالص – تبخیر – آب تصفیه شده

146 براي استخراج و جداسازي منیزیم در آب دریا، آن را به صورت مادة جامد و نامحلول ................. رسوب
می دهند. سپس آن را به ................. تبدیل می کنند. در پایان با استفاده از ................. آن را به عنصرهاي سازندة آن

تجزیه می کنند.

- منیزیم کلرید – جریان برق  - منیزیم هیدروکسید – جریان برق

- منیزیم هیدروکسید – گرماي زیاد - منیزیم کلرید – گرماي زیاد

147 کدام یک از موارد زیر نادرست است؟

سنگ کره از مواد جامد مانند ماسه، نمک ها و... تشکیل شده است.

زیست کره شامل جانداران روي کرة زمین است و در واکنش هاي آن ها ریز مولکول ها نقش اساسی ایفا می کنند.

آب کره از مولکول هاي کوچک آب، یون ها و... تشکیل شده است.

هواکره از مولکول هاي کوچک شامل نیتروژن، اکسیژن و... تشکیل شده است.

KCl

1234

3

47200

12188946

20٫4A

A

0٫20٫220٫02

MgCl2Mg(OH)2

MgCl2Mg(OH)2
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148 رابطۀ انحلال پذیري با دما براي ماده اي، به صورت   است. در کدام مورد محلول فراسیر
شده اي از این ماده وجود دارد؟

  

100آب
35حل شونده g
g

θ =300C

200آب 
70حل شونده g
g

θ =200C

100آب 
30حل شونده g
g

θ =100C

200آب 
27حل شونده g
g

θ =00 C

 

149 در مورد  و  چند مورد از مطالب زیر، درست اند؟  

 
الف) در هر دو مولکول نسبت تعداد جفت الکترون هاي ناپیوندي به تعداد جفت الکترون هاي پیوندي برابر با یک است. 

ب) هر دو مولکول به دلیل قطبی بودن در میدان الکتریکی جهت گیري می کنند. 

پ) دماي جوش  به دلیل سنگین تر بودن از  بالاتر است. 
ت) در دماي اتاق هر دو ماده به حالت مایع می باشند.

150 همۀ موارد زیر صحیح هستند به جز  ................

انحلال اتانول درآب، انحلال مولکولی است.

در مخلوط هاي ناهمگن به حالت مایع، اجزاي مخلوط به میزان ناچیزي در یکدیگر حل می شوند.

اغلب محلول هاي موجود در بدن انسان، محلول هاي آبی هستند.

گشتاور دوقطبی همۀ هیدروکربن ها ناچیز و در حدود صفر است.

151 باتوجه به جدول داده شده کدام عبارت درست است؟ 

 
   ماده  

جامد مایع گاز حالت فیزیکی در دماي اتاق 

مولکول هاي سازندة این مواد قطبی هستند.

نیروي بین مولکولی در کلر قوي تر از بقیه است.

مولکول هاي سازندة ید، در میدان الکتریکی جهت گیري می کنند.

در ترکیب هاي مولکولی ناقطبی، با افزایش جرم مولی، دماي جوش افزایش می یابد.

S = 0٫3θ+ 27

OH2SH2

(H = 1 , S = 32 , O = 16 : g ⋅mo )l−1

SH2OH2

4123

(Cl = 35٫5 , Br = 80 , I = 127 : g ⋅mo )l−1

Cl2Br2I2
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152 در کدام محلول جرم ذرة حل شونده کم تر است؟  

  میلی لیتر محلول  مولار سدیم هیدروکسید

 گرم محلول  مولار سدیم هیدروکسید با چگالی  گرم بر میلی لیتر

 میلی لیتر محلول  درصد جرمی سدیم کلرید با چگالی  گرم بر میلی لیتر

 مول سدیم سولفات در  میلی لیتر محلول 
 

153   میلی لیتر محلول پتاسیم کلرید با غلظت مولی    مولار را به  میلی لیتر محلول کلسیم کلرید

با غلظت مولی  مولار اضافه می کنیم. غلظت یون کلرید در محلول حاصل تقریباً چند  است؟  

(  و چگالی محلول ها را  در نظر بگیرید.)

( 154 کدام گزینه صحیح است؟  (

 در میان دو ترکیب فرضی  و  با جرم مولی مشابه ترکیبی که در میدان الکتریکی جهت گیري می کند، نقطۀ جوش پایین تري
دارد.

در جرم هاي برابري از آب و یخ، یخ حجم و چگالی بیشتري دارد.

هرچه نیروي بین مولکولی یک گازي قوي تر باشد، آن گاز راحت تر به مایع تبدیل می شود.

 نقطۀ جوش  بیشتر از  می باشد، زیرا جرم مولی  از  بیش تر است.

،  و  را طبق قانون هنري به درستی نشان می دهد؟ 155 کدام گزینه نمودار انحلال پذیري گازهاي 

˚C))
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ي 
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پ
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آ g

10
0
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NO
CO2
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ذیر

پ
ب
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NO

CO2

N2
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پ
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0

NO

CO2

N2

˚C)) دما

در
ي 

ذیر
پ

ب
gآ

10
0

atm)) فشار

NO

CO2

N2

(Na = 23 , O = 16 , H = 1 , S = 32 : g ⋅mo )l−1

1000٫01

1000٫12٫13

5201٫2

0٫4100

1000٫081000

0٫001ppm

Ca = 40 , K = 39 , Cl = 35٫5 : g ⋅mol−11g ⋅mL−1

290٫45322٫73645٫46484٫08

Cl = 35٫5,F = 19,H = 1 : g ⋅mol−1

AB

HClF2HClF2

NOCO2N2
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 A Bمحلول ((((

50 mL 50 mL

محلول

156 انحلال پذیري یک نمک کلسیم دار  در آب در دماي  برابر  است. باتوجه به این

عبارت کدام گزینه درست است؟

حداقل  گرم از این نمک را می توان در  گرم آب با دماي  حل کرد.

 در  گرم محلول سیر شدة این نمک در این دما،  گرم از این نمک وجود دارد.

) در ادرار از انحلال پذیري آن ها کم تر است. در افراد مبتلا به سنگ کلیه، مقدار نمک هاي کلسیم دار (مانند نمک 

اگر دو محلول هم دما از این نمک را که یکی سیر شده و دیگري سیر نشده است با هم مخلوط کنیم، محلول حاصل سیر شده
می باشد. 

 

157 در یک لیتر از کدام محلول زیر در نتیجۀ انحلال، تعداد یون بیشتري تولید می شود؟

محلول  مولار آهن  نیترات   محلول  مولار آمونیوم سولفات  

محلول  مولار منیزیم کربنات محلول  مولار کلسیم کلرید

158 در مورد ترکیبات یونی داده شده چه تعداد از موارد زیر درست است؟ 

کلسیم
فسفات 

آهن 
نیترات 

آمونیوم
کربنات 

آلومینیم سولفات 

الف) اختلاف تعداد اتم هاي یک مولکول از ترکیب هاي  و  برابر یک است. 

ب) تعداد الکترون هاي جابه جا شده بین کاتیون و آنیون در ترکیبات  و  برابرند. 

پ) اگر کاتیون هاي ترکیب هاي  و  را جابه جا کنیم، تعداد اتم هاي اکسیژن در ترکیب هاي حاصل برابر خواهد شد. 

ت) ترکیب  در آب نامحلول است.

159 باتوجه به شکل زیر کدام یک از نتیجه گیري هاي زیر صحیح است؟ (هر ذرة حل شونده در شکل هم ارز 

 مول می باشد و حجم هر دو محلول برابر  میلی لیتر است.)

غلظت مولی در محلول  دو برابر غلظت مولی در محلول  است.

اگر محلول  را به دو بخش هم حجم تقسیم کنیم، غلظت هر بخش دو برابر غلظت محلول  می باشد.

، غلظت مولی محلول نهایی سه برابر غلظت مولی محلول  اولیه خواهد بود. با افزودن محلول  به محلول 

، غلظت محلول هاي  و  برابر می شود. با افزودن پنج ذره به محلول  و نیز اضافه کردن  میلی لیتر آب مقطر به ظرف 

XC25∘26 g

100g OH2

26100C25∘

2٫520٫52

X

0٫10٫1(III)

0٫20٫2

DCBA

(III)

BD

AD

AD

D

1234

0٫00150

BA

AB

ABB

B50BAB
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160 باتوجه به نمودار زیر چه تعداد از عبارت هاي زیر نادرست است؟   
 الف) پیش بینی می شود با کاهش دما در فشار ثابت همانند افزایش فشار در

دماي ثابت، انحلال پذیري  در آب، افزایش یابد.    

،  مول  در  گرم آب حل ب) در فشار 
می شود.   

پ) نتیجه گیري این نمودار قانون هنري نام دارد و براساس آن در دماي
ثابت بین انحلال پذیري گازها و فشار آن ها رابطۀ مستقیم وجود دارد.   

ت) در بین گازهاي ناقطبی نمودار افزایش فشار بیش ترین تأثیر را بر گاز 

 دارد. 

)atm)گازفشار

حل
رم 

گ
 

ده
شون

10
0

ب
م آ

گر

(

(

NO

2O

N2

109876543210

0/01
0/02
0/03
0/04
0/05
0/06

 

صفر

161 کدام موارد از مطالب زیر صحیح اند؟ 

الف) مواد محلول به موادي گفته می شود که انحلال پذیري آن ها در دماي معین در  گرم آب از یک گرم بیشتر
است. 

ب) نقطۀ جوش  از نقطۀ جوش  کمتر است. 

،  و  برابر صفر است.  پ) گشتاور دو قطبی مولکول هاي 

ت) فرمول شیمیایی  است و حلال چربی، رنگ ها و انواع لاك ها می باشد. 
ث) کلسیم سولفات و نقره کلرید از جمله مواد کم محلول در آب می باشند.

الف - ت ب - پ - ث ت - ث الف - پ - ت

162 چند میلی لیتر از محلول  مولار کلسیم نیترات باید با آب خالص مخلوط شود تا  گرم محلول با

غلظت  نسبت به یون کلسیم به دست آید؟  

163 درون بشر «الف»  گرم سدیم کلرید در  میلی لیتر آب مقطر و درون بشر «ب»،  گرم نقره

نیترات در  میلی لیتر آب مقطر حل می کنیم، و سپس این دو را با یکدیگر مخلوط می کنیم. چند مورد از مطالب زیر
درست اند؟ 

  
الف) در اثر واکنش میان این دو ترکیب رسوب قرمز رنگی تشکیل می شود. 

ب) درصد جرمی نیتروژن در نقره نیترات به تقریب  برابر درصد جرمی سدیم در سدیم کلرید است. 

پ) جرم رسوب تشکیل شده برابر  گرم می باشد. 

ت) غلظت یون نیترات در مخلوط نهایی برابر  مولار است که در طول واکنش ثابت می ماند.

(NO = 30g ⋅mo )l−1

NO

9atm2× 10−2
NO100

NO

123

100

HClF2

O2COCH4

OC3H6

0٫05500

40ppm(Ca = 40g ⋅mo )l−1

52102٫5

58٫5500170

500

(Ag = 108 , Cl = 35٫5 , Na = 23 , O = 16 , N = 14 : g ⋅mo )l−1

0٫2

71٫75

0٫5

4321
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05 ml 05 ml 05 ml 05 ml ml ml25 25

(4) (5) (6)(1) (2) (3)

164 با توجه به شکل هاي زیر چند مورد از مطالب داده شده درست است؟ (هر ذرة حل شونده هم ارز با  مول
می باشد.) 

 مولاریتۀ

) و ( محلول هاي (

) با هم برابرند. 

) برابر  می باشد.  ) به شکل (  نسبت مولاریتۀ  محلول درشکل (

) برابر می شود.  ) به یکدیگر مولاریتۀ محلول حاصل با مولاریتۀ محلول ( ) و (  با افزودن محلول هاي (

) برحسب  دقیقاً با هم یکسان است.  ) و (  غلظت محلول هاي (

) می باشد.  کمترین مولاریتۀ محلول در این شکل ها مربوط به شکل (

165 در مورد ترکیب یونی آمونیوم نیترات، کدام موارد صحیح می باشند؟ 
الف) در این ترکیب چهار عنصر وجود دارد. 

ب) مدل فضاپرکن یون نیترات مشابه یون کربنات می  باشد. 
پ) تعداد یون ها در هر واحد از این ترکیب برابر تعداد یون ها در هر واحد پتاسیم سولفات است. 

، برابر  می باشد. ت) نسبت شمار کاتیون ها به شمار آنیون ها، در ترکیب حاصل از آنیون این ترکیب با آهن 

ب – ت ب – پ   پ – ت  الف – ب – ت   

166 باتوجه به واکنش کلسیم کلرید و سدیم فسفات خالص، کدام گزینه درست می باشد؟

 از این واکنش براي تشخیص کاتیونی که با گاز نجیب نئون هم الکترون است، استفاده می شود.  

در این واکنش مجموع ضرایب فراورده ها، بیش از  برابر مجموع ضرایب واکنش دهنده ها است.  

 در انتهاي واکنش یک محلول شیري رنگ به وجود می آید.

 در این واکنش نسبت شمار آنیون ها به کاتیون ها در فراوردة نامحلول به تقریب  است. 
 

167 براي گندزدایی آب یک استخر از محلول کلر با غلظت  استفاده می شود. اگر مقدار درصد جرمی

مجاز کلر موجود در آب استخر برابر با  باشد، چند گرم از این محلول براي ضد عفونی کردن  متر مکعب

آب نیاز است؟ (چگالی آب استخر را برابر  گرم بر سانتی متر مکعب در نظر بگیرید.)

0٫02
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168 باتوجه به شکل مقابل چند مورد از موارد زیر صحیح می باشد؟ 

 الف)  و  به ترتیب نشان دهندة محل خروج محلول غلیظ و آب شیرین
می باشند. 

ب) جهت حرکت مولکول هاي آب از غشاي نیمه تراوا دوطرفه می باشد. 
پ) در این روش تصفیۀ آب میکروب هاي آن جداسازي می شوند. 

ت) بدون وجود پمپ ایجاد فشار، مولکول هاي آب از غشاي نیمه تراوا عبور
نمی کند.

 

169 کدام یک از گزینه هاي زیر صحیح است؟

گلاب دو آتشه محلول رقیقی از ترکیب هاي آلی در آب است.

برررسی خواص یک محلول فقط به خواص حلال و حل شونده بستگی دارد.

ضدیخ محلول اتیلن گلیکول در یک حلال آلی است.

دستگاه اندازه گیري قند خون، میلی گرم هاي گلوکز را در از خون نشان می دهد.

170 پاسخ صحیح پرسش هاي «الف»، «ب» و «پ» در کدام گزینه آمده است؟ 

الف)  میلی لیتر هگزان در مقایسه با  میلی لیتر آب در شرایط یکسان داراي جرم بیشتر یا کمتري است؟ 
ب) رنگ محلول ید در هگزان، کدام است؟ 
پ) کدام مورد از کاربردهاي هگزان است؟

الف: جرم بیشتر، ب: بنفش، پ: رقیق کنندة رنگ الف: جرم کمتر، ب: بنفش، پ: رقیق کنندة رنگ

الف: جرم بیشتر، ب: سبز، پ: حلال چربی الف: جرم کمتر، ب: سبز، پ: حلال چربی

171 کدام گزینه مقایسۀ مقدار یون هاي حل شده در آب دریا را به درستی نشان نمی دهد؟

،  و  درست است؟   ، 172 کدام مقایسه در مورد 

تعداد یون هاي تشکیل دهندة هر واحد نمک نمک 
سدیم فسفات 

کلسیم نیترات 

آلومینیم سولفات 

نقره نیترات 

AB

12 34

100mL

100100

C < S < N < Ca2+ O
2−
4 a+ l−B < C < C <Mr− O

2−
3 a2+ g2+

B < C < < Sr− a2+ K+ O
2−
4C < <M < NO

2−
3 K+ g2+ a+

abcd

a

b

c

d

a > c > b > dc > a > b > da > c > d > bc > a > d > b
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a )) b ))

173 در دماي  در   آب، مقدار  گرم کلسیم فسفات حل می شود این ماده ..................

بوده و غلظت یون فسفات در این محلول به تقریب برابر با ..................  می  باشد.  

نامحلول -   نامحلول -   کم محلول -   کم محلول:  

174 شکل زیر مربوط به مولکول هاي   و   است که در میدان الکتریکی قرار گرفته اند. کدام عبارت(ها)
در مورد آن ها درست است (هستند)؟ 

الف) شکل   مربوط به گاز   و شکل  مربوط به گاز   است. ب)

مولکول هاي   در میدان الکتریکی به گونه اي جهت گیري می کنند که اتم هاي 

  به سمت قطب منفی قرار می گیرند.  

پ) نقطۀ جوش   از   کمتر است و در شرایط یکسان، آسان تر به مایع تبدیل می شود. 
ت) جمع گشتاورهاي دوقطبی این دو مولکول، صفر است.

ب و ت الف و ت پ الف  

175 کدام گزینه درست است؟

هر مولکولی که در ساختار آن اتم هیدروژن وجود داشته باشد می تواند پیوند هیدروژنی تشکیل دهد.

در مولکول هاي آب، هر اتم اکسیژن با پیوند کووالانسی از سوي اتم هیدروژن مولکول مجاور جذب می شود.

نیروهاي بین مولکولی اتانول   و متان   شبیه به هم و از نوع پیوند هیدروژنی هستند.

تعداد پیوندهاي هیدروژنی که هر مولکول آب در دماي   و   تشکیل می دهد با هم متفاوت است. 
 

،  گرم آب اضافه می کنیم. غلظت  در محلول جدید 176 به  گرم محلول  درصد جرمی 

چند  است؟

، چند گرم از محلول  درصد جرمی این نمک لازم است؟ 177 براي تهیۀ  میلی لیتر محلول  مولار 

178 غلظت مولی محلول  درصد جرمی آمونیوم نیترات با چگالی  گرم بر میلی لیتر برابر کدام است؟ 

 

C25∘100g5× 10−4

ppm

(Ca = 40 , P = 31 , O = 16 : g ⋅mo )l−1

5٫043٫065٫043٫06

HClF2

aF2bHCl

HCl

Cl

F2HCl

( OH)C2H5(C )H4

C120∘
C20∘

500٫5NaCl950NaCl

ppm

250500220450

4000٫1KCl25

(K = 39 , Cl = 35٫5 : g ⋅mo )l−1

12٫8211٫9212٫6411٫42

161٫2

(H = 1 , N = 14 , O = 16 : g ⋅mo )l−1

4٫81٫22٫40٫6
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179  گرم محلول پتاسیم نیترات سیر شده را از دماي  تا  سرد می کنیم. به ترتیب چند گرم
نمک در این دما رسوب خواهد کرد و چند گرم آب در این دما باید به محلول افزود تا دوباره به محلول سیر شده

تبدیل شود؟

180 کدام موارد از عبارات زیر درست می باشند؟ 
آ) آرگون و هلیم هر دو در جوشکاري، برش فلزات و خنک کردن قطعات الکترونیکی مورد استفاده قرار می گیرند. 

ب)  تولید شده در سوختن ناقص می تواند در حضور اکسیژن و در شرایط مناسب دوباره بسوزد و به  تبدیل
شود. 

پ) پس از موازنۀ واکنش:  بیش ترین ضریب استوکیومتري را
در میان مواد شرکت کننده در واکنش دارد. 

، باعث ایجاد رسوب قهوه اي بعد از چکه کردن ت) وجود یون هاي  در آب و تبدیل آن به یون هاي 
طولانی مدت در شیرهاي منازل می شود.

ب و پ  ب و ت  آ و ت  آ و ب 

181 کدام گزینه صحیح است؟

با اضافه کردن محلول باریم کلرید به محلول سدیم سولفات، یکی از محصولات حاصل در آب نامحلول بوده و ترکیبی دوتایی است. 

) سولفات، آمونیوم ، به ترتیب از راست به چپ، به صورت آهن ( ،  و  نام ترکیب هاي 
هیدروکسید و روي نیتریت است. 

تعداد مول الکترون هاي مبادله شده براي تشکیل یک مول ترکیب آلومینیم کربنات، چهار برابر نسبت تعداد کاتیون به آنیون در
) فسفات است.  ترکیب کروم (

در ساختار ترکیب هاي آمونیوم نیترات و باریم فسفید، هر دو نوع پیوند کووالانسی و یونی وجود دارد. 

480C40∘
C30∘

100 − 45

200 − 25

100 − 75

200 − 50

COCO2

 ،KN (s) → O(s)+ (g)+ (g)O2 O3 K2 N2 O2

Fe3+Fe2+

FeSO4N OHH4Zn(NO3)2II

II
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غشاي نیمه تراوا

آب

یون
BمحلولAمایع

182 مایع  حاوي  مول آب خالص و محلول  شامل  مول از انواع یون ها در  میلی لیتر از یک نمونه

آب است. با گذشت زمان، کدام پدیده روي نمی دهد؟   

غلظت محلول  بیشتر از  مولار خواهد شد. 

جرم و حجم مایع  کاهش و جرم و حجم محلول  افزایش می یابد.

، جرم مایع  از  گرم بیشتر خواهد شد.  با وارد کردن نیرو بر محلول 

اگر مایع  شامل  مول از انواع یون ها در  میلی لیتر آب می بود، جرم این محلول پس از گذشت زمان کاهش می یافت.

183 کدام یک از موارد زیر، نادرست است؟

سالانه میلیاردها تن مواد گوناگون از سنگ کره وارد آب کره می شود، اما جرم کل مواد حل شده در آب هاي کرة زمین تقریباً ثابت
است. 

در حدود  درصد سطح زمین را آب پوشانده است که بخش عمدة این آب در اقیانوس ها و دریاها توزیع شده است. 

نسبت جرم نمک ها در آب اقیانوس ها و دریاها به جرم کل آب روي کرة زمین تقریباً برابر با  است. 

انحلال نمک هاي گوناگون در آب اقیانوس ها و دریاها، مخلوطی همگن، اغلب شورمزه را به وجود آورده است. 

184 چه تعداد از موارد زیر درست است؟ 

 ماهی ها گاز اکسیژن موجود در آب را با آبشش خود جذب و براي سوخت و ساز از آن استفاده می کنند. 

 در فشار یک اتمسفر و در هر دمایی انحلال پذیري گاز  از  بیشتر است. 

 در دماي ثابت با دو برابر شدن فشار گاز، انحلال پذیري گاز دو برابر می شود. 

 در فشار ثابت، با دو برابر شدن دماي گاز، انحلال پذیري آن نصف می شود.

185 محلول   درصد جرمی سدیم کلرید در دماي  یک محلول سیر شده است. انحلال پذیري سدیم کلرید

در این دما تقریباً چند گرم است و محلولی که شامل  مول سدیم کلرید حل شده در  میلی لیتر آب 

است، چگونه محلولی است؟ (چگالی آب  است.) 

 - سیرنشده  - فراسیرشده  - سیرنشده  - فراسیرشده 

186 اگر براي تعیین غلظت یون   موجود در یک تن فاضلاب صنعتی یک کارخانه از  میلی لیتر

محلول  مولار  استفاده شود، غلظت یون  در این نمونه از فاضلاب صنعتی چند  است؟(

 (

A5B0٫2100

 (O = 16,H = 1 : g ⋅mo )l−1

B2

AB

BA90

A0٫1100

75

 
1

300

 ∙

 ∙ CO2 NO

 ∙

 ∙

3124

25 C10

 0٫0610C10

 1g ⋅mL−1 (Na = 23,Cl = 35٫5 : g ⋅mo )l−1

252533٫333٫3

Pb2+2000

0٫15KIPb2+ppm

Pb = 208g ⋅mol−1

P (aq)+ 2 (aq) → Pb (s)b2+ I− I2

31٫241٫262٫482٫4
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 NH PH As H3 3 3

دماي جوش

C˚

187 تقریباً چند میلی لیتر آب باید از  محلول نیتریک اسید  مولار تبخیر شود تا غلظت محلول

نیتریک اسید  افزایش یابد؟

188 چند مورد از مقایسه هاي زیر نادرست است؟ 

الف) کلسیم فسفات   مس  سولفات: رسانایی الکتریکی 

: رساناي جریان برق  ب) محلول  مولار  محلول  مولار 

: رسنایی الکتریکی پ) محلول آبی متانول و آمونیاك   محلول آبی  و 

صفر

189  گرم محلول سدیم هیدروکسید، شامل   گرم از این نمک است. اگر چگالی محلول 

باشد، مجموع غلظت کل یون ها چند مول بر لیتر است؟  

190 کدام گزینه در مورد سه ترکیب هیدروژن دار گروه پانزدهم درست است؟ الف)
نمودار دماي جوش سه عضو نخست آن به صورت روبرو است. 

ب) مولکول هایی قطبی هستند که داراي ساختار هرمی می باشند. 

پ) در دماي اتاق، تنها یکی از مولکول هاي  و  پیوند هیدروژنی می 
دهند. 

ت) مقایسۀ  را می توان به نیروهاي واندروالسی بین مولکول هاي آن ها نسبت داد.

ت پ ب الف

191 چه تعداد از عبارات زیر نادرست است؟ 
الف) دیوارة یاخته ها در بافت کلم بر اثر یخ زدن تخریب می شود؛ زیرا پیوندهاي هیدروژنی در یخ سست می شود. 

ب) میلۀ شیشه اي مالش داده شده با موي سر، باریکۀ آب را منحرف می کند. 

پ) در ساختار یخ، پیرامون هر مولکول آب،  پیوند هیدروژنی تشکیل می شود. 
ت) در ساختار یخ هر اتم هیدروژن دو پیوند دارد که یکی کووالانسی و دیگري هیدروژنی است.

192 کدام دو گزینه درست هستند؟ 

الف) علت کمتر بودن نقطۀ جوش  از  مشابه علت کمتر بودن نقطۀ جوش  از  است. 

، دشوارتر از  به مایع تبدیل می شوند.  ب) در شرایط یکسان مولکول هاي 
پ) در ترکیبات مولکولی با جرم مولی متفاوت، ترکیب با مولکول هاي قطبی نقطۀ جوش بالاتري دارد. 

ت) نیروهاي بین مولکولی در تعیین حالت فیزیکی و خواص یک ترکیب نقش مهمی دارند.

ب و پ  الف و ت  پ و ت  الف و ب 

250mL0٫5

%30

192mL75mL58mL175mL

< (II)

 0٫1 < HF0٫1 HCl

< NaClKOH

123

1600802٫3g ⋅mL−1

 (Na = 23,O = 16,H = 1g ⋅mo )l−1

7٫54٫55٫76٫5

 P ،NH3 H3 AsH3

 P > AsH3 H3

4

1342

 F2 HCl N2CO

 CO N2
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193  گرم  و   گرم  را در دو ظرف مجزا هر یک حاوي  گرم آب با دماي  می 
ریزیم، چند جمله از موارد زیر صحیح می باشد؟  الف) محلول تهیه شده از هر دو

سیرنشده می باشد. 

، این محلول داراي رسوب می شود.  ب) با کاهش دماي محلول 

، محلول هایی از  و  است که درصد جرمی یکسان دارد.  پ) نقطۀ 

، عرض از مبدأ محلول مادة یونی دوتایی بیشتر از محلول یونی سه ت) در دماي 
تایی است.

، شامل  گرم از این نمک است، اختلاف 194  گرم محلول سدیم فسفات با چگالی 

غلظت یون فسفات با یون سدیم چند مول بر لیتر است؟   

195  گرم منیزیم را در  میلی لیتر محلول هیدروکلریک اسید، طبق واکنش زیر وارد کرده ایم، همه منیزیم با

اسید واکنش داده و غلظت مولار اسید به اندازة  مول بر لیتر کاهش می یابد،  کدام است؟ 

 

 

196 از واکنش  میلی لیتر محلول هیدروکلریک اسید  مولار با مقدار کافی فلز آلومینیوم طبق واکنش زیر

گاز هیدروژن در شرایطی ایجاد می شود که چگالی این گاز برابر  است. اگر این مقدار هیدروژن در
واکنش تولید آب شرکت کند، چند لیتر آب ایجاد می شود (در این دما و فشار آب به صورت گازي می باشد) 

 

5 KNO35 KCl 50 C100

 KCl

 A KCl KNO3

 C00

1324

600 1٫2g ⋅mL−1 20٫5

 (Na = 23,P = 31,O = 16g ⋅mo )l−1

0٫750٫250٫50٫125

x 200

 0٫5x

Mg+ 2HCl → MgC +l2 H2

 (Mg = 24g ⋅mo )l−1

1٫8

0٫6

1٫2

2٫4

 200 0٫5

 0٫08g ⋅L−1

2Al(s)+ 6HCl(aq) → 2AlC (aq)+ 3 (g)l3 H2

2 (g)+ 1 (g) → 2 O(g)H2 O2 H2

0٫91٫51٫2525
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الفب

197 درصد جرمی محلول  مولار کلسیم برمید  با چگالی  گرم بر میلی لیتر چقدر است؟ 

198 در مورد شکل زیر، چه تعداد از عبارات زیر درست است؟ الف) در

، مولکول هاي آب به صورت آزادانه و منظم از جایی به جایی دیگر حالت 
می روند. 

 

ب) چگالی شکل  از  کمتر است. 

پ) در حالت  و  پیوند هیدروژنی مشاهده می شود. 

، در هر ضلع از حلقۀ شش ضلعی،  پیوند اشتراکی و هیدروژنی وجود دارد. ت) در حالت 

199 باتوجه به شکل هاي الف و ب کدام گزینه ها درست هستند؟ الف) شکل ب، فرآیند اسمز معکوس را نشان می 
دهد که با آن می توان آب دریا را نمک زدایی کرد. 

ب) شکل الف، چگونگی تولید آب شیرین از آب دریا
را توضیح می دهد. 

پ) در فرآیند شکل ب) فشار ثابتی از خارج اعمال
می شود که نشان دهندة غیرخودبخودي بودن فرآیند

است. 
ت) در فرآیند شکل (الف) مولکول هاي آب از غشاي

نیمه تراوا عبور می کنند.

الف و پ و ت  الف و ب و ت  ب و پ و ت  الف و ب و پ 

200 باتوجه به شکل زیر کدام گزینه درست است؟

شکل الف و ب به ترتیب متعلق به  و  می باشند.

مولکول هاي  در میدان الکتریکی به گونه اي جهت گیري می کنند که اتم هاي  به سمت قطب مثبت قرار گیرند. 

مولکول  داراي پیوندهاي کووالانسی ناقطبی است. 

نقطۀ جوش  از  کمتر است و در شرایط یکسان، آسان تر به مایع تبدیل می شود.

2 (CaB )r2 1٫2

 (Ca = 40,Br = 80g ⋅mo )l−1

33٫325٫223٫352٫3

III

III

III

I2

4231

CO2OH2

CO2O

CO2

CO2OH2
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201 در کدام گزینه جاهاي خالی به درستی پر شده اند؟ 

، فرمول شیمیایی آلومینیوم فسفات و آهن  آرسنات به صورت  الف) با توجه به هم گروه بودن   و 
.................. و .................. می باشند. 

ب) بار آهن در سنگ معدن مگنتیت با فرمول  با بار آهن در آهن  منگنات مشابه .................. .

 و   - است.  و  - است. 

 و  - نیست.  و  - است. 

202 کدام گزینه نادرست است؟

فعالیت آتشفشانی سبب می شود گازهاي گوناگون و مواد شیمیایی جامد به صورت گرد و غبار وارد هواکره شوند. 

نزدیک به  درصد جرم کره زمین را آب تشکیل می دهد.

تهیه آب قابل استفاده در کشاورزي، صنعت و دیگر حوزه ها یکی از چالش هاي اساسی در سطح جهان است. 

دریاها و دریاچه ها منابع ارزشمندي براي تهیه و استخراج مواد شیمیایی گوناگون هستند. 

203 در چه تعداد از موارد زیر پاسخ سؤال نادرست نوشته شده است؟ 
الف) پویا بودن زمین از دیدگاه شیمیایی به چه معنا است؟ یعنی بخش هاي گوناگون زمین با یکدیگر بر هم کنش هاي

فیزیکی و شیمیایی دارند. 

ب) فرمول ترکیب یونی حاصل از آنیون و کاتیونی که بیشترین مقدار را در آب دریا دارند، کدام است؟  
پ) بیشترین بخش آب شیرین قابل استفاده و در دسترس کدام است؟ کوه هاي یخ

صفر  سه دو یک

204 کدام گزینه درست است؟

مقایسۀ غلظت برخی یون هاي موجود در آب دریا برحسب میلی گرم در یک کیلوگرم آب به صورت 
 صحیح است. 

بیشترین سهم کاتیون هاي محلول در آب مربوط به گروه هاي  و  جدول دوره اي عناصر است. 

مقدار یون کلرید محلول در آب، نشان دهندة مقدار گرم نمک سدیم کلریدي است که در آب حل شده است. 

جرم کل مواد حل شده در آب هاي کرة زمین به طور پیوسته در حال تغییر است. 

، حداکثر چند میلی مول  وجود دارد؟ (محلول 205 باتوجه به نمودار روبه رو، در  کیلوگرم آب در دماي 
سیرشده فرض شود.) 

P As (II)

 Fe3O4 (III)

A Pl3 O4F (Ase3 O4)2AlPO4FeASO4

AlPO4F (ASe3 O4)2AlPO4F (ASe3 O4)2

75

MgCl2

 «C < C <M < S »a2+ O
2−
3 g2+ O

2−
4

12

5C350
O2

 (O = 16g ⋅mo )l−1
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206 محلولی با درصد جرمی  درصد و چگالی  از  تهیه کردیم.   میلی لیتر از این

محلول در دماي   .................. است و اگر آن را تا دماي  سرد کنیم .................. .

سیرنشده -  گرم  رسوب می کند.

سیرنشده -   گرم  رسوب می کند.

فرسیر شده -   گرم   رسوب می کند.

فراسیر شده -   گرم   رسوب می کند.

207 کدام یک از عبارت هاي زیر درست است؟ 

الف) دماي جوش  از  بیشتر است؛ زیرا گشتاور دوقطبی   و  به ترتیب برابر  و   دباي
است. 

ب) دماي جوش اتانول از استون بیشتر است، زیرا پیوند هیدروژنی قوي تري بین مولکول هاي آن وجود دارد. 

پ) کمترین دماي جوش در ترکیب هاي هیدروژن دار گروه  مربوط به  است. 
ت) ید و هگزان همانند آب و استون در یکدیگر حل می شوند.

ب و ت  پ و ت  ب و پ  الف و ب 

208 از حل کردن کدام یک از ترکیب هاي زیر به صورت جداگانه در یک کیلوگرم آب غلظت یون کلر، به تقریب 

 می شود؟ 

 آهن  کلرید پتاسیم کلرید

 کلسیم کلرید سدیم کلرید 

209 در کدام گزینه میزان رسانایی الکتریکی در محلول ها، به درستی مقایسه نشده است؟ (تمامی ترکیب ها در آب
محلول هستند.)

محلول  مولار  محلول  مولار  

محلول  مولار  محلول  مولار 

محلول    مولار  محلول  مولار 

محلول  مولار   محلول  مولار 

20 1٫3g ⋅mL−1 KNO3 100

 C300 C100

5٫2KNO3

6 KNO3

 5٫2 KNO3

6 KNO3

 OH2 SH2 OH2 SH2 1٫850

15 PH3

30ppm

(K = 39,Ca = 40,Na = 23,O = 16,Cl = 35٫5,Fe = 56 : g ⋅mo )l−1

0٫05g (III) 0٫1g

 0٫05g 0٫05g

 0٫2 < NaCl 0٫1 MgCl2

 0٫2 < AlCl3 0٫3 KCl

 0٫1 > NaCl 0٫1 NaNO3

0٫1 >KNO30٫1 L Si2 O4
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210 کدام مطلب نادرست است؟

یکی از مهم ترین یون ها در الکترولیت هاي بدن، یون پتاسیم است که براي تنظیم و عملکرد مناسب دستگاه عصبی بسیار ضروري
است. 

سدیم کلرید در حالت جامد نارسانا است، اما در حالت مذاب رساناي جریان برق می باشد.

استفاده از صافی کربن یکی از روش هاي مناسب تصفیۀ آب جهت از بین بردن میکروب ها است. 

در فرایند اسمز معکوس برخلاف اسمز، مولکول هاي آب از محیط غلیظ به رقیق جابه جا می شوند.

211 همۀ موارد زیر درست هستند، به جز .................. .

بیش از  منابع آبی غیر اقیانوسی را کوه هاي یخ تشکیل داده اند که این مقدار  درصد کل منابع آبی است.

بیشتر آب هاي روي زمین شور است و بر خلاف مصارف کشاورزي، در مصارف خانگی و صنعتی قابل استفاده نیستند.

اقیانوس ها، دریا ها و دریاچه ها منابع ارزشمندي براي تهیۀ فراورده هاي پروتئینی هستند.

آب باران به دلیل فرایند تشکیل آن، در هواي پاك تقریباً خالص است.

212  محلول پتاسیم کلرید با غلظت  را به  محلول کلسیم کلرید با غلظت 

 اضافه می کنیم. غلظت یون کلرید در محلول به دست آمده چند  است؟

213 پاسخ درست پرسش هاي زیر به ترتیب در کدام گزینه آمده است؟ 

آ) کدام یک رساناي جریان برق است؟  

ب) کدام محلول الکترولیت ضعیف است؟  

پ) وجود کدام یون براي تنظیم و عملکرد مناسب دستگاه عصبی بسیار ضروري است؟ 

214 در یک واحد صنعتی از  مخزن مکعبی شکل به ضلع  متر استفاده می شود. اگر غلظت یون کلرید مورد نیاز

براي این مخازن  باشد، مقدار کل کلسیم کلرید لازم براي استفادة روزانه در مخازن حدوداً چند کیلوگرم
است؟ 

3
4

2٫15

200mL0٫2mol ⋅L−1250mL

0٫1mol ⋅L−1mol ⋅L−1

0٫150٫20٫250٫275

(NaCl(aq)−NaCl(s))

( OH(aq)−HF (aq))C2H5

(C , )a2+ K+

C −HF(aq) − NaCl(s)a2+− OH(aq) − NaCl(s)K+ C2H5

−HF(aq) − NaCl(aq)K+C − OH(aq) − NaCl(aq)a2+ C2H5

54

142ppm

(Ca = 40,Cl = 35٫5 : g ⋅mo )(1g ⋅m : )l−1 L−1 چگالی آب

717٫114214٫2
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215 با توجه به نمودار مقابل چند مورد صحیح وجود دارد؟   

الف) انحلال پذیري   بیشترین وابستگی را به دما دارد. 

ب)  کمترین انحلال پذیري در دماي  درجۀ سانتیگراد مربوط به 

 است. 

پ)  اختلاف انحلال پذیري  و   در دماي صفر درجه

بزرگ تر از اختلاف انحلال پذیري   و  در دماي  درجه
است. 

ت) با کاهش دما انحلال پذیري لیتیم سولفات کاهش می یابد و 
افزایش می یابد.

 مورد  مورد  مورد  مورد 

216 در میان موارد زیر چند عبارت درست هستند؟ 
الف) ترکیب شیمیایی و حالت فیزیکی محلول در سرتاسر آن یکنواخت و یکسان است. 

ب) در محلولی شامل  گرم آب و  گرم اتانول، اتانول حلال است. (

 (
پ) غلظت بسیار بالاي نمک در آب دریاي مرده و دریاي سرخ سبب شده که انسان به راحتی بر روي آن شناور بماند. 

) سولفات، سبب کاهش رنگ آبی محلول می شود. ت) افزودن آب به محلول مس (

 مورد  مورد  مورد  مورد 

217 به  میلی لیتر محلول  مولار سدیم هیدروکسید، ..................  میلی لیتر آب اضافه کنیم تا غلظت

محلول به  مولار برسد.

218 در میان موارد زیر چند عبارت در مورد آمونیوم فسفات درست است؟ 
الف) تعداد پیوندهاي کووالانسی در کاتیون آن، یکی کمتر از تعداد پیوند هاي کووالانسی در آنیون آن است. 

ب) از حل شدن هر واحد فرمولی از آن در آب،  یون وارد آب می شود. 

پ) در آنیون این ترکیب نسبت شمار جفت الکترون هاي ناپیوندي به پیوندي برابر  است. 

) سولفات است. ت) نسبت شمار اتم ها به عنصرها در این ترکیب کمتر از نسبت شمار اتم ها به عنصر ها در آهن (

 مورد  مورد  مورد  مورد 

NaCl

30

L Si2 O4

KNO3NaNO3

KClL Si2 O490

NaCl

1234

50g100g

H = 1,O = 16,C = 12g ⋅mol−1
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219 چه تعداد از عبارت هاي زیر نادرست است؟ 
الف) عامل تفاوت آبهاي آشامیدنی و دیگر آب ها، در نوع حل شوندة آنهاست. 

ب) بیش از  منابع غیر اقیانوسی آب کره، مربوط به کوه هاي یخ می باشد. 

پ) لاشۀ جانوران و گیاهان پس از تجزیه وارد زیست کره می شوند. 
ت) انحلال برخی از نمک هاي موجود در سنگ کره درون آب کره می تواند دلیلی براي پویا بودن زمین باشد.

 مورد  مورد  مورد  مورد 

220 در میان موارد زیر چند عبارت نادرست هستند؟ 
الف) رد پاي آب نشان می دهد که هر فرد چه مقدار آب قابل استفاده و در دسترس مصرف می کند. 

ب) میانگین رد پاي آب براي هر فرد در یک سال، در حدود یک میلیون لیتر است. 
پ) رد پاي آب ایجاد شده در صنعت کشاورزي، سنگین تر از سایر صنایع است. 

ت) هر چقدر رد پاي آب ایجاد شده سنگین تر باشد، منابع آب (شور و شیرین) بیشتر مصرف می شوند.

 مورد  مورد  مورد  مورد 

221 در میان موارد زیر کدام عبارات درست هستند؟ 

،  و  را در اختیار گیاه قرار می دهد.  الف) آمونیوم سولفات، یک کود شیمیایی است که عناصر 
ب) در یون آمونیوم، بار مثبت به اتم خاصی تعلق ندارد، بلکه متعلق به کل یون است. 

پ) فرمول شیمیایی سدیم آزید و کلسیم آزید به ترتیب  و  است. 

ت) کاتیون موجود در  ، داراي  الکترون با  است.

ب و ت  الف و ت  پ و ت  الف و ب 

222 کدام دو گزینه صحیح هستند؟ 
الف) فراوانی کاتیون هاي عناصر گروه دوم جدول دوره اي در آب دریا بیشتر از فراوانی کاتیون هاي گروه اول است. 

ب) وجود مقدار زیاد یون هاي محلول در برخی از آب هاي آشامیدنی سبب تغییر مزة آب می شود. 
پ) افرودن مقدار کمی گاز فلوئور به آب آشامیدنی، سبب حفظ سلامت دندان ها می شود. 

ت) جرم کل مواد حل شده در آب هاي کرة زمین هر سال افزایش نمی یابد و تقریباً ثابت است.

پ و ت  الف و ت  ب و ت  ب و پ 

223 کدام گزینه درست است؟ 

) گشتاور دو قطبی، کمیتی است که با افزایش جرم مولی، بزرگ تر می شود. 

، قادر به تشکیل پیوند هیدروژنی نیست.  )  برخلاف 

) به همۀ انواع نیروهاي جاذبۀ بین مولکولی، نیروهاي واندروالسی می گویند. 

) در مولکول آب، اتم اکسیژن جذب صفحۀ منفی و اتم هیدروژن جذب صفحۀ مثبت میدان الکتریکی می شوند.

3
4

4321

4321
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NaN3Ca3N2

MnSO45l = 2
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2F2NH3
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224 در کدام گزینه، نام یون و واکنش نوشته شده براي تشخیص آن یون صحیح است؟

 

 

225 چنانچه  میلی گرم نمک کلسیم نیترات را به  میلی لیتر محلول پتاسیم نیترات به غلظت  

اضافه کنیم، غلظت یون نیترات در محلول نهایی چند  است؟ (چگالی محلول را برابر  در نظر
بگیرید) 

( )

226 چند مورد از عبارات زیر نادرست است؟ 
الف) تجزیۀ لاشۀ جانداران بر اثر واکنش هاي شیمیایی، ارتباط سنگ کره و هواکره را نشان می دهد. 
ب) فراوان ترین کاتیون و فراوان ترین آنیون در آب دریا، به آرایش گاز نجیب یکسانی رسیده اند. 

پ) فرآیند تبخیر آب و سپس تشکیل برف و باران الگویی براي تهیۀ آب مقطر و تقطیر است. 
ت) اقیانوس ها، دریاها و دریاچه ها منابع ارزشمندي براي تهیۀ فرآورده هاي پروتئینی، مواد و وسایل تزیینی هستند.

 مورد  مورد  مورد  مورد 

227 با توجه به جدول زیر، در میان موارد ذکر شده، چند عبارت درست هستند؟ 

) نیترات  آهن (
باریم سولفات 

) کربنات  کروم (
روي سولفات 

،  جفت الکترون پیوندي وجود دارد.  الف) در ساختار لوویس آنیون ترکیب  و 

ب) نسبت اتم هاي اکسیژن در ترکیب   به همین اتم در ترکیب  برابر یک است. 

پ) مدل فضا پرکن آنیون هاي  و  مشابه یکدیگر است.

صفر   مورد  مورد  مورد 

BaS (s) + 2NaCl(aq) → BaC (aq) + N S (aq) : B O4شناسایی l2 a2 O4 a2+

AgN (aq) + NaCl(aq) → AgCl(aq) + NaN (aq) : A O3شناسایی O3 g+

2N P (aq) + 3CaC (aq) → C (P (s) + 6NaCl(aq) : C a3شناسایی O4 l2 a3 O4)2 a2+

2AgCl(s) + BaS (s) → BaC (aq) + A S (s) : C O4شناسایی l2 g2 O4 l−

42250500ppm

ppm1g ⋅ML−1

Ca = 40, N = 14, O = 16,K = 39, g ⋅mol−1

560308650803
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228 در کدام گزینه جاهاي خالی به درستی پر شده اند؟ 

الف) غلظت یک نمونه محلول منیزیم نیترات با درصد جرمی  درصد و چگالی   ..................  مولار

است.  (از رقم اعشار صرف نظر کنید) 
ب) در نیم لیتر از محلول فوق  .................. مول یون نیترات وجود دارد.

229 در کدام گزینه به نیمی از پرسش هاي زیر پاسخ درست داده شده؟ 
الف) بیشترین کاتیون و آنیون در آب دریا به ترتیب کدامند؟ 

ب) کدام گونه در زیست کره نقش اساسی را ایفا می کند؟ 
پ) پس از اقیانوس ها، بیشترین مقدار آب جهان در چه قسمتی ذخیره شده است؟ 

ت) چند درصد از مردم جهان از بی آبی رنج می برند؟

 و  - درشت مولکول ها - دریاچه ها - 

 و  - مولکول هاي کوچک - دریاچه ها - 

 و  - مولکول هاي کوچک - کوه هاي یخی - 

 و  - درشت مولکول ها - آب هاي زیرزمینی - 

230 در کدام گزینه به پرسش   پاسخ درست و به پرسش  پاسخ نادرست داده شده است؟ وضعیت محلول را
بررسی نمایید. 

) محلولی از سدیم نیترات با غلظت  چه وضعیتی دارد؟ (محلول - نامحلول - کم محلول) 

، حداقل  کیلوگرم آب نیاز است. ) براي حل کردن  مول از ترکیب  با جرم مولی 

نامحلول - نامحلول  محلول - کم محلول کم محلول - نامحلول  نامحلول - کم محلول

231 با توجه به نمودار مقابل در کدام گزینه پاسخ پرسش هاي زیر به درستی داده شده است؟  الف) با سرد کردن 

، چند  گرم محلول سیرشدة سدیم نیترات از دماي  به 
گرم سدیم نیترات ته نشین می شود؟ 

ب) غلظت مولار محلول سیر شدة پتاسیم نیترات در دماي  کدام
است؟ 

 

 

801٫5g ⋅mL−1

Mg = 24N = 14O = 16g ⋅mol−1

8 − 84 − 44 − 88 − 4

Na+Cl−50

Na+SO
2−
466

K+SO
2−
450

Na+Cl−66

III

I 7ppm

II 37A 148 1480

450 C300 C100

 C400

 KN = 101g ⋅moO3 l−1

 KN = 1٫3g ⋅mO3 L−1

4 − 34٫68 − 34٫6 4 − 36٫42 − 36٫4
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232 اگر معادلۀ انحلال پذیري براي ماده اي به صورت  باشد، کدام گزینه نادرست است؟

این معادله می تواند به  مربوط باشد که با افزایش دما، انحلال پذیري آن کاهش می یابد.

، مقدار  گرم نمک وجود دارد.  در  گرم محلول سیرشده از آن در دماي 

انحلال پذیري نمک فوق با سدیم نیترات در هیچ دمایی برابر نخواهد بود. 

  یک محلول سیرشده از این نمک را نشان می دهد.
آب

نمک

200
37

g
g

ɵ = C0˚
شکل

233 در کدام گزینه جاهاي خالی به درستی تکمیل شده اند؟ 

الف) غلظت گلوکز در یک نمونه خون برابر  است، صفحۀ نمایشگر دستگاه قند خون عدد

.................. را نشان می دهد.  

ب) به  گرم محلول  سدیم هیدروکسید چند گرم آب اضافه کنیم تا غلظت  برابر 
شود.

234 کدام دو گزینه درست است؟ 

الف) آنیون هاي کلرید و فسفات به ترتیب براي شناسایی کاتیون هاي  و  استفاده می شود. 
ب) بر اثر واکنش محلول هاي باریم کلرید و سدیم سولفات، رسوب سفیدرنگ باریم سولفات تشکیل می شود. 

پ) در شناسایی یون نقره، رسوبی تشکیل می شود که در آن نسبت شمار آنیون به کاتیون برابر یک است. 
ت) از محلول نقره نیترات براي شناسایی یون سدیم محلول در آب، می توان بهره برد.

الف و ت  ب و پ  پ و ت  الف و ب 

235 در میان موارد زیر کدام دو عبارت درست هستند؟ 

) فسفات برابر  است.  الف) نسبت اتم هاي هیدروژن در آمونیوم کربنات به اتم هاي اکسیژن در آهن (

ب) نسبت تعداد اتم ها به عنصرها در لیتیم سولفات و منگنز  کربنات برابر است. 
پ) نسبت تعداد آنیون به کاتیون در کلسیم کلرید بیشتر از نسبت تعداد کاتیون به آنیون در آلومینیوم نیترید است. 

ت) در یک واحد فرمولی از آمونیوم سولفات،   پیوند کووالانسی وجود دارد.

پ و ت  ب و پ  الف و پ  الف و ب 

 S = −0٫17θ+ 37

L Si2 O4

240 C1000 40

0٫024mol ⋅L−1

 = 180g ⋅moC6H12O6 l−1

 500 ppm280NaOHppm70

500 − 4321500 − 4321000 − 2162000 − 216

Ba2+Ca2+

II 
1
2

 (III)

12

49

ی
گ زندگ

ب، آهن
آ

خدیجه جباري
Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار



6/5/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#print;a5=%25D8%25A2%25D8%25A8%25D8%258C+%25D8%25A2%25D9%2587%25D9%2586%25DA%25AF+%25… 50/124

 

50
40

45 75 0دما C˚

236 از انحلال  گرم پتاسیم کلرید در  گرم آب، محلولی سیرشده به دست می آید. اگر این محلول را 
درجه گرم کنیم و با افزودن پتاسیم کلرید کافی به آن، محلول سیرشدة آن را در این دما به دست بیاوریم، درصد

جرمی محلول حاصل تقریباً کدام است؟

237 کدام یک از عبارت هاي زیر صحیح است؟

اگر نقطۀ جوش باشد، جوش  می تواند  باشد.

اگر گشتاور دو قطبی  باشد، گشتاور دو قطبی   می تواند  باشد.

پیوند هیدروژنی همانند پیوند کووالانسی قوي است. 

بالا بودن نقطۀ جوش آب به دلیل قوي بودن پیوند کووالانسی  است. 

238 غلظت مولی تمام یون هاي موجود در یک نمونۀ  کیلوگرمی از نمک  برابر با  مول  بر  لیتر

می باشد. غلظت یون فسفید به تقریب چند  است؟ (چگالی نمونه را  در نظر بگیرید و 

(

239 با توجه به معادلۀ انحلال پذیري  که مربوط به سدیم نیترات است، تعیین کنید که در دماي 

 با  گرم از این نمک، چند میلی لیتر محلول سیر شده با چگالی  می توان تهیه کرد؟ ( بر

حسب درجۀ سلسیوس است.) 

240 کدام یک از عبارت (هاي) زیر نادرست است؟ 
الف) اگر کرة زمین را مسطح در نظر بگیریم، آب، همۀ سطح آن را تا ارتفاع 2 متر می پوشاند. 

ب) آب اقیانوس ها و دریا ها مخلوطی همگن است که همواره مزه اي شور دارد، زیرا مقدار قابل توجهی از نمک هاي
گوناگون در آن حل شده است. 

پ) زمین از دیدگاه شیمیایی پویا است. 
ت) تفاوت آب آشامیدنی و دیگر آب ها فقط در مقدار حل شونده هاي آن ها است.

فقط ب  ب - ت  ب - پ - ت  الف - پ 

12030025

42٫028٫8

32٫652٫6

 C ،HF190 NH3 C230

 1٫85D ، OH2 SH2 0٫97D

 O −H

2٫28N Pa30٫016

ppm1٫14
g

mL

Na = 23,P = 31 : g ⋅mol−1

108٫854454٫4272

S = 0٫8θ+ 72

C60∘1501٫1g ⋅mL−1θ

(Na = 23,N = 14,O = 16 : g ⋅mo )l−1

250320270330
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241 در مورد مواد موجود در آب دریا، پاسخ صحیح پرسش هاي الف و ب (به ترتیب از راست به چپ) در کدام
گزینه آمده است؟ 

الف) در میان آنیون هاي چند اتمی موجود در آب دریا، کدام آنیون بیشترین مقدار را دارد؟ 
ب) مقدار کدام کاتیون در آب دریا از دیگر کانیون ها بیشتر است؟

یون برمید - یوم منیزیم  یون کربنات - یون منیزیم  یون سولفات - یون سدیم  یون کلرید - یون سدیم 

242 کدام یک از گزینه هاي زیر صحیح نیست؟

تمام یون هاي سازندة آمونیوم کربنات، یون هاي چند اتمی هستند.

رسوب سفید رنگ نقره کلرید از واکنش محلول نقره نیترات با محلول سدیم کلرید تشکیل می شود.

آمونیاك سولفات یکی از کود هاي شیمیایی است که دو عنصر نیتروژن و گوگرد را در اختیار گیاه قرار می دهد.

در اثر واکنش محلول سدیم فسفات با محلول کلسیم کلرید، محلول هاي کلسیم فسفات و سدیم کلرید حاصل می شود.

243 هر گاه به محلول .................. مقداري محلول .................. اضافه کنیم، با تشکیل رسوب سفید رنگ می توان به
وجود کاتیون باریم پی برد. مجموع ضرایب مواد شرکت کننده در این واکنش در معادلۀ موازنه شدة آن برابر با

.................. است.

سدیم سولفات - باریم کلرید -  باریم سولفات - سدیم کلرید - 

سدیم سولفات - باریم کلرید -  باریم سولفات - سدیم کلرید - 

244 چه تعداد از عبارت هاي زیر جملۀ داده شده را به درستی تکمیل می کند؟ «فراوردة واکنش .................. با
.................. می تواند، .................. باشد.» 

الف) نقره نیترات - سدیم کلرید - قرمز رنگ 
ب) اکسیژن - نیتروژن منوکسید - قهوه اي رنگ 
پ) سدیم فسفات - کلسیم کلرید - سفید رنگ 

ت) بنزین - اکسیژن - بی رنگ

 مورد  مورد  مورد  مورد 

245 اگر تعداد یون هاي تشکیل دهندة هر واحد فرمولی اکسیدي از کروم برابر  و منیزیم کلرید  باشد، کدام 
یک از عبارت هاي زیر نادرست است؟ (تنها ظرفیت هاي اشاره شده در کتاب درسی را در نظر بگیرید.)

 تفاوت  و  می تواند  باشد.

 اگر  بزرگ تر از  باشد، نسبت شمار کاتیون به آنیون در اکسید کروم بزرگ تر از منیزیم کلرید است.

 اگر نسبت کاتیون به آنیون در ترکیب اکسید کروم کم ترین مقدار ممکن باشد، تعداد الکترون هاي با  کاتیون ترکیب برابر 
می باشد.

 اگر مجموع  و  بزرگ ترین عدد باشد، مجموع نسبت شمار آنیون ها به کاتیون هاي دو ترکیب  خواهد بود.

45

54

1234

ab

ab3

ba

l = 23

ab3٫5
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246 در کدام یک از گزینه هاي زیر، مجموع تعداد اتم هاي شرکت کننده در ساختار هر واحد از ترکیب، بیش تر از
ترکیبات دیگر است؟

آلومینیم نیترات  آمونیوم کربنات  کلسیم فسفات  ) سولفات  آهن (

247 به  محلول  با غلظت   مول بر لیتر، باید چند گرم  جامد اضافه کنیم تا

غلظت محلول به  مول بر لیتر برسد؟ (از تغییر حجم محلول چشم پوشی کنید) 

248 چه تعداد از مطالب زیر در مورد آمونیوم سولفات درست است؟ 
الف) یک نوع کود شیمیایی است که دو عنصر نیتروژن و گوگرد را در اختیار گیاه می گذارد. 

ب) تعداد اتم هاي سازندة یک واحد از آن سه برابر تعداد اتم هاي سازندة یک واحد از منیزیم هیدروکسید است. 
پ) نسبت شمار کاتیون به آنیون در آن با نسبت شمار آنیون به کاتیون د رمنیزیم نیترات برابر است. 

ت) از انحلال هر واحد از آن در آب سه یون حاصل می شود.

 مورد  مورد  مورد  مورد 

249 چند مورد از مطالب زیر نادرست است؟ 
الف) بین مولکول هاي آب در حالت بخار پیوند هیدروژنی وجود ندارد. 

ب) پیوندهاي هیدروژنی بین مولکول هاي آب از پیوند کووالانسی بین اتم هاي آن قوي تر است. 
پ) در ساختار یخ، آرایش مولکول هاي آب به گونه اي است که در آن، اتم هاي هیدروژن در رأس حلقه هاي شش 

ضلعی قرار دارند. 
ت) چگالی جرم معینی از یخ کم تر از چگالی همان جرم آب است.

 مورد  مورد  مورد  مورد 

250 درصد جرمی یک نمونه پتاسیم کلرید در آب برابر  است. به  گرم از این نمونه چند گرم  جامد

دیگر اضافه کنیم تا درصد جرمی  در نمونه به  درصد افزایش یابد؟ (از تغییر حجم محلول در اثر افزودن 

 صرف نظر کنید.)

III

 500mL NaOH 0٫2NaOH

 0٫6

 (Na = 23,O = 16,H = 1 : g ⋅mo )l−1

24816

1234

1234

10200KCl

KCl20

KCl
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251 چه تعداد از مطالب زیر نادرست هستند؟  
 الف) در فرایند تولید منیزیم از آب دریا و با استفاده از جریان برق محلول منیزیم کلرید به عنصرهاي سازنده آن

تجزیه می شود. 

ب) اگر غلظت گلوکز در خون برابر  میلی گرم در دسی لیتر باشد، غلظت مولار آن تقریباً برابر 
مولار است. 

) سولفات، این محلول رقیق شده و از شدت رنگ آبی محلول کاسته می شود. پ) با افزودن آب به محلول مس (

صفر  مورد  مورد  مورد 

252 در  میلی لیتر محلول  جرمی پتاسیم سولفات، غلظت یون سولفات در این محلول به تقریب چند مول
بر لیتر است؟ 

253 انحلال پذیري لیتیم سولفات از معادلۀ  پیروي می کند، اگر  گرم محلول سیرشده

آن را از دماي  درجه تا  گرم کنیم، کدام یک از عبارت هاي زیر صحیح است؟

مقداري از حل شونده رسوب می کند، به طوري که جرم محلول باقیمانده برابر  گرم می شود.

 گرم مادة حل شونده رسوب می کند.

محلول سیرنشده اي به دست می آید که با افزودن  گرم لیتیم سولفات سیر می شود.

محلول سیرنشده اي به دست می آید که با افزودن  گرم لیتیم سولفات سیر می شود.

254 با توجه به نمودار روبه رو، چند عبارت صحیح است؟ الف)

انحلال پذیري سدیم نیترات در دماي   بیشتر از انحلال پذیري
پتاسیم نیترات در همین دماست. 

، ب) از انحلال  گرم پتاسیم نیترات در  گرم آب در دماي 

حدود  گرم محلول سیرشده به دست می آید. 
پ) با افزایش دما انحلال پذیري سدیم کلرید افزایش می یابد. 

ت) تأثیر دما بر انحلال پذیري پتاسیم نیترات بیشتر از پتاسیم کلرید
است.

 مورد  مورد  مورد  مورد 

255 با  گرم محلول  درصد جرمی سدیم هیدروکسید، چند میلی لیتر محلول   مولار آن را می توان تهیه

کرد؟ 

 ( = 180g ⋅mo )C6H12O6 l−1

100 5٫5× 10−3

II

123

80 60%

(O = 16,K = 39,S = 32 : g ⋅mo − = 1g ⋅m )l−1 چگالی محلول L−1

2٫15٫23٫54

 S = −0٫15θ+ 36 532

 C200 C700
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22٫5
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5050C350
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256 کدام گزینه جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کند؟ 
«پیوند هیدروژنی،  .................. نیروي بین مولکولی در موادي است که در مولکول آن ها، اتم هیدروژن به یکی از اتم 

هاي  .................. با پیوند اشتراکی متصل است.»

ضعیف ترین -  قوي ترین -  ضعیف ترین -  قوي ترین -   

257 کدام یک از گزینه هاي زیر تعریف درستی از «انحلال پذیري» را بیان می کند؟

کمترین مقدار حل شونده که در دماي معین در  گرم محلول حل می شود.

بیشترین مقدار حل شونده که در دماي معین در  گرم حلال حل می شود.

مقداري از حل شونده که در دماي معین  گرم حلال حل شده است. 

بیشترین مقدار حل شونده که در مقداري حلال حل می شود.

258 آب کره را می توان شامل اقیانوس ها و منابع غیراقیانوسی دانست. در میان منابع غیراقیانوسی کدام یک از
موارد زیر، بیشترین سهم را دارد؟

نهرها و جوي ها   کوه هاي یخ 

آب شیرین و شور دریاچه ها بخار آب موجود در هوا 

259 همۀ گزینه هاي زیر درست است، به جز  ..................

بیشتر آب هاي روي زمین شور است و نمی توان از آنها در کشاورزي، مصارف خانگی و صنعتی استفاده کرد. 

در برخی آب هاي آشامیدنی مقدار یون هاي حل شده به قدري زیاد است که مزة آب را تغییر می دهد.

تفاوت آب آشامیدنی و دیگر آب ها در نوع و مقدار حل شونده هاي آن ها است. 

، یون چند اتمی است.  یون  برخلاف یون 

260 چه تعداد از عبارت هاي زیر در مورد هیدروژن سولفید صحیح است؟    

 

الف) فرمول شیمیایی آن  است و حالت فیزیکی آن در دماي اتاق مایع می باشد. 
ب) جرم مولی آن از آب بیشتر و نقطۀ جوش آن از آب کمتر است. 

پ) برخلاف آب مولکولی ناقطبی است، به همین جهت نیروهاي بین مولکولی ضعیف تري دارد. 
ت) مولکول آن ساختار خطی دارد و گشتاور دوقطبی آن از آب کمتر است.

 مورد  مورد  مورد  مورد 

261 نسبت تعداد آنیون به تعداد کاتیون در کدام گزینه با نسبت تعداد کاتیون به تعداد آنیون در منیزیم
هیدروکسید برابر است؟

) سولفات  آهن ( آمونیوم هیدروکسید  آمونیوم کربنات  سدیم نیترات 

 F ,Cl,Br F ,N ,O F ,N ,O F ,Cl,Br

100

100

100

SO
2−
4N −

3

 (S = 32,O = 16,H = 1 : g ⋅mo )l−1

 SH2
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(1)شکل

(2)شکل

262 چه تعداد از عبارت هاي زیر درست است؟ 

الف) افزودن مقدار بسیار کمی یون فلوئورید  به آب آشامیدنی سبب حفظ سلامت دندان ها می شود. 
ب) می توان با افزودن محلول سدیم سولفات به محلول باریم کلرید، شاهد تشکیل رسوبی سفیدرنگ بود. 

پ) هنگام تشکیل برف و باران، تقریباً همۀ مواد حل شده در آب از آن جدا می شوند. 

ت) در آنیون چند اتمی نیترات  بار منفی متعلق به یکی از اتم هاي اکسیژن است.

 مورد  مورد  مورد  مورد 

263 چه تعداد از مولکول هاي زیر، در میدان الکتریکی جهت گیري می کنند؟ 

264  میلی لیتر محلول  مولار سدیم هیدروکسید را با اضافه کردن آب به حجم  میلی لیتر می رسانیم. چند

) با چگالی  به  میلی لیتر از محلول جدید با  محلول  درصد جرمی سولفوریک اسید (
طور کامل واکنش می دهد؟ 

  ( )

 

265 کدام یک از عبارت هاي زیر جملۀ مقابل را به درستی تکمیل نمی کند؟ «فرآیند انحلال سدیم کلرید در  آب
برخلاف فرآیند انحلال اتانول در آب .................. »

یونی است و از انحلال هر مول از این ترکیب،  مول یون آب پوشیده تولید می شود.

باعث حفظ ویژگی ساختاري مادة حل شونده در فرآیند انحلال نمی شود.

موجب تشکیل نیروي جاذبۀ یون - دو قطبی بین حلال و حل شونده می شود.

) می شود.   ) و یون هاي منفی آبپوشیده (شکل  باعث تشکیل یون هاي مثبت آبپوشیده (شکل 

، نیروي جاذبۀ یون - دوقطبی 266 در صورت اضافه کردن چه تعداد از ترکیب هاي زیر به آب در دماي 
بزرگ تر یا مساوي میانگین قدرت پیوند یونی در ترکیب و پیوندهاي هیدروژنی در آب می شود؟ 

الف)           ب)          ج)          د)          هـ) 

 ( )F −

 (N )O−
3

1234

 «C ,C , O,N ,CO, HCl»H4 O2 H2 H3 N2

4567

510100

2mL49SH2 O41٫4g ⋅mL−1

H = 1, O = 16, S = 32 : g ⋅mol−1

S (aq)+ 2NaOH(aq)H2 O4 → N S (aq)+ 2 O(l)a2 O4 H2

60562440

2

12

C25∘

MgSO4BaSO4N Sa2BaCl2AgNO3
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267 کدام موارد جملۀ مقابل را به درستی کامل می کنند؟ «اتانول و استون .................. .» 
الف) به دلیل ناقطبی بودن، گشتاور دوقطبی آن ها در حدود صفر می باشد. 

ب) در حلال قطبی مانند آب حل نمی شوند. 
پ) به هر نسبتی در آب حل می شوند و نمی توان محلول سیر شده اي از آن ها تهیه کرد. 
ت) با وجود آن که ترکیب آلی می باشند، در حلال هاي آلی مانند هگزان حل نمی شوند.

(الف)، (ب) و (پ)  (پ) (پ) و (ت)   (الف) و (ب) 

268 اگر در دماي  در  گرم محلول سیرشدة سدیم نیترات  گرم از این ماده وجود داشته باشد،

همراه با حل کردن  گرم سدیم نیترات در  گرم آب در همین دما، .................. گرم مادة حل نشده در ته ظرف
رسوب می کند و درصد جرمی سدیم نیترات محلول حاصل به تقریب برابر .................. درصد است.

269 چند مورد از مطالب زیر درست است؟ 
الف) در دماي ثابت و شرایط یکسان، انحلال پذیري گاز نیتروژن مونوکسید با افزایش فشار، بیشتر از دو گاز نیتروژن و

اکسیژن، افزایش می یابد. 
ب) قانون هنري می گوید، در فشار ثابت، با کاهش دما، انحلال پذیري گازها، بیشتر می شود. 

پ) انحلال پذیري گاز کربن دي اکسید بیشتر از گاز نیتروژن مونوکسید است، زیرا مولکول هاي  ناقطبی هستند. 
ت) با کاهش دما و افزایش فشار، انحلال پذیري گازها در آب افزایش می یابد.

 مورد  مورد  مورد  مورد 

، گاز  کدام یک از گازهاي زیر می تواند 270 با توجه به نمودار انحلال پذیري داده شده در دماي ثابت 

   ( باشد؟ (

  (                      (

 (                      (

 ، فقط   ، فقط 

 ،  ،  ،  ،

C25∘14469

11550

46 − 6946 − 5147٫92 − 5147٫92 − 69

CO2

1234

C20∘
A

N = 14,O = 16,C = 12,Cl = 35٫5 : g ⋅mol−1
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271 اطلاعات موجود در چند ردیف از جدول زیر نادرست می باشد؟
توضیحات  حلال حل شوندهردیف 

نیروي جاذبۀ میان مولکول ها در محلول اتانول در آب آباتانول 
میانگین نیروي جاذبۀ میان مولکول هاي آب خالص و اتانول

خالص 
نیروي جاذبۀ یون - دوقطبی در محلول = میانگن قدرت پیوندآب

یونی در  و پیوندهاي هیدروژنی در آب
نیروي جاذبۀ میان مولکول ها در محلول ید در هگزان یدهگزان 

میانگین نیروهاي جاذبۀ میان مولکول هاي هگزان خالص و ید
خالص 

میانگین قدرت پیوند یونی در  و پیوندهايآب

هیدروژنی در آب نیروي جاذبۀ یون - دوقطبی در محلول 

272 دماي  گرم محلول سیرشدة  درصد جرمی یک نمک را به میزان  درجۀ سلسیوس کاهش می 

دهیم. با تکان دادن محلول،  گرم حل شوندة اضافی به  شکل بلور ته نشین می شود. شیب معادلۀ خط تغییرات انحلال 

) براي این نمک به تقریب کدام است؟ ) برحسب دما ( پذیري (

273 کدام گزینه درست است؟

 و  الکترولیت قوي هستند و در آب به طور کامل به یون تفکیک می شوند.

محلول هر ترکیبی که الکترولیت قوي باشد، رساناي خوبی براي جریان برق است.

در مخلوط هاي ناهمگن به حالت مایع، اجزاي مخلوط به میزان ناچیزي در یکدیگر حل می شوند.

در قانون هنري، وابستگی انحلال پذیري گازها به تغییرات دما مورد بررسی قرار می گیرد.

274 گشتاور دوقطبی هر دو مولکول در کدام گزینه برابر با صفر است؟

 و  و  و  و 

275 در کدام گزینه نقطۀ جوش ترکیب هاي داده شده به درستی مقایسه نشده اند?

1<

2MgSO4

MgSO4

3<

4BaSO4BaSO4

>

1234

15016٫6610

5

SC∘

20٫80٫41٫5

NaClHF

O2OH2CH4SH2SO3CO2O2HF

HF >HBr >HClO >HF > NH2 H3

OH > O > SC2H5 H2 H2N > As >HClH3 H3
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276 همۀ گزینه هاي زیر نادرست اند، به جز ..................

درصد جرمی را با نماد  نشان می دهند که هم ارز با شمار قسمت هاي حل شونده در  قسمت حلال است. 

براي بیان ساده تر غلظت محلول هاي بسیار رقیق از کمیتی به نام  استفاده می شود که نشان می دهد در یک کیلوگرم از محلول،
چند گرم حل شونده وجود دارد. 

) از خون نشان می دهد. گلوکومتر، میلی گرم هاي گلوکز را در دسی لیتر (

غلظت مولی محلول بیانگر تعداد مول هاي حل شونده در یک لیتر حلال است. 

277 با توجه به نمودار زیر که نقطۀ  جوش ترکیب هاي هیدرو ژن دار  عنصر اول یکی از گروه هاي دستۀ  جدول
دوره اي را نشان می دهد، کدام مطلب درست است؟

نمودار مقابل می تواند مربوط به ترکیب هاي هیدروژن دار عنصرهاي گروه  جدول دوره اي باشد. 

بین مولکول هاي هیچ کدام از نمادهاي  یا  نمی تواند پیوند هیدروژنی تشکیل شود. 

گشتاور دوقطبی مادة  از مادة  بیشتر است. 

، یک جفت الکترون ناپیوندي وجود دارد.  در ساختار لوویس مادة 

، چند گرم سدیم نیترات 278 با توجه به جدول زیر، در  گرم محلول سیرشدة سدیم نیترات در دماي 

حل  شده است و درصد جرمی محلول سیرشدة آن در  گرم آب در چه دمایی برابر  می باشد؟ (گزینه ها را به 
ترتیب از راست به چپ بخوانید.) 
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279  گرم محلول سیرشدة پتاسیم کلرید در دماي  تهیه کرده ایم. دماي محلول را به تقریب به چند

کلوین برسانیم تا رسوب حاصل با  گرم محلول نیم مولار نقره نیترات به طور کامل واکنش دهد؟ (چگالی محلول

( نقره نیترات را  در نظر بگیرید)(

280 مفهوم رد پاي آب در کدام گزینه به درستی بیان شده است؟

شکل توزیع منابع آب در محیط هاي مختلف  میزان تأثیر آب بر اکوسیستم هاي مختلف 

میزان برداشت هر فرد از منابع آب و کاهش آن ها  عوارض ناشی از سیل و بارش هاي شدید 

281 چه تعداد از مخلوط هاي زیر منجر به تشکیل محلول می شود؟ 
«استون و آب، هگزان و آب، ید و هگزان»

صفر

282 کدام گزینه درست است؟

محیط شیمیایی مناسب براي ایجاد و برقراري جریان الکتریکی در بدن، یک محلول آبی محتوي مولکول هاي زیستی گوناگون است. 

نیاز روزانۀ بدن هر فرد بالغ به یون سدیم دو برابر یون پتاسیم است. 

از آنجا که بیشتر مواد غذایی حاوي یون پتاسیم است، کمبود آن به ندرت احساس می شود.

اختلال در حرکت یون هاي کلسیم مانع از انتقال پیام هاي عصبی و گاهی در موارد شدید منجر به مرگ می شود. 

283 چه تعداد از موارد زیر درست است؟ 
الف) از کلسیم سولفات براي گچ گرفتن شکستگی ها استفاده می شود. 

ب) آب تصفیه شده به روش تقطیر، پیش از مصرف نیازي به کلرزنی ندارد. 
پ) هنگامی که خیار را درون آب شور قرار دهیم، متورم می شود. 

ت) رد پاي آب براي تولید یک کیلوگرم چرم بیشتر از رد پاي آب براي تولید یک کیلوگرم گوجه فرنگی است.

 مورد  مورد  مورد  مورد 

450C75∘

1440

1٫2g ⋅mL−1Cl = 35٫5,K = 39 : g ⋅mol−1

30

303

333

60

312

4321

59
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284 غلظت یون کلرید  در یک نمونۀ آب دریا برابر با  است. در  لیتر از این نمونۀ آب دریا

با چگالی  چند گرم یون کلرید وجود دارد؟

285 موارد (الف)، (ب)، (پ) و (ت) در جدول زیر به ترتیب در کدام گزینه به درستی آمده اند؟ 
 

فرمول شیمیایی نام ترکیب تعداد یون تولید شده از انحلال هر واحد در آب 
الف آمونیوم هیدروکسید  ..................  

 ..................  ب 

 ..................  پ 

 ..................  ت 

 - دو - لیتیم کربنات - کلسیم نیترات 

) هیدروکسید - پتاسیم اکسید   - صفر - آهن (

 - صفر - سدیم فسفات - باریم هیدروکسید 

) نیترات - سدیم برمید   - دو - مس (

286 در  لیتر آب  ،  مول از نمکی با جرم مولی 136 گرم بر مول حل شده است. این نمک ماده 

اي .................. است زیرا انحلال پذیري آن به  تقریب .................. گرم در  گرم آب می باشد. 

کم محلول -  محلول -  کم محلول -  محلول - 

287 کدام موارد از مطالب زیر نادرست است؟  

الف) براي بیان غلظت محلول هاي بسیار رقیق از  استفاده می کنند. 

ب) در یک کیلوگرم از یک نمونۀ ناخالص آب که غلظت یون فلوئورید در آن  است،   میلی گرم یون
فلوئورید وجود دارد. 

پ) درصد جرمی محلول  از گاز  در هوا برابر با  می باشد. 

ت)غلظت گاز  در هواي شهري که در هر کیلوگرم از آن  مول از این گاز در آن وجود دارد، برابر 

 می باشد.

پ، ت  الف، ب، ت  ب، ت  الف، ب 

(C )l−80ppm104

1٫25 g

mL

808001001000

OHC2H5

4

3

N (OHH4 )2

N OHH4II

N OHH4

N (OHH4 )2II

2C25∘0٫0338

100

( = 1g ⋅m )d OH2 L−1

4٫60٫462٫30٫23

(C = 12,O = 16g ⋅mo )l−1

ppm

0٫25ppm2٫5

400ppmNO0٫04

CO0٫001

280ppm
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8/ 5 g

Na NO3
( (1

5/ 85 g
Na CI

( (2

200 mL 100mL

288 عبارت کدام گزینه صحیح نمی باشد؟

محلول دو مولار اتانول رسانایی الکتریکی کم تري نسبت به محلول یک مولار  دارد. 

محلول یک مولار پتاسیم برمید، رساناي الکتریکی کم تري نسبت به محلول یک مولار آمونیوم کربنات است.

سدیم کلرید مذاب رساناي یونی جریان برق است.

هر چه تعداد ذرات حل شونده در یک محلول بیشتر باشد، رسانایی الکتریکی آن محلول بیشتر است.

289  با توجه به شکل زیر در یک طرف غشاء مقدار  میلی لیتر محلول حاوي  سدیم نیترات و در سمت

دیگر غشاء  گرم سدیم کلرید در داخل  میلی لیتر محلول موجود است. پس از گذشت مدت زمان معینی
کدام نتیجه گیري نادرست است؟ (یون ها از غشاء عبور نمی کنند.) 

) حرکت می کنند. ) به سوي ظرف ( مولکول هاي آب از ظرف (

) به مرور افزایش می یابد.  غلظت یون  در ظرف (

) تقریباً ثابت می ماند.  مقدار مول آنیون  در ظرف (

در انتهاي فرایند، آب یک طرف به طور کامل به طرف دیگر منتقل می شود.

290 در کدام محلول جرم حل شونده اي که به طور کامل در حلال حل شده است، بیشتر از سایر محلول ها است؟ (

(

 گرم محلول  درصد جرمی سدیم کلرید 

 گرم محلول شکر با انجلال پذیري  گرم در  گرم حلال 

 گرم محلول  یون فلوئورید 

 گرم محلول  مولار  با چگالی  

HF

2008٫5g

5٫85100

(Na = 23,CI = 35٫5٫N = 14,O = 16g ⋅mo )l−1

12

Na+1

(N )O−
31

Na = 23,O = 16,H = 1g ⋅mol−1

10025

40125100

20٫25 ppm

100٫01NaOH1٫25 g ⋅mL−1
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 1

 2

  حجم محلول

 3

وقتی با افزایش دما، به جاي افزایش انحلال پذیري، میزان انحلال پذیري کاهش یابد به عبارتی افزایش دما موجب  4
فراسیرشدن محلول شود نتیجه می گیریم انحلال گرماده است. از بین ترکیب هاي داده شده فقط انحلال  در آب گرماده است. 

نکته: اگر با افزایش دما محلولی از حالت سیرشده (اشباع) به حالت فراسیرشده (فوق اشباع) برسد آن انحلال گرماده است.

انحلال گازها در آب، با کاهش دما و افزایش فشار بیش تر می شود.  5

 6
توجه:

 

 7

M = ⇒ = 6٫25mol (مولاریتھ)⋅
10ad

Mجرم مولی

10 × 49 × 1٫25
98

L−1

Mn + 4HCl→MnC + C + 2 OO2 l2 l2 H2

= 6٫72LC × × × × × = 300mLHCll2
1molCl2

22٫4LCl2

4molHCl

1molCl2

36٫5gHCl

1molHCl

100gHCl

14٫6gHCl

1mLHCl

1gHCl

M = ⇒ 0٫3 = ⇒ n = 0٫12mol ⇒ 0٫12mol × = 7٫02g
n

V

n

0٫400L
58٫5g
1mol

NaOH

n = m

M
مول یا =

گرم

جرم مولی

: 0٫5 = = ⇒ 0٫5 = ⇒ = 0٫5 × برای پتاسیم ھیدروکسید56
n

V

m

M

V

m

56
V

m

V

: = = = = 0٫7mol برای سدیم ھیدروکسید⋅ مولاریتھ
m′

M ′

V ′

m′

40

V ′

m′

40 × V ′
− →−−−−−−−−−−−

= =0٫5×56m′

V ′
m

V
مولاریتھ L−1

درصد جرمی = × 100
جرم حل شونده

جرم محلول

20 = × 100 ⇒ x = 5٫85g NaCl
xg NaCl

29٫25g

⇒?mo = 5٫85gNaCl × = 0٫1mollNaCl

1mol

58٫5g NaCl
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 8

، داراي سه مول یون  است پس  مول یون  داریم. چون هر مول از 

مطابق شکل از افزودن دو محلول نقره نیترات و سدیم کلرید به یکدیگر علاوه بر تشکیل محلول سدیم نیترات،  9
رسوب سفید رنگ نقره کلرید  نیز تشکیل می شود.

ضریب تبدیل واحد    10
روش اول:

روش دوم :

 

روش اول:   11

با استفاده از فرمول تستی  که در آن  

روش دوم: 

 

واکنش موازنه شده ي این محلول ها به صورت زیر است:   12
 

آ)  محلول بی رنگ فرآورده است. 

ب)  نسبت تعداد کاتیون ها به آنیون ها  است. 

پ)  اختلاف مجموع ضرایب استوکیومتري فرآورده ها با واکنش دهنده ها برابر  می باشد.

M =
n

v

0٫2mol ⋅ = ⇒ n = 0٫1molAlL−1 n

L
500

1000

(N )O3 3

Al(NO3)3NO−
30٫3NO−

3

AgCl(s)

2NaOH(aq) + FeS (aq) → Fe (s) + N S (aq)O4 (OH)2 a2 O4

?gFe = 200mL × × × × = 0٫9gFe(OH)2
1L

1000mL

0٫1molNaOH

1L

1molFe(OH)2

2molNaOH

90gFe(OH)2

1molFe(OH)2
(OH)2

?mo ⇒ M = ⇒ 0٫1 = ⇒ x = 0٫02molNaOH

n(مول)

v(لیتر)
xmol

0٫2L
lNaOH

?gFe(OH = 0٫02mo × × = 0٫9)2 lNaOH

1molFe(OH)2

2molNaOH

90gFe(OH)2

1molFe(OH)2
gFe(OH)2

=CM

10ad
M

100 درصد جرمی بدون در نظر گرفتن عدد = a
g

mL
چگالی بر حسب = d

غلظت مولار = CM

جرم مولی = M

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

= = 19٫6 ⇒ 19٫6 × × 25 = 0٫49moCM

10 × 34 × 0٫98
17

mol

L

mol

L

1 L

1000 mL
mL lNH3

25mlN × × × = 0٫49molNH3
0٫98gNH3

1mlNH3

34gNH3

100gNH3

1molNH3

17gNH3
H3

= = = 19٫6Mمولاریتھ
مول حل شونده

لیتر محلول

0٫49mol

0٫025L

2N P (aq) + 3CaC (aq) → C (s) + 6NaCl(aq)a3 O4 l2 a3(P )O4 2

NaCl

Ca3(P )O4 2

3
2

7 − 5 = 22
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ت)کاتیون  موجود در رسوب نیز در آهک  یافت می شود. 

اگر حجم هاي برابري از آب دریا و آب مقطر را در کنار یک غشاي نیمه تراوا قرار دهیم، با اعمال یک فشار خارجی  13
آب از محلول غلیظ تر (آب دریا) وارد محلول رقیق تر می شود (اسمز معکوس) که در آن به تدریج حجم آب مقطر بیش تر و حجم آب دریا

کاسته می شود از غشاي نیمه تراوا یون هاي سدیم و کلرید عبور نکرده و به تدریج آب دریا غلیظ تر می شود.

در فرآیند شیرین کردن آب شور با استفاده از اسمز معکوس، آب دریا که حاوي یون هاي متفاوتی است را از بالاي  14
دستگاه وارد کرده، با ایجاد فشار توسط پمپ، آب از غشاي نیمه تراوا عبور کرده و با باقی ماندن یون ها در آب دریا، به تدریج این محلول
غلیظ تر می شود. بازگرداندن آب دریاي باقی مانده به محیط زیست چندان مناسب نمی باشد زیرا بیش از حد یون داشته و مقدار این یون ها

طبیعت را به هم می ریزد. 
توجه: این فرآیند (اسمز معکوس) بازده بالایی دارد. 

همه ي عبارت هاي داده شده درست اند.   15
 باتوجه به اینکه تراکم مولکول هاي آب در سمت راست غشاء کم تر است، مولکول هاي آب بیش تر به سمت چپ جابه جا شده (رقیق به

غلیظ) و در نتیجه به مرور زمان حجم آب در سمت راست غشا کاهش می یابد. 

) از عبور مولکول هاي درشتی مانند  جلوگیري می کند باتوجه به اینکه مولکول هاي آب می توانند به سمت چپ جابه جا  غشاي نیمه تراوا (
شوند تراکم مولکول هاي آب در سمت چپ بیش تر شده و در نتیجه غلظت مولکول هاي درشت با گذشت زمان کاهش می یابد. 

 دیواره ي سلولی در گیاهان می تواند به عنوان یک غشاي نیمه تراوا عمل کند. 

) احاطه شده است، بنابراین ذره ي  باید یک کاتیون  باتوجه به شکل داده شده ذره ي  از سمت سر منفی مولکول هاي آب (اتم هاي 

باشد که بار الکتریکی آن با بار الکتریکی آمونیم   مشابه است. 

عبارت هاي (آ) و (ت) درست اند. بررسی عبارت هاي نادرست:    16
ب) آب بدست آمده از تصفیه با روش اسمز معکوس و صافی کربن آلاینده یکسانی دارند. (میکروب ها) 

پ) آب بدست آمده از هر سه روش تصفیه ي آب حاوي میکروب ها بوده و نیاز به کلر زنی دارند. 

) نادرست است. زیرا:  فقط گزینه ي (  17
آب آشامیدنی را می توان از تصفیه آب رودها، دریاچه ها و چاه ها تهیه کرد. 

عبارت هاي (پ) و (ت) صحیح اند. بررسی موارد:   18
آ) با عبور جریان برق از درون آب و انجام واکنش شیمیایی نمی توان میزان یون هاي موجود در آب را به درستی نشان داد. 

ب) این شکل مربوط به فرآیند تقطیر خورشیدي است که با انجام دو واکنش فیزیکی (تبخیر و میعان) آبی حاصل می شود که داراي ترکیب هاي
آلی فرار و میکروب است و با کلرزنی آن، میکروب ها از بین می روند ولی ترکیبات آلی فرار باقی می مانند. بنابراین آب حاصل بدون آلودگی

نمی باشد. 
پ) با عبور آب از صافی کربن، تمام آلودگی ها به جز میکروب ها از آب جدا می شوند، که با کلرزنی میکروب هاي باقی مانده نیز از بین می 

روند. در نتیجه آب کاملاً تصفیه شده حاصل می شود. 
ت) در روش اسمز معکوس با اعمال فشار، مولکول هاي آب از محیط غلیظ به رقیق منتقل می شوند. بنابراین با گذشت زمان تعداد مولکول هاي

آب در محیط رقیق بیش تر می شوند. 

" درست نوشته شده است.  فقط نام و فرمول شیمیایی آمونیوم یدید "  19
جدول درست و کامل سؤال به صورت زیر است: 

Ca2+CaO

∗

∗CB

∗

∗AOA

(N )H
+

4

4

N IH4

فرمول شیمیایی

FeSO4

AlPO4

ZnCO3

نام ترکیب

آھن(II)سولفات

آلومینیم فسفات

روی کربنات

فرمول شیمیایی

CuNO3

Mg(OH)2

N IH4

نام ترکیب

مس(I)نیترات

منیزیم ھیدروکسید

آمونیوم یدید
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 20
گلاب مخلوطی همگن از چند ماده ي آلی در آب است.

 21
  جرم مولی 

  

  

 

 22
  جرم مولی 

توجه داشته باشید که محلول  مولار کلسیم برمید داراي  مول نمک در یک لیتر محلول است. (یک لیتر  میلی لیتر)

ابتدا جرم  مول نمک را به دست می آوریم:

(حل شونده)   

 چگالی محلول 

 23

 

   

 با افزودن آب به محلول غلیط و تشکیل محلول رقیق مقدار حل شونده ثابت است و تغییر نمی کند پس مول ها برابرند. و فقط حجم آب را زیاد
می کنیم.  

غلظت مولار(رقیق)

هرگاه یک محلول حاوي یون در مدار الکتریکی قرار بگیرد، جریان برق در مدار برقرار می شود، زیرا  24

KN = 39 + 14 + (3 × 16) = 101g ⋅ moO3 l−1

= ⇒d
↑
1

چگالی
m
↑
g

V
↓

ml

250m = 250lمحلول gمحلول

ppm = × ⇒ 220 = × ⇒ x = 5٫05 × g
گرم جرم حل شونده

گرم محلول
106

xgKNO3

250gمحلول

106 10−2

?mo = 5٫05 × × = 5 × molKNO3
10−2

gKNO3

1molKNO3

101gKNO3

10−4
lKNO3

CaB = 40 + (2 × 80) = 200g ⋅ mor2 l−1

1٫51٫51000 =

1٫5

? = 1٫5mo × = 300gCaBr2
lCaBr2

200gCaBr2

1molCaBr2

gCaBr2

⇒ 1٫5 × × = 1500
g

ml

1000 ml

1L
1L

محلول
gمحلول

درصد جرمی = × 100 ⇒
جرم حل شونده

جرم محلول
درصد جرمی = × 100 = %20

300g
1500g

محلول اولیھ (غلیظ)  {
75mL

0٫4 mol

L

محلول (رقیق) {
حجم آب =?mL

0٫03 mol

L

= ⇒ 0٫4 = ⇒ x = 3 × mo
مول حل شونده

لیترمحلول

xmol

75 × L10−3
10−2

lNa3PO4
غلظت مولار

(N P (غلیظ)( a3 O4

= ⇒ 0٫03 = ⇒ x = 1
مول حل شونده

لیتر محلول

3 × mol10−2

xL
Lمحلول

1L = 1000ml ⇒ حجم کل محلول
⇒ x = 925ml آب اضافھ شده

= حجم اولیھ + حجم آب اضافھ شده ⇒ 1000ml = 75ml + x

65

ی
گ زندگ

ب، آهن
آ

خدیجه جباري
Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار



6/5/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#print;a5=%25D8%25A2%25D8%25A8%25D8%258C+%25D8%25A2%25D9%2587%25D9%2586%25DA%25AF+%25… 66/124

) و یون ها به سوي قطب هاي ناهمنام حرکت می کنند. در نمک خوراکی  ، یون هاي  به سوي قطب منفی (اتم هاي 

) حرکت می کنند. یون هاي  به سوي قطب مثبت (اتم هاي 

در فلزها و گرافیت رسانایی به وسیله الکترون ها انجام می شود و به آن ها رساناي الکترونی می گویند پس مس و  25
گرافیت رساناي الکترونی هستند. 

 سدیم کلرید ترکیب یونی رساناي یونی دارد. 

استون  در آب کاملاً مولکولی حل می شوند و رسانایی ندارند. 
 CH C CH3 3

O
 ید  و 

   

اگرچه در تمامی محلول هاي یونی در آب، ترکیب یونی به یون هاي سازنده تفکیک می شوند اما چون میزان انحلال   26
پذیري متفاوتی دارند پس تعداد یون هاي برابر حاصل نمی شود و رسانایی یکسانی ندارند.

27  (اسید قوي) و  (نمک) هر دو در آب یونی حل می شوند و الکترولیت قوي و رساناي خوب جریان
برق هستند. 

  (الکل) در آب کاملاً مولکولی حل می شود، غیر الکترولیت و نارسانا است. 
توجه:      

  : ترکیب یونی و الکترولیت قوي است ولی نقره کلرید نامحلول در آب است (رسوب سفید رنگ) بنابراین با آن که الکترولیت
قوي است ولی رساناي خوب جریان برق نمی باشد. 

موارد (ب)، (ت) و (ث) صحیح اند.   28
بررسی عبارت هاي نادرست: 

آ) با افزایش دما، انحلال پذیري اکسیژن به صورت غیرخطی کاهش می یابد. 
پ) انحلال پذیري گاز اکسیژن در آب دریا کم تر از آب آشامیدنی است و علت آن وجود نمک ها در آب دریا است. 

با انحلال قرص جوشان در آب، گاز  تولید می شود و در آب گرم انحلال پذیري گاز در آب کم می شود و به  29
دلیل کاهش انحلال پذیري، مقدار بیش تري از آن از آب خارج شده و آزاد می شود.

عبارت هاي (ب)، (پ) و (ت) درست اند.   30
آ) در دماي  انحلال پذیري گاز اکسیژن در آب حدود  میلی گرم است. 

ب) با افزودن مقداري نمک به آب دریا، انحلال پذیري گاز اکسیژن کاهش می یابد زیرا نیروي جاذبه یون – دوقطبی بین یون هاي نمک و آب
قوي تر از نیروي جاذبه بین مولکول هاي اکسیژن و آب دریا است. 

پ) باتوجه به نمودار در تمام دماها انحلال پذیري گاز اکسیژن در آب آشامیدنی بیش تر از آب دریا است. 
ت) چون شیب دو نمودار تقریباً یکسان است. بنابراین تأثیر دما بر انحلال پذیري گاز اکسیژن در آب آشامیدنی و آب دریا تقریباً یکسان

است. 

چون انحلال پذیري گاز اکسیژن را در این شرایط خواسته است پس باید گرم اکسیژن (حل شونده) را در  گرم  31
آب محاسبه کنیم و خواهیم داشت: 

ابتدا انحلال پذیري گاز اکسیژن (حل شونده) در  گرم آب را تعیین می کنیم:   32

 

پس انحلال پذیري گاز  در دماي  و فشار  اتمسفر برابر  گرم است و در دماي ثابت فشار گاز از  اتمسفر به 

NaCl(aq)N (aq)a+O

C (aq)l−H

∗∗

∗∗(: − :)( )I
⋅⋅

⋅⋅
I
⋅⋅

⋅⋅
I2

∗HClL Si2 O4

∗∗C OHH3

∗ ∗ ∗AgCl

CO2

C5∘0٫9

100

? = 100g × × × = 4 ×g O2(حل شونده) آب

0٫056L حل شونده

2000g آب

1mol حل شونده

22٫4L حل شونده

32g حل شونده

1mol حل شونده
10−3

g( ) o2حل شونده

100

? = 100g × = 7 ×g O2(حل شونده) آب

0٫035gO2

500g آب

10−3
gO2

O2C15∘27 × 10−325 66
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اتمسفر رسیده است یعنی فشار  برابر شده و طبق قانون هنري فشار گاز با انحلال پذیري آن رابطه ي مستقیم دارد پس انحلال پذیري گاز

اکسیژن نیز  برابر می شود. 

چون انحلال پذیري  در آب در دماي  و  به ترتیب تقریباً برابر  و  گرم در   33
گرم آب است، پس اگر  گرم آب سیر شده از گاز کلر در دماي  را تا  گرم کنیم افزایش دما انحلال گاز را در آب کاهش

می دهد و به مقدار  گاز کلر خارج می شود و حالا براي  کیلوگرم آب سیر شده، مقدار گاز خارج شده (آزاد

شده) برحسب لیتر در شرایط  برابر است با: 

 

و براي مقدار گرم گاز کلر باقی مانده در محلول می نویسیم: 

اتانول و استون به هر نسبتی در آب حل می شوند به همین دلیل نمی توان محلول سیر شده اي از آن ها تهیه کرد.  34
فقط (ب) درست است. بررسی سایر موارد:   35

آ) بنزین یک ماده خالص یا یک ماده ي ساده نیست بلکه مخلوطی از هیدروکربن هاي مختلف با  تا  اتم کربن است. که به طور میانگین

بنزین را با  اتم کربن و با فرمول   در نظر می گیرند. 
پ) در این گونه مخلوط ها اجزاي مخلوط به میزان ناچیزي در یکدیگر حل می شوند اما قابل چشم پوشی است. 

ت) بیش تر از نیمی از آب بدن درون یاخته ها قرار دارد. 

در انحلال یونی ماده حل شونده به یون هایی با بار ناهم نام تبدیل می شود. مانند: سدیم کلرید     36
37  ترکیب  (نافلز با نافلز) یک ترکیب مولکولی است و داراي پیوند کووالانسی است پس انحلال یونی ندارد. 

 یون  

 

 یون   

 یون  

 38
میانگین پیوندهاي هیدروژنی در آب و پیوند یونی باریم سولفات   نیروي جاذبه یون – دوقطبی (محلول)

 در آب نامحلول است (رسوب سفیدرنگ)

حلال جزیی از یک محلول است که حل شونده را در خود حل کرده و مقدار مول بیش تري دارد.   39

 

آب حلال است چون مقدار مول بیشتري دارد  

2٫5

2٫5

7 × × 2٫5 = 1٫75 ×10−3
gO2

10−2
gO2

Cl2C20∘
C53∘0٫730٫375100

100C20∘
C53∘

0٫73 − 0٫375 = 0٫355g2

STP

? = 2k × × × × = 2٫24LCl2
gاب

1000gاب

1kgاب

0٫355gC l2آزاد شده

100gاب

1molCl2

71gC l2آزاد شده

22٫4LCl2

1molCl2

LCl2

× × = 7 ٫5مقدار گرم ھر باقی مانده باقی مانده?⇒ gCl2 = 2kgآب
1000gآب

1kgاب

0٫375gC l2حل شده

100g C ∘53آب
gC l2(حل شده)

512

8C8H18

(N ,C )a+ l−

∗CO2

3N S(s) 2N (aq) + (aq) ⇒a2 − →−−

OH2
a+ S2−

N C (s) 2N (aq) + C (aq) ⇒3 a2یون O3 − →−−

OH2
a+ O

2−
3

3BaC (s) B (aq) + 2C (aq) ⇒l2 − →−−

OH2
a2+ l−

4Al (s) A (aq) + 3N (aq) ⇒(N )O3 3 − →−−

OH2
l3+ O

−

3

≤

∗BaSO4

?mo = 80g × = 1٫73mol OHC2H5

1mol

46g
l OHC2H5

?mo = 40g × = 2٫2mo ⇒l OH2

1mol

18g
l OH2

67

ی
گ زندگ

ب، آهن
آ

خدیجه جباري
Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار



6/5/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#print;a5=%25D8%25A2%25D8%25A8%25D8%258C+%25D8%25A2%25D9%2587%25D9%2586%25DA%25AF+%25… 68/124

) می باشد.  ) و آنیون داراي بار ( باتوجه به شکل کاتیون داراي بار (  40

و گزینه ي  صحیح است.

مخلوط هاي همگن:   41
- استون در آب: قطبی در قطبی حل می شود. 

): هر دو مولکول ناقطبی اند و ناقطبی در ناقطبی حل می شود.  - ید در کربن تتراکلرید ( در 
مخلوط هاي ناهمگن: 

- آب قطبی و بنزین ناقطبی پس بنزین ناقطبی در آب حل نمی شود. 

- نمک طعام  ترکیب یونی در حلال قطبی مانند آب حل می شود پس در هگزان ناقطبی حل نمی شود. 

- اتانول  قطبی در هگزان  ناقطبی حل نمی شود.

چون جرم حل شونده خالص را نیاز داریم ابتدا مقدار ماده ي خالص را تعیین می کنیم:   42

 

در پایان تست عنوان شده که ناخالصی ها در آب حل می شوند پس جرم حل شونده را باید  گرم در نظر بگیریم: 

= درصد جرمی

در یک محلول، حلال جزئی است که داراي مول بیش تري باشد، پس در هر محلول، مول هر ماده را محاسبه می کنیم:   43

 محلول  

آب حلال است 

 محلول  

 حلال است 

این شکل در کتاب درسی نشان دهنده ي انحلال اتانول در آب است. (قطبی در قطبی حل می شود) و اتانول ترکیب  44

+2−

1)MgC (s) M (aq) + C (aq)O3 −→
آب

g2+ O
2−
3

2)Ca (s) C (aq) + 2O (aq)(OH)2 −→
آب

a2+ H −

3)N S (s) 2N (aq) + S (aq)a2 O4 −→
آب

a+ O
2−
4

4)Al A (aq) + 3N (aq)(N )O3 3 −→−
در آب

l3+ O−
3

3

I2CCl4

(NaCl)

( OH)C2H5( )C6H14

? = 1٫5 × = 1٫2gحل شونده خالص (NaOH) gناخالص

80gخالص

100gناخالص

gخالص NaOH

1٫5

×100 ⇒ x = × 100 = %2٫67
1٫2gحل شونده

45gمحلول

جرم حل شونده

جرم محلول
↓

جرم حلال
43٫5

+

+

جرم حل شونده
1٫5=45g

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

?mol O = 18g O × = 1mol OH2 H2
1mol OH2

18g OH2
H2

?mo = 16 × = 0٫5molC OHlC OHH3
gC OHH3

1molC OHH3

32gC OHH3
H3

(1)

⇒ mol O > molC OH ⇒H2 H3

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

?mol O = 9g O × = 0٫5mol OH2 H2
1mol OH2

18g OH2
H2

?molC OH = 40gC OH × = 1٫25molC OHH3 H3
1molC OHH3

32gC OHH3
H3

(2)

C OHH3⇒ molC OH > mol O ⇒H3 H2
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مولکولی در آب داراي انحلال مولکولی است و مولکول هاي اتانول (حل شونده) ماهیت خود را در محلول حفظ می کنند و با جاذبه هیدروژنی در
آب حل می شوند. 

 قدرت جاذبه هیدروژنی در محلول اتانول و آب

) نیز صحیح است. انحلال استون در آب (قطبی در قطبی) و یدُ در هگزان (ناقطبی در ناقطبی) نیز از نوع مولکولی است پس گزینه ي (

، نیتروژن  و کربن مونوکسید  گاز هستند و دو ماده ي ید  و برم  در دماي اتاق و فشار   45
،  و  مولکول  به ترتیب جامد و مایع هستند و نیروي بین مولکولی در حالت جامد بیش تر از مایع و گاز است پس با آن که 

ناقطبی اند و  مولکول قطبی است. حالت فیزیکی و جرم مولی زیاد در  و  باعث افزایش نیروي بین مولکولی در این دو ماده می شود
و ترتیب نیروي بین مولکولی به صورت زیر است: 

 

فرآیند تفکیک یونی این نمک ها در آب به صورت زیر است:   46

 

 

 

 

پس آلومینیم نیترات، تعداد یون بیش تري در آب تولید می کند. 

با قرار دادن مولکول هاي آب در یک میدان الکتریکی، آب از سمت اتم هاي هیدروژن  خود به سمت قطب  47
ناهمنام (منفی) میدان کشیده می شود که بیانگر خصلت (قطبی بودن) دو قطبی مولکول آب است و گشتاور دو قطبی آن  دباي اندازه گیري

شده است.

هر سه مولکول  ،  و  مولکول هاي ناقطبی هستند و بخش هاي بار مثبت و منفی   در آنها  48
وجود ندارد ولی مولکول  داراي سر هاي جزئی بار مثبت و منفی  است و یک مولکول قطبی است.

مولکول  با اتم هاي یکسان داراي سرهاي   و  نمی باشد و یک مولکول ناقطبی است، پس نقطه جوش آن از  49
مولکول قطبی  پایین تر است و در میدان الکتریکی جهت گیري ندارد.

، انحلال پذیري این نمک را در  گرم آب به دست می آوریم.  ابتدا با قرار دادن دماي  و   50

 

حال براي هر محلول جهت تعیین غلظت مولی باید مول حل شونده و لیتر محلول را تعیین کنیم:

> آب - آب<
  

حلال) خالص)

اتانول - اتانول
  
حل شونده (خالص)

3

1atm( )N2(CO)( )I2

(B )r2N2I2Br2

COI2Br2

(s) > B (l) > CO(g) > (g)I2 r2 N2

S (s) (aq)(N )H4 2 O4 −→
آب

2N (aq) + SH +
4 O

2−
4  

یون3

Al (s) (aq)(N )O3 3 −→
آب

A (aq) + 3Nl3+ O−

3  
یون4

MgC (s) (aq)l2 −→
آب

M (aq) + 2Cg2+ l−

  
یون3

L C (s) (aq)i2 O3 −→
آب

2L (aq) + Ci+ O
2−
3  

یون3

(δ+)

1٫85

CH4CO2O2( , )δ− δ+

HCl( ⋅−⋅C )H δ+
lδ−

F2δ+δ−

HCl

C10∘
C22٫5∘100

S = 2θ + 5

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

S = (2 × 10) + 5 = 25− →−−−
θ= C10∘

gحل شونده

⇒ = 100 + 25 = جرم محلول125 gآب g C10∘ محلول

S = (2 × 22٫5) + 5 = 50− →−−−−−
θ= C22٫5∘

gحل شونده

⇒ = 100 + 50 = جرم محلول150 gآب g22٫ C5∘ محلول
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 محلول اول

 غلظت مولی  

 محلول دوم 

 غلظت مولی 

، سولفات  و آمونیم  باشد این مدل فضا پرکن می تواند مربوط به یون هاي فسفات   51
پس گزینه ي  صحیح است.

هرچه جاذبه ي میان مولکول هاي یک ماده قوي تر باشد، حالت فیزیکی آن ماده مایع یا جامد خواهد شد و در حالت  52
جامد بیش ترین جاذبه میان مولکول ها نسبت به حالت هاي گاز و مایع همان ماده خواهد بود. 

 : نکته

نکته: بین مولکول هاي داده شده هرچه جرم مولی بیش تر، نیروي بین مولکولی قوي تر و نقطه ي جوش بالاتر است.  : نقطه 

ي جوش    و      : نقطه ي جوش 

نیروهاي بین مولکولی در تعیین حالت فیزیکی و خواص یک ترکیب نقش مهمی دارد. مقدار این نیروها در مواد  53
گازي شکل کم ترین مقدار، در مایع ها بیش تر از حالت گازي و در حالت جامد، بالاترین مقدار است. گشتاور دوقطبی در مولکول هاي دوقطبی

وجود داشته و باعث افزایش نیروهاي بین مولکولی در مقایسه با مولکول هاي ناقطبی مشابه می شود.

ابتدا معادله ي انحلال پذیري در نمک را به دست می آوریم:   54

 

بررسی گزینه ها: 

: اثر دما بر انحلال پذیري نمکی بیش تر است که ضریب  (شیب) بزرگ تري دارد پس انحلال پذیري نمک  بیش تر است.  گزینه ي 

: دماي  را در معادله ي هر دو نمک قرار می دهیم و  هر نمک بیش تر به دست بیاید جرم محلول سیر شده ي آن نیز بیش  گزینه ي 
تر است.

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

θ = C ⇒?mo = 25 × = mo10∘
lB gB

1molB

70gB

5
14

lB

? = 125 × × =Lمحلول gمحلول

1cm3
محلول

1٫4gمحلول

1Lمحلول

1000cm3
محلول

125
1400

Lمحلول

= = = 4mol ⋅
مول حل شونده

لیتر محلول

mol
5

14

L
125

1400

L−1⇒

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

θ = C ⇒?mo = 50 × = mo22٫5∘
lB gB

1molB

70gB

5
7

lB

? = 150 × × =Lمحلول gمحلول

1cm3
محلول

1٫47gمحلول

1Lمحلول

1000cm3
محلول

150
1470

Lمحلول

= = 7mol ⋅ ⇒ = = 1٫75
mol

5
7

L
150

1470

L−1 C22٫5∘ غلظت مولی محلول

C10∘ غلظت مولی محلول

7
4

⇒

(P )O
3−
4(S )O

2−
4(N )H +

4

(2)

(g) , C (g) , B (l) , (s) , S(g)F2 l2 r2 I2 H2

> S ⇐Br2
جرم مولی زیاد

H2

> B > C >I2 r2 l2 F2

A ⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

= aθ + bSA

10 = a(0) + b ⇒ |b = 10
– –––––

¯ ¯¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄

15 = a(10) + 10 ⇒ |a = 0٫5
– ––––––

¯ ¯¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄

= 0٫5θ + 10SA

B ⇒
⎧
⎩⎨

= aθ + bSB

35 = a(0) + b ⇒ b = 35
37 = a(10) + 35 ⇒ a = 0٫2

= 0٫2θ + 35SB

(1)θA

(2)C90∘
S
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جرم محلول  بیش تر است 

، انحلال پذیري هر نمک را تعیین می کنیم:  : در دماي  گزینه ي 

 

  

: براي برابر بودن انحلال پذیري دو نمک معادله ي انحلال هر دو ماده را برابر قرار می دهیم تا دما مشخص بشود:  گزینه ي 

گزینه ي  نادرست است.   

55  و  هر دو مولکول قطبی اند ولی میزان قطبیت در آب بیش تر است زیرا  داراي نیروي جاذبه ي
بین مولکولی از نوع واندروالسی و آب داراي جاذبه ي هیدروژنی است و چون پیوند هیدروژنی از واندروالسی قوي تر است. 

: نقطه ي جوش) گشتاور دوقطبی در آب بیش تر و نقطه جوش بالاتري نسبت به  دارد. 

انحلال پذیري هر نمک را در  گرم آب مشخص می کنیم:   56

نامحلول  

محلول  

کم محلول

بررسی گزینه ها:   57
) هر دو مولکول قطبی اند ولی متانول  با داشتن عامل  داراي نیروي بین مولکولی از نوع هیدروژنی است و نقطه ي

جوش بالاتري از  با جاذبه ي واندروالسی دارد. 

) با آنکه مولکول  قطبی و  ناقطبی است اما  به دلیل داشتن جرم مولی بیش تر، نیروي بین مولکولی قوي تري داشته و انحلال 

پذیري آن در آب بیش تر است.  : جرم مولی) 

)  استون مولکول قطبی و هگزان  مولکول ناقطبی هستند و گشتاور دوقطبی در هگزان ناقطبی تقریباً برابر صفر است و

در استون  پس گشتاور دوقطبی در استون بیش تر است. 

، داراي قطبیت بیشتري است. ) آب به علت داشتن نیروي بین مولکولی هیدروژنی و گشتاور دوقطبی بیشتر 

بررسی گزینه ها:   58
) در ترکیب هاي هیدروژندار گروه  (هالوژن ها) فقط  داراي نیروي بین مولکولی هیدروژنی است و بقیه جاذبه ي واندروالسی دارند

پس نقطه ي جوش  از همه بیشتر است و بین سایرین با افزایش جرم مولی، جاذبه ي واندروالسی بیشتر، و نقطه ي جوش بالاتر است. 
 

  نقطه ي جوش 

  

FH جاذبه هیدروژنی

CH l
BH r
IHسی

روال
اند

و

لی
مو

رم 
 ج

ش
زای

اف

) پیوند هیدروژنی در  بیش تر از  و  است و نقطه ي جوش آن بالاتر است و مولکول ناقطبی  داراي

A⇒
= 0٫5(90) + 10 = 55gSA

= 0٫2(90) + 35 = 53gSB

(3)C12∘

= 0٫5(12) + 10 = ⇒? = 2٫9 × = 0٫4SA 16g
⇓

16 +100 =116ggحل شونده gآب

g (حل شونده) نمک gمحلول

16gحل شونده

116gمحلول

g (نمک) حل شونده

(4)

(4)

0٫5θ + 10 = 0٫2θ + 35 ⇒ |θ = C83٫3∘

– ––––––––––

¯ ¯¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄

SH2OH2SH2

SH2O > S)H2 H2

100

? = 100 × = 0٫008 ⇒ 0٫008g < 0٫01g ⇒gA نمک gآب

0٫002gنمک

25gآب

gنمک

? = 100 × = 1٫2 ⇒ 1٫2g > 0٫01g ⇒gB gآب

0٫12gنمک

10gآب

gنمک

? = 100 × = 0٫05 ⇒ 0٫01 < 0٫05 < 1 ⇒gc gآب

0٫005gنمک

10gآب

gنمک

1(C OH)H3(−OH)

C BrH3

2NOCO2CO2

C = 44 , NO = 30 : g ⋅ mo )O2 l−1

3OC3H6( )C6H14

(μ > 0)

4SH2

117HF

HF

: HF > HI > HBr > HCl⇒

2OH2HFNH3CH4
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نیروي جاذبه ي واندروالسی است و نقطه ي جوش پایین تري دارد:   

) این گزینه صحیح است. زیرا در گروه  براي ترکیب هیدروژن دار آنها فقط  جاذبه ي هیدروژنی در بین مولکول هایش دارد و در 

 و  مولکول هاي قطبی با جاذبه ي واندروالسی هستند و با افزایش جرم مولی نقطه جوش بالا می رود. 
NH جاذبه هیدروژنی

3

P H3

As H3

لی
مو

رم 
 ج

ش
زای

اف

سی
روال

اند
و

 

) در گروه هالوژن ها براي مولکول هاي دو اتمی آنها، که مولکول هاي ناقطبی با جاذبه ي واندروالسی هستند هرچه جرم مولی بیش تر نیروي
جاذبه واندروالسی قوي تر و نقطه جوش بالاتر است. 

F2

C l2

Br2

I 2

تر
یش

ی ب
مول

رم 
مولکول هاي ناقطبیج

جاذبه واندروالسی ((

  59

 60
 

ابتدا جرم کلسیم سولفات تولید شده را محاسبه می کنیم: 

 

در صورت سؤال  گرم و  گرم آب داده شده پس مجموعاً  گرم آب موجود است پس گرم کلسیم سولفات را براي  گرم
آب محاسبه می کنیم: 

 

و در آخر چون جرم کلسیم سولفات تولید شده  بیش تر از کلسیم سولفات حل شده است  پس بقیه ي آن به صورت
رسوب در می آید.  

رسوب کلسیم سولفات 

ترتیب نقطه ي جوش ترکیب هیدروژندار عناصر گروه هفدهم به صورت:  است،  61
زیرا  داراي جاذبه ي هیدروژنی، نقطه ي جوش بالاتري از سه ترکیب دیگر دارد و بین سه مولکول دیگر  با جرم مولی بیشتر داراي

نقطه ي جوش بالاتري است. پس خواهیم داشت: 

                            

 : نقطه ي جوش

O > HF > N > CH2 H3 H4

315NH3

ASH3PH3

N > AS > PH3 H3 H3

4

> B > C :نقطھ ی جوش< I2 r2 l2 F2

Ca + S → 2KN + CaS(N )O3 2 K2 O4 O3 O4

? = 0٫615 × × × = 0٫51gCaSO4
gA

1molA

164gA

1molCaSO4

1molA

136gCaSO4

1molCaSO4

gCaSO4
تولید شده

50150200200

? = 200 × = 0٫46gCaSO4
gآب

0٫23gCaSO4

100gآب
gCaSO4

(0٫51g)(0٫46g)

0٫51 − 0٫46 = 0٫05g

HF > HI > HBr > HCl

HFHI

HF > HI > HBr > HCl

19٫9 − 34٫9 − 66٫2 − 84٫6
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تر
یش

ی ب
مول

رم 
ج

مولکول هاي قطبی

جاذبه هیدروژنی

تر
یش

ی ب
لس

روا
اند

ه و
اذب

ج
تر

یش
ش ب

جو
ه 

قط
ن

2H O

2H S

2H Se

2H Te

 

 62

تر
یش

ی ب
مول

رم 
ج

مولکول هاي قطبی

داراي جاذبه هیدروژنی

تر
یش

ی ب
لس

روا
اند

ي و
رو

نی
تر

یش
ش ب

جو
ه 

قط
ن

2H O

2H S

2H Se

2H Te
   : نقطه ي جوش

پیوند اشتراکی (کووالانسی) پیوند بین اتم ها در یک مولکول است نه پیوند بین یک مولکول با مولکول دیگر.   63

O
H H

O
H Hدروژنی

((اشتراکیهی نسیکووا مانند: 

مولکول آب به دلیل امکان تشکیل پیوند هیدروژنی، نقطه ي جوش بالاتري نسبت به بقیه دارد.  64

عبارت هاي (ب) و (ت) نادرست هستند.    65
بررسی عبارت ها: 

الف) باتوجه به شکل چون مولکول ها در میدان الکتریکی جهت گیري نکرده اند پس ناقطبی اند. 
ب) در یک ماده قدرت نیروي بین مولکولی در حالت جامد از سایر حالت هاي فیزیکی بیش تر است. 

پ) هرچه قطبیت مولکول بیش تر باشد، گشتاور دوقطبی بیش تر است. 
ت) در ساختار آب مایع، مولکول ها به روي هم می لغزند و جابه جا می شوند اما در ساختار یخ (جامد) مولکول ها در جاهاي به نسبت ثابت قرار

دارند.

فقط عبارت (الف) نادرست است.   66
الف) با آنکه هر دو مولکول خمیده ( شکل) و قطبی هستند اما در دماي اتاق  آب به حالت مایع  و هیدروژن سولفید به

حالت گاز  می باشد. 
 ** بررسی سایر گزینه هاي درست 

ب) جرم مولی آب و هیدروژن سولفید به ترتیب  و  گرم بر مول است و می توان گفت جرم مولی آب نزدیک به نصف جرم مولی
هیدروژن سولفید و یا برعکس جرم مولی هیدروژن سولفید نزدیک به دو برابر جرم مولی آب است. 

پ) دماي جوش آب  و هیدروژن سولفید  است که تفاوت این دو برابر با  است. 
ت) آب و هیدروژن سولفید هر دو مولکول قطبی اند ولی آب داراي جاذبه ي هیدروژنی و هیدروژن سولفید داراي جاذبه ي واندروالسی است که
چون جاذبه ي هیدروژنی قوي تر از واندروالسی است، میزان قطبیت مولکول آب و قدرت نیروي بین مولکولی آن نزدیک به دو برابر مولکول

هیدروژن سولفید است و گشتاور دوقطبی آب نیز نزدیک به دو برابر هیدروژن سولفید می باشد. 
ث) به همین دلیل آب در دماي اتاق به صورت مایع است. 

ید و هگزان هر دو مولکول ناقطبی با نیروي جاذبه ي واندروالسی هستند پس ید در هگزان حل می شود و محلول  67

O > Te > Se > SH2 H2 H2 H2

V( C)25∘
O(l)H2

S(g)H2

1834

( C)100∘
(− C)60∘

C160∘
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بنفش رنگ تشکیل می شود هگزان با فرمول مولکولی  و گشتار دوقطبی تقریباً برابر صفر، حلال مواد ناقطبی و رقیق کننده ي رنگ
(تینر) است.

 68

براي محاسبه ي جرم آب (حلال) ابتدا جرم حل شونده  را محاسبه می کنیم: 

و حال به کمک حجم و چگالی محلول، جرم محلول را تعیین می کنیم: 

گزینه ي  نادرست است، زیرا: طبق خود را بیازمایید صفحه ي  کتاب درسی، در یک لوله ي آزمایش هگزان  69
بر سطح آب قرار می گیرد پس چگالی آن از آب کم تر است.

در یک حالت فیزیکی براي مقایسه ي نقطه ي جوش، چون در آب تعداد پیوند هیدروژنی بیشتر است پس نقطه ي  70
جوش بالاتري از  و  دارد و پیوند هیدروژنی  نیز قوي تر از  است زیرا گشتاور دوقطبی  بیش تر از  است و

) صحیح است. گزینه ي (

 71
نمونه ي محلول سیر شده در دماي  و حاوي  گرم آب را تعیین می کنیم:

  

 جرم محلول  

حجم محلول را با استفاده از چگالی آب بدست می آوریم:

 حجم آب  حجم محلول

در ادامه چگالی را بر حسب  بدست می آوریم:

  چگالی محلول

، جرم حل شونده را به دست می آوریم تا بعد در فرمول درصد جرمی براي یون پتاسیم ابتدا به کمک غلظت   72
استفاده کنیم: 

 درصد جرمی

و براي یون کلسیم:

C6H14

?mo = 200m × × × = 1٫68molNaOH Lمحلول

1٫2gمحلول

1mlمحلول

28gNaOH

100gمحلول

1molNaOH

40gNaOH

lNaOH(حل شونده)

(NaOH)

? = 1٫68mo × = 67٫2gNaOH lNaOH

40gNaOH

1molNaOH

gNaOH

? = 200m × = 240gمحلول Lمحلول

1٫2gمحلول

1mLمحلول

gمحلول

⇒ 240 = x + 67٫2 ⇒ x = 172٫8⇒ جرم محلول = جرم حلال + جرم حل شونده gجرم حلال

(2)118

HFNH3HFNH3HFNH3

4

C10∘100

= (0٫5 × 10) + 25 = 30S
A

g
A

= 30 × + 100 × = 0٫13kg
A

1kg
A

1000g
A

g
OH2

1kg
OH2

1000g
OH2

gمحلول?(kg)

= 100 × × = 0٫1 = 0٫1g
OH2

1mL
OH2

1g
OH2

1L
OH2

1000mL
OH2

L
OH2

Lمحلول=

kg

L

= = 1٫3
0٫13kgمحلول

0٫1Lمحلول

kg

L

ppm

= × 100 ⇒ b = × 100 = %3٫8 ×
جرم حل شونده

جرم محلول

380 × g10−3

1000g
10−2
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 درصد جرمی

- ابتدا انحلال پذیري نمک در صفر درجه ي سلسیوس را مشخص می کنیم.   73
- تعیین ضریب  یعنی شیب خط    

 

 

همه ي موارد صحیح هستند.   74
آ) مولکول  ناقطبی و  قطبی است ولی  به علت داشتن جرم مولی زیاد، و نیروي بین مولکولی بیش تر انحلال پذیري بیش تري

نسبت به  دارد. 

ب) مقدار گاز خارج شده براي  گرم آب مطابق جدول: 

مقدار گاز خارج شده براي یک کیلوگرم  آب:       

 

پ) مقدار گاز  حل شده در  گرم آب: 

چون با افزایش دما، انحلال پذیري گازها در آب کاهش می یابد، پس با توجه به این مقدار در دماي  یک محلول فرا سیر شده تشکیل
خواهد شد. 

غلظت یون ها در محلول  است زیرا ظرف  پر نور، ظرف  کم نور و ظرف  کم ترین نور را  75
دارد. 

و باید غلظت یون هاي موجود در هر محلول را به دست آوریم: 

  

 

 

 

= × 100 ⇒ 4 × = × 100 = 0٫4g = 400mg
جرم حل شونده

جرم محلول
10−2 c

1000gمحلول

ppm = × = 0٫04 × = درصد جرمی400 104 104

1

2θ

1) x = a(0) + b ⇒ b = x

2) = = = شیب خط⇒
تغییر انحلال پذیری

تغییر دما

(x + a − x)

(20 − 0)
a

20
S = θ + x

a

20

CO2NOCO2

NO

100

0٫006 − 0٫003 = 0٫003gNO

(1000g)

0٫003 × 10 = 0٫03gNO

?mlNO = 0٫03gNO × × × = 22٫4mlNO
1molNO

30gNO

22٫4LNO

1molNO

1000mlNO

1LNO

A200

200 × = 0٫338gآب

0٫169gA گاز

100gآب

gA

C25∘

C < B < A(1)(2)(3)

1)NaOH(s) N (aq) + O (aq)−→
آب

a+ H −

1mol→ مول یون2

?mo = 0٫5L × × × = 0٫5molیون
20gNaOH

1L
1molNaOH

40gNaOH

2molیون

1molNaOH

lیون

2) MgC (s) → M (aq) + 2C (aq)l2 g2+ l−

1mol→ 3molیون

75
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[یون ها]

 

[یون ها]  

  

پاسخ: طبق نمودار انحلال پذیري نمک  با افزایش دما زیاد می شود پس انحلال گرماگیر است ولی انحلال  76
گاز آمونیاك در آب با افزایش دما کاهش می یابد پس انحلال گرماده است. 

توجه: انحلال پذیري گازها در آب با فشار رابطه ي مستقیم و با دما رابطه ي عکس دارد.
 77

 :جرم مولی یون نیترات

 

 چگالی در محلول هاي بسیار رقیق با، چگالی آب برابر است.

مطابق جدول مقایسه ي مقدار برخی یون هاي حل شده در آب دریا به صورت زیر است:   78

) درست است.  مطابق شکل ترتیب صحیح مقدار منابع آبی در گزینه ي (  79
 

در دماي داده شده، هر کدام از محلول ها که مطابق نمودار مقدار بیش تري ماده ي حل شده را در خود دارد، داراي  80
چگالی بیش تري است. 

 :انحلال پذیري

 :چگالی

فقط عبارت (آ) درست است، زیرا گشتاور دوقطبی  از بقیه بیش تر است پس جهت گیري آن در میدان الکتریکی  81
منظم تر است. 

بررسی عبارت هاي نادرست: 

ب) هرچه نقطه ي جوش بالاتر باشد، نیروي بین مولکولی بیش تر است.       

پ) ترکیب  که دو قطبی بسیار کمی دارد در هگزان که ناقطبی است بهتر حل می شود. 

ت) به کمک گشتاور دوقطبی بیش تر  فقط می توان گفت نیروي بین مولکولی در  قوي تر است و تشخیص نوع آن (هیدروژنی یا
واندروالسی) امکان پذیر نیست.

ابتدا گرم حل شونده (اتانول) و حلال (آب) را به دست می آوریم:  82

= 20 × × = 1M
g

L

1molNaOH

40g

2mol یون

1molNaOH

= × ×  × = 1٫2M
9٫5g
L

100mL

1L

1molMgCl2

95g

3mol یون

1molNaOH

3) 0٫2 NaOH × = 0٫4M ⇒ : > >
mol

L

2mol یون

1molNaOH
رسانایی ب

A

آ
B

پ
C

N ClH4

NO = 14 + 3(16) = 62g ⋅ mo−
3 l−1

? = 3mo × = 186 ⇒ ppm = ×g
NO−

3
l
NO−

3

62g
NO−

3

1mol
NO−

3

g
NO−

3

جرم حل شونده

جرم محلول
106

⇒ 100 = × ⇒ x = 186×!
186g
xg

106 04
gمحلول

⇒ 186 × × × = 1860104
gآب

1mlآب

1gآب

1Lآب

1000mlآب

Lآب

C > N > S > M > C > > C > Bl
−

a+ O
2−
4 g2+ a2+ K+ O

2−
3 r−

3

D > B > C > A

D > B > C > A

C

C > B > A

A

CC
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A
B

B
B

  

83  متعلق به گروه  جدول تناوبی و داراي  الکترون در لایه ي ظرفیت و  متعلق به گروه  و داراي 
الکترون در لایه ي ظرفیت است و با تشکیل پیوند کووالانسی مولکول قطبی  را تشکیل می دهند.

ابتدا به کمک فرمول درصد جرمی، جرم حل شونده (متانول) را در هر یک از دو محلول تعیین می کنیم:   84

   

 درصد جرمی متانول در محلول جدید

،  در  آب است پس در  آب باید:  ، انحلال پذیري  در دماي   85

 گرم حل شونده در  گرم آب حل شود و محلول سیر شده به دست بیاید ولی  حل شونده بیش از این مقدار است و محلول فراسیر

،  در  آب است و براي  آب باید:  ، انحلال پذیري  شده است. و در دماي 

 

گرم از این مقدار کم تر است و محلول سیر نشده است.  گرم حل شونده حل بشود و 

میزان تغییر انحلال پذیري  با تغییر دما از  به  در مقایسه با میزان تغییر انحلال پذیري سه  86
نمک دیگر بیش تر است. پس شیب نمودار انحلال پذیري پتاسیم نیترات در برابر دما، از سه ماده ي دیگر بیش تر است. 

بررسی سایر گزینه ها: 

): چون انحلال پذیري  در این دما بیش تر است، پس چگالی محلول آن بیش تر است.  گزینه ي (

،  نمک در  آب حل می شود. پس:  ): مطابق جدول در  گزینه ي (

  

و  گرم داده شده بیش تر از  گرم نمک حل شده است و محلول فراسیر شده است.

،  از این نمک در  آب حل شده است که معادل  محلول سیر شده است پس خواهیم داشت:   ): در دماي  گزینه ي (

? = 28٫75ml × = 23g OHC2H5

0٫8g
1ml

g OHC2H5

? = 1٫5mol × = 27g OH2

18g
1mol

g OH2

⇒ = × 100 = × 100 = درصد جرمی%46
جرم حل شونده

محلولجرم
↓

27 +23 =50ggآب gاتانول

23
50

A15155B9177

AB3

= × درصد جرمی100
جرم حل شونده

جرم محلول
⇒ = ⇒ x = 80g

40
100

x

200
متانول

⇒ = ⇒ x = 210gو
70

100
x

300
متانول

= × 100 = × 100 = %58
(80 + 210)g
(200 + 300)g

290
500

C42∘
KCl40g100g50g

? = 50 × = 20gحل شونده gآب

40gحل شونده

100gآب

gحل شونده

205030g

C50∘
KNO365g100g200g

? = 200 × = 130gحل شونده gآب

65gحل شونده

100gآب

gحل شونده

 13070

KNO3C20∘
C50∘

1Pb(N )O3 2

320∘55g100g

? = 250 × =gحل شونده gآب

55gحل شونده

100gآب

حل شونده137٫5

150137٫5

4C20∘6g100g106g
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 87

 

 

 درصد جرمی

چون قابلیت حل شدن  نمک در  آب است جرم محلول  می باشد و خواهیم داشت:   88

با قرار دادن دماهاي داده شده در معادله ي انحلال پذیري  مقدار نمک حل شده در هر دما در  آب به   89
دست می آید: 

در دماي  جرم محلول سیر شده معادل  است که با کاهش دما به  مقدار  رسوب

تولید شده است پس براي  محلول  مقدار رسوب را تعیین می کنیم: 

و در آخر فرمول درصد جرمی را استفاده می کنیم : 

  درصد جرمی

 90

 91

 

? = 500 × ≃ 30gحل شونده gمحلول

6gحل شونده

106gمحلول

gحل شونده

? = 700 × × × = 7 ×gآب m3 1000L
1m3

1kg
1L

1000g
1kg

108
gآب

ppm = × ⇒ 1 = × ⇒ x = 700
جرم حل شونده

جرم محلول
106 xg

7 × g108
106

gحل شونده

= × 100 ⇒ 0٫7 = × 100 ⇒ x =
جرم حل شونده

جرم محلول

700
xg

105
gمحلول

60g100g160g

? = × = 32gمحلول 12gحل شونده

160gمحلول

60gحل شونده

gمحلول

KCl100g

S = 0٫8θ + 72 ⇒ 88 − 80 = 8
∣

∣

∣
∣

S = 0٫8 × 20 + 72 = 88g− →−−−
θ= C20∘

S = 0٫8 × 10 + 72 = 80g− →−−−
θ= C10∘ gKCl

رسوب

C20∘
(100 + 88 = 188 )gآب gحل شونده gمحلولC10∘8g

100gC20∘

? = 100 × = 4٫25gرسوب gمحلول

8gرسوب

188gمحلول

gرسوب

= × 100 ⇒ 80 = × 100 ⇒ x = 5٫3
جرم حل شونده

جرم محلول

4٫25
x

gمحلول

⇒ = = 0٫5
A : ppm = × ⇒ ظرف×

2x
400

106 x

2
104

B : ppm = × ⇒ xظرف
x

100
106 104

×
x

2
104

x104

1
2

?mo = × 29٫25 × = 0٫25molNaCl

50
100

gNaCl

1molNaCl

58٫5gNaCl

lNaCl

M = ⇒ 0٫4 = ⇒ x = L × = 625ml
n

V

0٫25mol

xL

0٫25
0٫4

1000ml

1L
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عبارت هاي (ب)، (پ) و (ت) درست اند.   92
الف) با قرار دادن دماي صفر درجه  انحلال پذیري:  و  می شود که انحلال پذیري  در این دما،  برابر (کم 

تر از سه برابر) انحلال پذیري  است. 

، انحلال پذیري این ماده در  گرم آب برابر  گرم  است.  ب) در دماي 

 

پس براي  گرم آب خواهیم داشت: 

پس با حل کردن  مول  در  گرم آب، محلول سیر شده حاصل می شود. 

پ) انحلال پذیري  را در دماي  و   تعیین می کنیم: 

 

 رسوب براي  محلول  حاصل می شود و خواهیم داشت: 

 

پس عبارت (پ) نیز صحیح است. 

ت) با توجه به معادله هاي انحلال، هرچه ضریب  یعنی شیب معادله بیش تر باشد تغییرات دما بر آن مؤثرتر است پس در ترکیب  با شیب
بیش تر با افزایش دما، انحلال پذیري بیش تر افزایش می یابد.

به طور مثال اگر  میلی گرم یون سدیم را در یک کیلوگرم آب حل کنیم درصد جرمی و غلظت  آن  93
عبارتست از: 

  درصد جرمی

پس:  

. ابتدا آن را به صورت جامد و نامحلول منیزیم در آب دریا به صورت محلول در آب وجود دارد   94
رسوب می دهند  سپس تبدیل به منیزیم کلرید  کرده و با استفاده از جریان برق منیزیم مذاب تولید می شود. 

در مقایسه ي دو ظرف می توان گفت که تنها حجم محلول برابر است. جرم و حجم حلال در دو ظرف متفاوت است و  95
با توجه به تفاوت تعداد ذره ي حل شده در دو ظرف، جرم محلول نیز در مقایسه ي دو ظرف متفاوت است. 

 96

رد گزینه ي  و  

(θ = 0)A = 72gB = 27gA2٫6

B

C50∘100112A

= 0٫8(50) + 72 = 112gSA

300

? = 300 × = 336gA gآب
112gA
100gآب

gA

?mo = 336 × = 4molA gA
1molA

84gA
lA

4A300

AC80∘
C60∘

= 0٫8 (80) + 72⇒ = 136 ⇒ 100 + 136 = 236SA SA gA gآب gA g80∘ C محلول

= 0٫8 (60) + 72 ⇒ = 120 ⇒ 100 + 120 = 220SA SA gA gآب gA g60∘ C محلول

⇒ 236 − 220 = 16gرسوب

16g236gC80∘

? = 295 × = 20gرسوب g80∘ C محلول

16gرسوب

236g80∘ C محلول

gرسوب

θA

280ppm

= × 100 = 28 × , ppm = × = 280ppm
280 × g10−3

1000g
10−3 280 × 10−3

1000
106

ppm = درصد جرمی ×104

(M (aq))g2+

(Mg (s))(OH)2(MgC )l2

MgC (l) → Mg(l) + C (g)l2 l2

24M = ⇒ 0٫5 = ⇒ x = 0٫1mo ⇒
n

V

xmol

0٫2L
lNaOH
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گزینه ي  صحیح است. 

غلظت مولار برابر است با مول حل شونده در یک لیتر محلول ولی در گزینه ي  در  میلی لیتر آب یعنی حلال گفته شده است پس

گزینه ي  نادرست است.

یون نیترات  اغلب در آب هاي آشامیدنی وجود دارد که دلیل آن استفاده ي نامناسب از کودهاي شیمیایی و  97
دفع نادرست زباله ها می باشد. مقدار مجاز آن در آب برابر  است. یون نیترات پس از ورود به خاك به راحتی در آب حل می شود و
وارد آب هاي زیرزمینی و آشامیدنی می شود. این یون در آب پایدار بوده، هنگام ورود به بدن، با هموگلوبین خون ترکیب شده و در انتقال

اکسیژن اختلال ایجاد می کند و در سیستم گوارش بدن به راحتی تبدیل به یون نیتریت  شده و باعث کاهش غلظت اسید معده می 

گردد. کمبود آنزیم، کاهش هموگلوبین طبیعی خون، افسردگی، تأثیر بر سیستم عصبی و در غلظت بالاي  درصد مرگ انسان جزو نتایج آن
می باشد.

 98

عبارت هاي (ب و ت) نادرست هستند.   99
بررسی گزینه ها: 

) سولفات  می باشد.  ب) فرمول شیمیایی کروم (

پ)  و  مجموع تعداد کاتیون و آنیون در هر دو ترکیب برابر  است. 

ت)  
 

  

 

   

فقط عبارت (ت) نادرست است.   100

الف)  (منیزیم سولفات) داراي یون هاي  و  است. 

ب) یون هاي سولفات و نیترات داراي عنصرهاي  و  هستند که باید در اختیار گیاه قرار بگیرند.   
پ) درست است. 

ت) نادرست است.

(3)0٫1mo × = 4 ⇒lNaOH

40gNaOH

1molNaOH

gNaOH

(1)200

(1)

(N )O
−

3

10ppm

(N )O
−

2

70

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

1dL = 100ml ⇒ 100ml × = 0٫1
1L

1000ml
Lمحلول

⇒ = 6(12) + 12(1) + 6(16) = 180g ⋅ moجرم مولی گلوکز C6H12O6 l−1

?mo = 95mg × × = 5٫28 × mollC6H12O6

1g
1000mg

1mol

180g
10−4

M = ⇒ M = = 5٫28 ×
n

V

5٫28 × mol10−4

0٫1L
10−3 mol

L

IIICr2(S )O4 3

CuCO3N NH4 O32

P , NaOH(N )H4 3 O4

NaOH :
تعداد کاتیون

تعداد آنیون
= 1

1
1

(N PH4)3 O4 :
تعداد کاتیون

تعداد آنیون
= 3

3
1

MgSO4Mg2+SO
2−
4

SN(N , S )O
−
3 O

2−
4
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یون نیترید  است پس در  که ظرفیت ها  به  بوده و ساده شده اند،  داراي ظرفیت  می باشد  101
) صحیح است.  پس گزینه ي (

 

الف، ب و پ درست اند.   102
، رسوب سفیدرنگ  تشکیل الف) آب آشامیدنی حاوي یون کلرید  است و با اضافه کردن چند قطره نقره نیترات 

می شود. 
ب) درست است. 

پ) کود شیمیایی  براساس مطالب بیان شده مدل فضاپرکن کاتیون  و آنیون  آن یکسان است. 
 ت) گونه اي که داراي بار الکتریکی بوده و شامل دو یا چند اتم (نه عنصر) هستند که با پیوند کووالانسی به یکدیگر متصل شده اند را یون چند

اتمی می نامند.

 103

) مجموع تعداد اتم و عنصر هر دو یون  بیش تر است. در گزینه ي (

مس  نیترات  است.  104

،  و  باشند.  ) داراي آنیون یک بار منفی و کاتیون سه بار مثبت است که می توانند:  شکل (  105

) آنیون یک بار ،   و   و  می باشند و در شکل ( ) آنیون دو بار منفی و کاتیون دو بار مثبت دارد مانند:  شکل (

) درست است. منفی و کاتیون دو بار مثبت را نشان می دهد مانند:  ،  ،  و  پس گزینه ي (

هنگام تشکیل برف و باران، تقریباً همه ي مواد حل شده در آب از آن جدا می شود. این فرآیند الگویی براي تهیه ي  106
آب خالص است. فرآیندي که تقطیر و فرآورده ي آن آب مقطر نام دارد.

کاتیون نقره  با یون کلرید  تشکیل رسوب سفیدرنگ نقره کلرید  می دهد و یون  107

کلسیم  با یون فسفات  تشکیل رسوب سفیدرنگ کلسیم فسفات  می دهد.

 108
ابتدا جرم حل شونده را تعیین می کنیم تا مقدار مول آن را مشخص می کنیم و به کمک فرمول چگالی، حجم محلول را بدست آورده و در فرمول

غلظت مولار قرار می دهیم و غلظت مولار بدست می آید.

  جرم مولی 

ZnSO4

1
1
2

Fe(NO3)3

1
3
4

تعداد کاتیون:
تعداد آنیون:

مجموع:

( )N 3−MN33M3

4

, S ⇒M 3+ O
2−
4 M2(S )O4 3

, N ⇒ MM 3+ O
−

3 (N )O3 3

(C )l−(AgN )O3AgCl

S(N )H4 2 O4NH +
4SO

2−
4

PO
3−
4

5
2
7

NO
−

3

4
2
6

OH
−

2
2
4

CO
2−
3

4
2
6

NH +

4

5
2
7

Cl
−

1
1
2

SO
2−
4

5
2
7

تعداد اتم:
نوع عنصر:

مجموع تعداد اتم و عنصر:
1(7 + 6 = 13)

(II)Cu(N )O3 2

1NO
−
3Fe3+Al3+

2SO
2−
4CO

2−
3Mg2+Ba2+3

OH
−

NO
−
3Ba2+Mg2+4

(A )g+(C )l−AgCl(s)

(C )a2+(P )O
3−
4C (s)a3(P )O4 2

CaB = 40 + 2 × 80 = 200g ⋅ mor2 l−1

× 100 ⇒ 40 = × 100 ⇒ x = درصد جرمی60 =
جرم حل شونده

جرم محلول

x

150
gCaBr2
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مقدار  حل شده در دماي  در  گرم آب برابر  گرم و در دماي  برابر  گرم  109
نمک است پس در اثر سرد کردن  گرم محلول سیر شده   ،  گرم رسوب تشکیل می شود و خواهیم داشت: 

 
روش دوم (فرمول تستی): 

جرم نمک ته نشین شده   

آب باران در هواي پاك تقریباً خالص است، زیرا هنگام تشکیل برف و باران، تقریباً همۀ مواد حل شده در آب از  110
آن جدا می شود.

 111
الف) 

  آمونیم کربنات 

 

ب) شمار عنصرهاي سازنده  

»  و    پ) هر مول  داراي: «مول اتم»  = «

ت) تعداد پیوند کووالانسی:  در هر دو برابر است.

?mo = 60g × = 0٫3molCaBr2

1mol

200g
lCaBr2

← d = ⇒ 0٫25 = ⇒ x = 600mL = 0٫6Lچگالی
( )

g

mL

m

v

150g
x

= = غلظت مولار0٫5 =
مول حل شونده

لیتر محلول

0٫3mol

0٫6L
mol

L

KNO3C48∘10080C10∘20

180(80 − 20 = 60g)60

? = 450 × = 150gرسوب g C48∘ محلول

60gرسوب

180
↓

80 +100gنمک gآب

g C48∘ محلول

gرسوب

= ⇒ x = = x = 150g
( − جرم محلول( s2 s1

100 + s2

450 − (80 − 20)
100 + 80

(N C ⇒ =H4)2 O3
↗

↘

2Nکاتیون H +

4

آنیون CO
2−
3

شمار آنیون

شمار کاتیون

1
2

A S ⇒ =g2 O4
↗

↘

2Aکاتیون g+

آنیون SO2−
4

شمار آنیون

شمار کاتیون

1
2

= 2 ⇐ }
4
2

4 = O,C ,H ,N : C(N )H4 2 O3

2 = Cl , Fe : FeCl2

C(N )H4 2 O314O32N , 8H , 1C

4

82

ی
گ زندگ

ب، آهن
آ

خدیجه جباري
Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار



6/5/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#print;a5=%25D8%25A2%25D8%25A8%25D8%258C+%25D8%25A2%25D9%2587%25D9%2586%25DA%25AF+%25… 83/124

با توجه به جدول صفحۀ  کتاب درسی، غلظت یون هاي سدیم، منیزیم، کلرید و سولفات بیش از یک گرم در هر  112
کیلوگرم آب دریا می باشد.    

فقط عبارت «ت» نادرست است.   113
ت) در حدود  درصد (بیش از  درصد) از آب کره را منابع غیر اقیانوسی تشکیل می دهد. 

* توجه:  

) خواهد رسید. **  جمعیت جهان  از کم آبی رنج می برند که این رقم تا سال  به  (حدود 

عبارت هاي «الف و پ» درست هستند.   114
: آب کره می باشند.  : سنگ کره،  : زیست کره،  : هواکره،  با توجه به اینکه: 

براي عبارت (ب):  در واکنش هاي زیست کره درشت مولکول ها نقش اساسی ایفا می کنند اما هواکره از مولکول هاي کوچک تشکیل شده است. 
و در عبارت (ت): جانداران آبزي سالانه میلیاردها تن کربن دي اکسید را وارد هواکره می کنند. 

 :( همۀ عبارت ها صحیح هستند به جز گزینۀ (  115
محلول ها، مخلوط همگن از دو یا چند ماده هستند که حالت فیزیکی و شیمیایی در سرتاسر آن ها یکسان و یکنواخت است. (محلول ها می توانند

به حالت مایع – جامد و گاز وجود داشته باشند) 

)، ماده اي که حل شونده را در خود حل می کند و مول بیشتري دارد، حلال است.  توجه: در بررسی گزینۀ (

بررسی عبارت ها:   116
الف) نادرست – تأثیر دما بر انحلال پذیري نمکی بیشتر است که ضریب دماي بزرگتري دارد  پس انحلال پذیري سدیم نیترات

بیشتر است. 

ب) نادرست – دماي  کلوین یعنی  و با قرار دادن  در هر یک از معادلات، انحلال پذیري سدیم نیترات و پتاسیم کلرید به

ترتیب  و  گرم است. 

پ) درست. در دماي اتاق    نیز انحلال پذیري سدیم نیترات بیشتر است. 
ت) درست. 

H − − H

⎡

⎣

⎢⎢⎢⎢⎢⎢⎢⎢⎢
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⎣

⎢⎢⎢

: O
⋅⋅

∥

: − C − :O
⋅⋅

⋅⋅
O
⋅⋅

⋅⋅

⎤

⎦

⎥⎥⎥

2−

  
پس در ھر دو برابر است

93

2٫82٫5

غیر اقیانوسی
↓

%2٫8
↓

شامل کوه ھای یخ و بخار آب موجود در ھوا%2٫15

و اقیانوسی
↓

%97٫2

منابع آب

%50( )
1
2

2025%66
2
3

ABCD

3

2

⇒

?mol O = 8g O × ≃ 0٫44mol OH2 H2
1mol OH2

18g OH2
H2

?mol OH = 14g OH × ≃ 0٫3mol OHC2H5 C2H5
1mol OHC2H5

46g OHC2H5
C2H5

 آب نقش حلال را دارد

(0٫8 > 0٫3)

273C0∘
θ = 0

7227

( C)25∘

⇒ % = × 100 ⇒ × 100 ≃ %23
S = 0٫3(10) + 27 = 30 g حل شونده

= 100 + 30 = 130gg محلول g آب g حل شونده

w

w

gحل شونده

gمحلول

30
130
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فقط عبارت «ب» درست است.   117
بررسی عبارت ها: 

الف) نادرست. 

ب) کلسیم سولفات داراي انحلال پذیري بین  تا  گرم است و کم محلول است ولی کلسیم فسفات انحلال پذیري کوچکتر از  دارد
و نامحلول است. 

پ) نادرست. 

ت) نادرست  
روش اول) 

روش دوم) 

موارد «الف، ب و پ» صحیح هستند.   118
بررسی عبارت نادرست «ت»: در میان ترکیب هاي ناقطبی هرچه جرم مولی بیشتر باشد، نقطۀ جوش نیز بیش تر است. 

 : توجه داشته باشید   119

 

 

 

 

فقط عبارت هاي «الف و ب» درست اند.   120
بررسی عبارت ها: 

 

 مول یون  (ب

عبارت پ) در اثر افزودن نقره نیترات به محلول لولۀ آزمایش «الف» غلظت  و  که تشکیل رسوب سفیدرنگ

⇒ g < g

?g = 50 × = 23٫96gNaNO3( حل شونده(
g محلول

92g NaNO3
192g محلول

NaNO3

?g = 136 × = 36gNaCl( حل شونده(
g محلول

36g NaCl

136g
محلول

NaCl

NaNO3 NaCl

0٫0110٫01

?g = 25 × = 6٫6NaCl( حل شونده(
g محلول

36g حل شونده

136g محلول

g حل شونده

?g = 48 × = 23 ⇒ − = 25NaNO3( حل شونده(
g محلول

92g حل شونده

192g محلول

g حل شونده 48 محلول 23 حل شونده g( حلال( آب

? = 48 × = 25g ( حلال( آب g محلول

100g آب

192g محلول

g آب

(1kg = mg)106

N : = × 100 ⇒ 10٫5 = × 100 ⇒ m = 10500ma+ درصد جرمی
جرم حل شونده

جرم محلول

mgA

mg106
gA gNa+

M : ppm = × ⇒ ppm = × = 1350g2+ جرم حل شونده

جرم محلول
106 1350mg

mg106
106

C : ppm = ( ) × ⇒ C = = 0٫04a2+ درصد جرمی 104 400

104

⇒ 32 − 10 = الف22
B : N ⇒ = 7 + 3(8) + 1 = 32O−

3 شمار الکترون ھا e−

C : N ⇒ = 11 − 1 = 10a+ شمار الکترون ھا e−

2AgCl ⇒ A , C =g+ l−

Ag+Cl−
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می دهند تغییر می کند ولی یون هاي  و  که یون هاي تماشاگر (ناظر) هستند هیچ تغییري نمی کنند. 

چون انحلال پذبیري این دو نمک در دماي  درجۀ سلسیوس با هم برابر است  پس به کمک  121
، معادلۀ انحلال پذیري را تعیین می کنیم:  داده هاي نمک 

 

، انحلال پذیري  یعنی گرم حل شونده در  گرم آب را بدست می آوریم:  در ادامه در دماي 

اتانول  در آب به صورت کاملاً مولکولی حل می شود و رسانایی ندارد.   122

  

 هر چه تعداد مول هاي یون ها بیش تر باشد، محلول رسانایی بیشتري دارد.

 123
    

 
ابتدا به کمک فرمول غلظت مولار، مول اسید را تعیین می کنیم: 

  

 

): با عمود کردن از دماي   بر هر یک از نمودارهاي   و  مقدار نمک حل بررسی گزینۀ (  124
شده در  گرم آب را تعیین می کنیم و براي  حدود  گرم و براي   حدود  گرم نمک لازم است تا محلول سیر شده

باشد.

Na+NO−

3

AgN (aq) + NaCl(aq) → AgCl(s) +O3 N N (aq)a+ O−
3  

یون ھای تماشاگر (ناظر)

30( = )SA SB

A

= aθ + b ⇒ a = 0٫25 , b = 25SA

↗

↘

30 = a(20) + b− →−−−
θ= C20∘

40 = a(60) + b− →−−−
θ= C60∘

= 0٫25θ + 25 =SA SA SB

C30∘
B100

= 0٫25 (30) + 25 = 32 ⇒ = × 100 ≃ %24٫5SB g (B)حل شونده درصد جرمی
32٫5

132٫5

( OH)C2H5

N Cl (aq) , N S (aq) , KOH(aq)H4 a2

↓ ↓ ↓

N , CH +

4 l−

  
یون2

2N ,a+ S2−
  

یون3

, OK+1 H −

  
یون2

+6HCl → 2AlC + 32Al
 

l3 H2

m }گرم?=
200mL

0٫5 mol

L

= ⇒ 0٫5 = → = 0٫1molM 
غلضت مولار

n

V

→

→

mol

(L) حجم

n

0٫2
nHCl

?gAl = 0٫1molHCl × × = 0٫9gAl
2molAl

6molHCl

27gAl
1molAl

1C10∘
KNO3KCl

100KNO318Kcl28
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محلول سیر نشده     

زیرا براي  گرم آب،  گرم نمک لازم است تا محلول سیر شود و  گرم کم تر از این مقدار است پس محلول سیر نشده می شود.

محلول فراسیر شده    

چون   بیشتر از  گرم نمک براي تهیۀ محلول سیر شده است پس محلول حاصل فراسیر شده می شود.

   درصد جرمی نمک ها در نقطۀ 

): تغییر دما بر انحلال پذیري  تاثیر بیشتري دارد چون شیب آن تند تر و تغییرات بیشتر است.  بررسی گزینۀ (

): عرض لز مبدا منحنی انحلال یک نمک را در دماي صفر درجه سانتیگراد نشان می دهد و در  بیشتر از  است.  بررسی گزینۀ (

 125

 

در حالت هاي الف، ب و پ یون موجود در محلول  با محلول  مورد نظر واکنش داده و تشکیل رسوب هاي   126
،  و  می دهند. و در حالت (ت) یون باریم با محلول  تشکیل  محلول می دهد نه رسوب.

ابتدا جرم  مول لیتیم سولفید را محاسبه می کنیم:   127

 

 128

  129

مقایسۀ یون هاي حل شده در آب دریا:   130
بیش ترین یون:   

بیش ترین آنیون:   

بیش ترین یون چنداتمی:   

(KCl)? = 200 × = 56g نمک (KCl) > 40g ⇒gنمک gآب

28g نمک

100gآب
2005640

(KN )? = 200 × = 36g (KN ) < 40gO3 gنمک gآب

18g نمک

100g آب
O3

40g36

⇒ % = × 100 = %25٫9↗

↘

35g حل شونده

35g + = =100g
  

آب

135g
  

محلول

w

w

35
135

A

3KNO3

4KclKNO3

L P : =i3 O4
تعداد کاتیون

تعداد آنیون

3
1

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

1) N =K3
1
3

2)A =l2(C )O3 3

3
2

3)Fe =(N )O3 3

3
1

4)Mg =F2
2
1

AB

AgClCa3(P )O4 2Fe(OH)3CuCl2BaCl2

0٫02

?g L S = 0٫02mol × = 0٫92gi2
46g

1mol

ppm = × ⇒ ppm = × = 230 ppm
جرم حل شونده

جرم محلول
106 0٫92 g

4000g
106

?mg = 100ml × × × × = 216mgگلوکز خون
1L

1000mL

0٫012mol گلوکز

1L خون

180g گلوکز

1mol گلوکز

1000mg

1 g
گلوکز

Cl−

Cl−

SO
2−
4
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 131
به کمک جدول زیر، به گزینۀ درست پی می بریم: 

نام ترکیب یونی فرمول شیمیایی شمار و نماد آنیون چند اتمی       شمار اتم هاي هیدروژن 

آمونیوم سولفات       

  آلومینیم هیدروکسید    

آمونیم فسفات  

منیزیم هیدروکسید    

آمونیوم هیدروکسید 

بررسی گزینه هاي نادرست:   132
) بیش تر آبهاي روي زمین شور است نه بیشتر آب هاي آشامیدنی روي زمین. 

) براي شناسایی این یون در یک محلول می توان از یک محلول حاوي یون کلسیم  استفاده کرد. 

«رسوب سفیدرنگ»   

) به آب آشامیدنی مقدار بسیار کمی یون فلوئورید  می افزایند. 

عبارت هاي (ب) و (ت) درست هستند.   133
    :  ،   :  ،  :  ،  : توجه کنید:  

ترکیب  یک مادة نامحلول در آب است (رسوب است) و به عنوان واکنش دهنده وارد واکنش نمی شود. 

عبارت هاي (الف و ب) نادرست هستند.   134
الف) آب دریاها مخلوطی همگن (محلول) است. 

ب) نوع و مقدار مواد حل شده در دریاها با یکدیگر متفاوت است. 

 135

 

  

یون هاي محلول در آب، یون هاي تماشاگر   و   هستند که هر مول   تولید دو مول یون   و   می کند. 

 

) به دلیل کم تر بودن چگالی بدن انسان، انسان می تواند بر روي آبی که چگالی بیشتري دارد شناور در گزینۀ (  136
بماند.  

بررسی گزینه هاي نادرست:   

) نام شیمیایی ضد یخ، محلول آبی اتیلن گلیکول است. 

) گلاب محلول آبی چند ترکیب آلی است.   

) به جزئی از محلول که شمار مول هاي آن کم تر است حل شونده می گویند. 

عبارت هاي (الف، ب و پ) درست هستند.   137
بررسی عبارت نادرست: در دماي   انحلال پذیري مادة   برابر با  گرم  در  گرم آب است.

81SO2−
4

(N SH4)2 O4

33OH −Al(OH)3

121PO3−
4

(N PH4)3 O4

22OH −Mg(OH)2

51OH −N OHH4

1

2(C )a2+

C (s)a3(P )O4 2

3( )F−

ANaClBBaSO4CBaCl2DN Sa2 O4

B

AgN (aq) + NaCl(aq) → AgCl(s) + NaN (aq)O3 O3

?gAgCl = 17gAgN × × × = 14٫35gAgClO3
1molAgNO3

170gAgNO3

1molAgCl

1molAgNO3

143٫5gAgCl

1molAgCl

Na+NO−
3NaN (aq)O3Na+NO−

3

?mo = 17gAgN × × = 0٫2molیون O3
1molAgNO3

170gAgNO3

2mol یون

1molAgNO3
lیون

4

1

2

3

C20∘
B33B100
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بنابراین نمی توان   گرم از آن را در  گرم آب حل کرد زیرا در  گرم آب   گرم مادة   حل می شود. 

 

) با استفاده از مقادیر داده شده مول   را بدست می آوریم:  براي گزینۀ (  138

 

بررسی گزینه هاي نادرست: 

) انحلال پذیري: 

در این جدول  مادة کم محلول و  مادة نامحلول وجود داد. 

)   (غلظت درصد جرمی)   

  (

شکر  

در دماي   در  گرم آب   شکر یا هر مقدار کم تر از آن را می توان حل کرد. 

براي هر محلول تعداد یون ها را در غلظت مولار داده شده ضرب می کنیم.    139

 
)

 
)

 
)

 
)

در محلول   مولار آلومینیم سولفات تعداد یون بیشتري در محلول بوجود می آید. 

هرچه گشتاور دوقطبی یک ترکیب از صفر بیش تر باشد، مولکول قطبی تر است و نیروهاي جاذبه بین مولکولی  140
 ( قوي تر و نقطۀ جوش بالاتر است. (رد گزینۀ 

مواد ناقطبی در هگزان ناقطبی و مواد قطبی در استون قطبی حل می شود پس مولکول  که ناقطبی است انحلال پذیري بیشتري در هگزان دارد

و  و  با قطبیت بیشتر، مولکول قطبی هستند و انحلال پذیري آنها در استون بیشتر است. 

در ترکیب هاي هیدروژن دار یک گروه مانند (گروه  و  و  ) ماده اي که پیوند هیدروژنی دارد نقطۀ جوش  141
بالاتري دارد و سایر مولکول هاي گروه که مولکول هاي قطبی با جاذبۀ بین مولکولی واندروالس هستند هرچه حجم و جرم مولکول بیشتر باشد،

نقطۀ جوش بالاتر است: 

  : گروه  

  : گروه  

  : گروه 

، هرچه تعداد پیوند هیدروژنی بیشتر باشد نقطۀ جوش بالاتر است و مولکول آب نقطۀ جوش و بین مولکول هاي  ،   و 

= (0٫3 × 20) + 27 = 33gBSB

17٫5505016٫5B

? = 50 × = 16٫5gB g OH2

33gB
100g OH2

gB

3NaCl

?molNaCl = 200ml O × × × = 1٫2molNaClH2
1g OH2

1ml OH2

36gNaCl

100g OH2

58٫5gNaCl

1molNaCl

1
نا محلول

کلسیم فسفات
نقره کلرید

باریم سولفات

← −−− 0٫01 1  
کم محلول

کلسیم سولفات

− →−− محلول

شکر
سدیم نیترات
سدیم کلرید

23

2× ⇒ ppm = 1٫9 × × = 1٫9 ppm104 10−4 104
ppm =

4

? = 50 × = 102٫5ggشکر gآب

205gشکر

100gآب

C25∘50102٫5g

AgNO3  
2 ×0٫1=0٫2moیون lیون

2S(N )H4 2 O4
  
3×0٫06=0٫18moیون lیون

1

MgSO4  
2×0٫08=1٫6moیون lیون

4Al2(S )O4 3  
5×0٫05=0٫25moیون lیون

3

0٫05

4

B

CA

151617

HF > HBr > HCl17

O > Se > SH2 H2 H216

N > AS > PH3 H3 H315

OH2NH3HF

88

ی
گ زندگ

ب، آهن
آ

خدیجه جباري
Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار



6/5/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#print;a5=%25D8%25A2%25D8%25A8%25D8%258C+%25D8%25A2%25D9%2587%25D9%2586%25DA%25AF+%25… 89/124

بالاتري دارد و چون قطبیت  از   بیشتر است. نقطۀ جوش  هم بالاتر از   است. 

  : نقطۀ جوش

عبارت هاي «الف و ت» درست هستند.   142
بررسی عبارت هاي نادرست:  

ب) براي شناسایی یون باریم   اگر از محلول   استفاده شود،   تشکیل می شود که در آب محلول است و رسوبی
تشکیل نمی دهد. 

پ) درون یک نمونه آب آشامیدنی، یون هاي کلسیم و فسفات نمی توانند همزمان وجود داشته باشند زیرا با یکدیگر تشکیل رسوب سفیدرنگ

کلسیم فسفات   می دهند. 

چون درصد جرمی این دو محلول برابر است پس باتوجه به مقادیر منیزیم سولفات، درصد جرمی را تعیین می کنیم.   143

درصد جرمی براي هر دو محلول  

 

حلال (آب)   حل شونده + حلال = محلول                                               

طبق تعریف: انحلال پذیري برابر با بیش ترین مقدار حل شونده در  گرم آب است.   144

حل شونده (نمک)  

اگر انحلال پذیري بین   تا  باشد، ماده کم محلول است. 

آب باران در هواي پاك تقریباً خالص است، این فرآیند تقطیر نام دارد و فرآوردة آن آب مقطر است.  145

 146

زیست کره شامل جانداران روي کرة زمین است و در واکنش هاي آن ها درشت مولکول ها نقش اساسی ایفا می کنند.  147

باتوجه به معادلۀ انحلال پذیري این ماده، مقدار حل شونده را در  گرم آب محاسبه می کنیم تا انحلال پذیري  148
ماده در شرایط داده شده بدست بیاید: 

 

پس باید   ماده در  گرم آب حل بشود که کم تر از مقدار مورد نظر در شکل است: محلول سیر نشده است. 

  انحلال پذیري   (

در این شکل محلول سیر شده است. 

ماده   آب   انحلال پذیري   (

و مقدار   حل شونده در  گرم آب باید حل بشود تا سیر بشود تا محلول سیر بشود اما   پس محلول

HFNH3HFNH3

O > HF > NH2 H3

(B )a2+KClBaCl2

Ca3(P )O4 2

MgS : % = × 100 ⇒ × 100 = %6 =O4
w

w

جرم حل شونده

جرم محلول
↓

+حلال) (حل شونده
47 + 3 =50

3
50

L P : % = × 100 ⇒ 6 = × 100 ⇒ x = 12g L Pi3 O4
w

w

جرم حل شونده

↶ جرم محلول
x

200
i3 O4

⇒ 200 = x + 12 ⇒ x = 188g

100

100g O × = 0٫02gH2
0٫4g حل شونده

2000g OH2

0٫011

M (aq) → Mg (s) → MgC Mg(l) + C (g)g2+ (OH)2 l2 − →−−−−−−
جریان برق

منیزیم کلرید مذاب
l2

100

1)S = 0٫3θ + 27 S = 0٫3(0) + 27 ⇒ S = 27g ⇒−→−
θ=0

? انحلال پذیری = 200 × = 54gآب

27 gماده

100 gآب
gماده

54g200

= 100g × = 30g آبماده 30g ماده

100g آب
S = 0٫3(10) + 27 ⇒ S = 30g ⇒?2

× = 66g
33g ماده

100gآب

= 200gS = 0٫3(20) + 27 = 33g ⇒?3

66g20070 > 66
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فراسیر شده است. 

ماده   آب   انحلال پذیري   (

  محلول سیر نشده است. 
عبارت هاي الف و ب درست هستند.   149

بررسی عبارت هاي نادرست: 

پ و ت) آب داراي پیوند هیدروژنی و  داراي نیروي جاذبۀ واندروالسی است. آب به علت داشتن نیروي جاذبه بین مولکولی قوي تر، نقطۀ

جوش بالاتري دارد و در دماي اتاق به حالت مایع است ولی  به حالت گازي می باشد. 
گشتاور دوقطبی اغلب هیدروکربن ها ناچیز و در حدود صفر است.  150

،  و  به علت داشتن نیروي جاذبه بین مولکولی از نوع   ، توجه: در ترکیب هاي مولکولی مانند:    151
واندروالس با افزایش حجم و جرم مولکول دماي جوش افزایش می یابد. 

بررسی گزینه هاي نادرست: 

) همگی مولکول ناقطبی هستند. 

) نیروي بین مولکولی در یدُ قوي تر است. (در توجه بالا توضیح داده شده است.) 

) مولکول ناقطبی در میدان الکتریکی جهت گیري ندارد. 

 152

 

 

 )   

)  

چون غلظت یون کلرید در محلول حاصل خواسته شده پس ابتدا تعداد مول یون  را در هر دو محلول بدست  153
 :می آوریم

   محلول : 

   :جرم کل یون کلرید موجود در محلول حاصل برابر است با

 

   .براي محلول هاي بسیار رقیق مانند آب که داراي چگالی  هستند

 

 

× = 36g
36g ماده

100g آب
= 100gS = 0٫3(30) + 27 = 36g ⇒?4

35 < 36

SH2

SH2

F2Cl2Br2I2

1

2

3

1) ?g NaOH = 100ml × × × = 0٫04g NaOHمحلول
1L محلول

1000ml محلول

0٫01 mol NaOH

1L محلول

40g NaOH

1mol NaOH

2) ?g NaOH = 100g × × × × = 0٫188g NaOHمحلول
1ml محلول

2٫13g محلول

1L محلول
1000ml محلول

0٫1 mol NaOH

1L محلول

40g NaOH

1mol NaOH

?g NaCl= 5 ml × × = 1٫2g NaClمحلول
1٫2g محلول

1ml محلول

20g NaCl

100g محلول
3

?g N S = 0٫6mol N S × = 56٫8g N Sa2 O4 a2 O4
142g N Sa2 O4

1mol N Sa2 O4
a2 O44

Cl−

?mol C = 100ml × × × = 0٫008 mol Cl− محلول
1L محلول

1000ml محلول

0٫08mol KCl

1L محلول

1mol Cl−

1mol KCl
l− KCl

CaC :?mol C = 1000ml × × × = 0٫002mol Cl2 محلول l− محلول
1L محلول

1000ml محلول

0٫001 mol CaCl2

1L محلول

2mol Cl−

1mol CaCl2
l−

0٫008 + 0٫002 = 0٫01molCl−

?g C = 0٫01molC × = 0٫355g Cl− l−
35٫5g Cl−

1molCl−
l−

1
g

ml
⇐ (1g = 1ml)

100mlKCl + 1000mlCaC = 1100ml 1100gمحلول l2 محلول محلول یا محلول

ppm(C ) = × ⇒ ppm = × ≃ 322٫73l−
جرم حل شونده

جرم محلول
106 0٫355

1100
106
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بررسی گزینه هاي نادرست:   154
) ماده اي که در میدان الکتریکی جهت گیري می کند، قطبی است و نقطۀ جوش بالاتري دارد. 

) در جرم هاي برابر از آب و یخ، یخ حجم بیشتر و چگالی کم تري دارد. 

) نقطۀ جوش  بیشتر از  می باشد زیرا مولکول  قطبی و  مولکول ناقطبی می باشند. 

طبق قانون هنري در دماي ثابت، با افزایش فشار انحلال پذیري گازها در آب افزایش می یابد پس نمودارها باید  155
 ( سیر صعودي داشته باشند (رد گزینۀ  و 

انحلال پذیري گاز  با وجود ناقطبی بودن از گاز  که مولکول قطبی است بیشتر است. چون جرم مولی آن بیش تر است. و گاز 

به دلیل قطبی بودن انحلال پذیري بیشتري نسبت به گاز  دارد. 

بررسی گزینه ها:   156
) حداکثر (بیشترین مقدار ماده)  گرم از این نمک را می توان در  گرم آب با دماي   حل کرد. 

   (

3) در اینگونه بیماران، مقدار نمک هاي کلسیم دار در ادرار از انحلال پذیري آنها بیشتر است. 

) محلول حاصل سیر نشده بدست می آید. 

 157
یون   یون  ( 

یون  یون  ( 

یون  یون  ( 

یون  یون  (

همۀ موارد درست است.   158
 ،  ،  ،  

الف) تعداد اتم هاي یک واحد سازنده از ترکیب هاي  و  به ترتیب برابر  و  می باشد. پس اختلاف آنها برابر با یک است. 

ب) تعداد الکترون هاي جابه جا شده بین کاتیون و آنیون در ترکیب هاي  و  برابر با  است. 

پ) با جابه جایی کاتیون هاي  و  خواهیم داشت:  که تعداد اتم هاي اکسیژن در آن ها برابر است. 

ت) کلسیم فسفات داراي انحلال پذیري کوچکتر از  است پس نامحلول در آب است. 

 159

 چون در حجم یکسان تعداد مول ذرة حل شونده در  بیشتر است پس غلظت مولی محلول  دو برابر محلول  است.  

اگر محلول  را به دو بخش هم حجم تقسیم کنیم، غلظت در هر بخش تغییري نمی کند ولی دو برابر غلظت محلول  می شود. 

عبارت هاي (ب) و (ت) نادرست هستند.     160
بررسی عبارت هاي نادرست: 

،  گرم  گاز  در  گرم آب حل می شود.  ب) در فشار 

 

ت) مولکول  یک مولکول قطبی است و نیروي بین مولکولی در آن قوي تر است و افزایش فشار بیشترین تأثیر را در انحلال پذیري آن در
آب دارد. 

1

2

4HClF2HClF2

24

CO2NONO

N2

126100C25∘

2?g = 2٫52g × = 0٫52gنمک محلول
26g نمک

126g نمک
نمک

4

3 × 0٫1 = 0٫3molS → 2N + S →(N )H4 2 O4 H +
4 O

2−
41

4 × 0٫1 = 0٫4molFe → F + 3N ⇒(N )O3 3 e3+ O−
32

3 × 0٫2 = 0٫6molCaC → C + 2C ⇒l2 a2+ l−3

2 × 0٫2 = 0٫4molMgC → M + C ⇒O3 g2+ O
2−
34

D : Ca3(P )O4 2C : Fe(N )O3 3B : C(N )H4 2 O3A : Al2(S )O4 3

BD1413

AD6

ADAlP , CaSO4 O4

0٫01

مولاریتھ=
n

v
AAB

AB

9atm0٫06(2 × mol)10−3
NO100

?molNO = 0٫06gNO × = 0٫002molNO
1molNO

40gNO

NO

91

ی
گ زندگ

ب، آهن
آ

خدیجه جباري
Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار



6/5/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#print;a5=%25D8%25A2%25D8%25A8%25D8%258C+%25D8%25A2%25D9%2587%25D9%2586%25DA%25AF+%25… 92/124

بررسی عبارت هاي نادرست:   161
ب)  مولکول قطبی و  ناقطبی است پس نقطۀ جوش  بیشتر از  می باشد. (البته چون جرم هاي نزدیک به هم دارند قطبیت

مؤثرتر است) 

پ) مولکول  قطبی است و گشتاور دوقطبی آن صفر نیست. 
ث) کلسیم سولفات کم محلول در آب ولی نقره کلرید در آب نامحلول است. 

 162

 

فقط عبارت (ب) درست است.   163
بررسی عبارت ها: 

الف) در اثر این واکنش رسوب سفید رنگ نقره کلرید  تشکیل می شود. 
ب)  

  درصد جرمی

پ)  

 

 

ت) غلظت این یون در طول واکنش ثابت می ماند 
  

 

فقط عبارت دوم درست می باشد.   164
بررسی عبارت هاي نادرست: 

 عبارت اول: 

) است پس غلظت مولار محلول ( ) دو برابر تعداد مول ها در محلول ( مولاریتۀ این دو محلول برابر نیستند. زیرا تعداد مول ها در محلول (

HClF2HClF2

CO

ppm = × ⇒ 40 = × ⇒ x = 0٫02 g C
(C )a2+ حل شونده g

محلول g
106 x

500
106

a2+

?mlCa = 0٫02 g C × ×(N )O3 2 a2+ 1molCa2+

40g Ca2+

1molCa(N )O3 2

1molCa2+

× × = 10mlCa
1L

0٫05molCa(N )O3 2

1000mol

1L
(N )O3 2

(AgCl)

= × 100 ⇒ = 0٫2
جرم حل شونده

جرم محلول

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

NaCl → × 100 = %39٫3223g Na

58٫5g NaCl

AgN → × 100 = %8٫23O3
14g N

170g AgNO3

8٫23
39٫32

NaCl(aq) + AgN (aq) → AgCl(s) + NaN (aq)O3 O3

?gAgCl = 58٫5gNaCl × × × = 143٫5gAgCl
1molNaCl

58٫5gNaCl

1molAgCl

1molNaCl

143٫5 gAgCl

1molAgCl

= =غلظت مولار1 mol
↑

170g× =1
1mol

170g

L

500+500=1000ml=1L
مخلوط نھایی

↓

⇒
1
1

∗

= = = 3٫2mol ⋅ = = = 1٫6mol ⋅M1
mol

L

0٫16
0٫05

L−1 M4
mol

L

0٫08
0٫05

L−1

14
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) است.  ) دو برابر غلظت مولار محلول (

 عبارت سوم: نادرست است زیرا: 

(  مولاریتۀ محلول (

عبارت چهارم: جرم ذره هاي سازندة دو محلول متفاوت است پس غلظت  یکسان نمی باشد. 

) یکسان است و کمترین مولاریته به هر سه شکل مربوط است.  ) و ( ) و ( عبارت پنجم: مولاریتۀ شکل هاي (
فقط عبارت هاي (ب و ت) درست هستند.   165

بررسی عبارت هاي نادرست: 

،  و  وجود دارند.  ، سه نوع عنصر  الف) در ترکیب 
ب) شکل و فضا پرکن نیترات و کربنات از کتاب. 

پ) تعداد یون ها در این دو ترکیب یونی متفاوت است. 

         ،      

 ت)  

 166
 

بررسی گزینه ها:  

) از این واکنش براي شناسایی یون  استفاده می شود که آرایش گاز نجیب  را دارد.  

  (

 

) در پایان واکنش یک رسوب سفید رنگ بوجود می آید نه محلول. 

) فرآوردة نامحلول کلسیم فسفات  می باشد و نسبت شمار آنیون به کاتیون در آن برابر  می باشد. 

 167

عبارت هاي (الف و ب) صحیح هستند.   168
بررسی عبارت هاي نادرست: 

پ) در روش اسمز معکوس میکروب  ها از آب جدا نمی شوند. 
ت) بدون وجود پمپ ایجاد فشار نیز مولکول هاي آب از غشاي نیمه تراوا عبور می کنند. 

بررسی گزینه هاي نادرست:   169
) گلاب دو آتشه محلول غلیظی از ترکیب هاي آلی در آب است.

14

∗

⇒ M = = 2٫4mol ⋅
(2) (1) = 12 × 0٫02 = 0٫24molو مجموع مول ھا در محلول

= 50 + 50 = 100ml = 0٫1Lحجم کل مخلوط
0٫24
0٫1

L−1

{ ⇒ = = 4٫8mol ⋅
12 × 0٫02 = 0٫24molذره

= 50mol = 0٫05Lحجم
0٫24
0٫05

24
5

L−12

ppm

345

N NH4 O3NHO

N NH4 O3  
دو یون

(N , N )H+
4 O−

3

SK2 O4  
سھ یون

(2 , S )K+ O2−
4

 = Fe(N
کاتیون

آنیون

1
3

O3)3

3CaC (aq) + 2N P (aq) → C (s) + 6NaCl(aq)l2 a3 O4 a3(P )O4 2

1C20 a2+Ar][18

2

= = = 1٫4
مجموع ضرایب فرآورده ھا

مجموع ضرایب واکنش دھنده ھا

1 + 6
3 + 2

7
5

3

4Ca3(P )O4 2≃ 0٫6
2
3

?g = 16 O× × × × × = 2 × gمحلول m3H2
1000L OH2

1 Om3H2

1000c Om3H2

1L OH2

1g OH2

1c Om3H2

g C (g)10−4 l2

100g OH2

g106
محلول

800gC (g)l2

10+4
محلول

1
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) خواص یک محلول علاوه بر خواص حلال و حل شونده به مقدار هر یک از آنها بستگی دارد. 

) ضد یخ محلول اتیلن گلیکول در آب است. 

توجه: الف) هگزان ناقطبی در آب نامحلول است و بر سطح آب قرار می گیرد پس چگالی آن از آب کم تر است و  170
جرم آن نیز کم تر است. 

 

مقایسۀ یون هاي حل شده در آب دریا به صورت زیر است:   171

 

 172

 
 

 
 

 
 

در دماي  و در  گرم آب، مقدار نمک حل شده کم تر از  می باشد پس یک مادة نامحلول در آب  173
است. 

  
 

 

 

الف)   مولکول ناقطبی و   مولکول قطبی است و   در میدان الکتریکی داراي جهت گیري می باشد.   174
بررسی سایر عبارت ها: 

ب)   مولکول قطبی در میدان الکتریکی   اتم کلر داراي سر جزئی بار منفی به سمت قطب مثبت قرار می گیرد. 

پ) نقطۀ جوش   از   کم تر است و   مولکول قطبی با داشتن نیروهاي بین مولکولی قوي تر آسان تر به مایع تبدیل می شود. 

ت) گشتاور دوقطبی   برابر صفر و   بیشتر از صفر است. پس جمع گشتاورهاي دوقطبی این دو مولکول صفر نیست. 

آب در حالت مایع در پیوند هیدروژنی و در حالت جامد داراي  پیوند هیدروژنی است و در حالت بخار پیوند  175
هیدروژنی ندارد.

2

3

↓ P =
↓ M

V

B < C < < C < M < S < N < Cr− O
2−
3 K+ a2+ g2+ O

2−
4 a+ l−

N P (s) → 3N (aq) + P (aq) ⇒ a = 4a3 O4 a+ O
3−
4

Ca (s) → C (aq) + 2N (aq) ⇒ b = 3(N )O3 2 a2+ O−

3

A (s) → 2A (aq) + 3S (aq) ⇒ c = 5l2(S )O4 3 l3+ O
2−
4

AgN (s) → A (aq) + N (aq) ⇒ d = 2O3 g+ O−

3

C25∘1000٫01

C = (3 × 40) + 2(31 + 4 × 16) = 310g ⋅ mo , C = Aa3(P )O4 2 l−1 a3(P )O4 2

?g P = 5 × gA × × × = 3٫06 × g PO
3−
4 10−4 1molA

310gA

2mol PO
3−
4

1molA

95g PO3−
4

1mol PO
3−
4

10−4
O

3−
4

ppm = ×
gحل شونده

gمحلول
106

ppm = × = 3٫06
3٫06 × g P10−4

O
3−
4

100g
106

F2HClHCl

HCl( − )H
δ+

Cl
δ−

F2HClHCl

F2HCl

4
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بررسی گزینه هاي نادرست: 

) با اتم هیدروژن در تشکیل پیوند هیدروژنی شرکت می کنند.  ،  و  ) فقط عناصر (

) بین مولکول هاي آب هر اتم اکسیژن با پیوند هیدروژنی اتم هیدروژن را جذب می کند. 

) اتانول با داشتن عامل   داراي نیروي بین مولکولی از نوع هیدروژنی و متان   از نوع واندروالس است. 

 176

 درصد جرمی 

  جرم حل شونده  

 

ابتدا جرم  مورد نیاز براي تهیۀ  میلی لیتر محلول  مولار آن را محاسبه می کنیم:   177

  

 درصد جرمی

راه حل اول:   178
اگر  گرم از این محلول داشته باشیم،  گرم آن آمونیوم نیترات است. 

  

محلول  

 غلظت مولار 

 راه حل دوم: 

  

 

 مولاریته

در دماي  حدود  گرم نمک در  گرم آب، حل شده است.  179

1NOF

2

3(−OH)(C )H4

= × 100
جرم حل شونده

جرم محلول

= 0٫25g0٫5 = × 100 ⇒
جرم حل شونده

50

ppm = ×
جرم حل شونده

جرم محلول
10−6

ppm = × = 250
0٫25g

(50 + 950)g
10−6

KCl4000٫1

xgKCl = 400mLKCl × × × = 2٫98gKCl
1L

1000mL

0٫1molKCl

1L
74٫5gKCl

1molKCl

= × 100 → 25 = × 100 ⇒ = 11٫92g
KCl گرم

گرم محلول

2٫98
جرم محلول

جرم محلول

10016

?molN N = 16gN N × = 0٫2molN NH4 O3 H4 O3
1molN NH4 O3

80gN NH4 O3
H4 O3

?L = 100g × × = Lمحلول محلول
1mL محلول

1٫2g محلول

L10−3 محلول

1mL محلول

1
12

= ⇒ M = = 2٫4mol ⋅
(mol) مول حل شونده

(L) حجم محلول

2
10
1

12

L−1

C = 10 ⋅ a ⋅ d ⇒ C = 10 × 16 × 1٫2

C = 198g ⋅ L−1

= = 2٫4mol ⋅
198
80

L−1

C40∘60100
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طبق نمودار، اگر  گرم محلول سیر شده را از دماي به  سرد کنیم، جرم محلول به حدود  گرم می رسد و 

 نمک رسوب خواهد کرد. وقتی به ازاي  گرم محلول،  گرم نمک رسوب می کند، به ازاي  گرم محلول،

حدود  گرم نمک رسوب خواهد کرد. 

حال اگر بخواهیم این  گرم رسوب را بدون افزایش دما در دماي  حل کنیم، مطابق نمودار، تقریباً به  گرم آب نیاز داریم. 

موارد «ب» و «پ» صحیح هستند، مورد «آ»:    180

- محیط بی اثر در جوشکاری حاصل تقطیر جز بھ جز آرگون 

- برش فلزات 

- ساخت لامپ ھای رشتھ ای

حاصل واکنش ھای ھستھ ای درھلیم 

ژرفای زمین 

- پر کردن بالن ھا 

- جوشکاری 

- کپسول غواصی 

- خنک کردن قطعات الکترونیکی در دستگاه ھای

تصویربرداری ماند 
 

 مورد «پ»: 

، سبب می شود هنگام چکه کردن شیرهاي منزل پس از مدتی مورد «ت»: وجود یون هاي   در آب و تبدیل آن به یون هاي 
رسوب قهوه اي رنگ به وجود آید. 

»: با اضافه کردن محلول باریم کلرید به محلول سدیم سولفات، ترکیب نامحلول باریم سولفات تشکیل می  گزینۀ «  181
شود که ترکیبی سه تایی است. 

»: نام ترکیب  به صورت روي نیترات بوده و سایر ترکیبات صحیح نام گذاري شده اند.  گزینۀ «

»: آلومینیم کربنات:  تعداد مول الکترون هاي مبادله شده براي تشکیل یک مول از این ترکیب:   گزینۀ «

) فسفات:  نسبت تعداد کاتیون به آنیون:   کروم (

)، فقط ) فقط داراي یون تک اتمی است، بنابراین ترکیب برخلاف آمونیوم نیترات ( »: ترکیب باریم فسفید (  گزینۀ «
داراي پیوند یونی است. 

) می رود و با گذشت زمان جرم و حجم مایع ) به سمت محیط غلیظ تر ( در فرایند اسمز، آب از محیط رقیق  تر (  182
 کاهش می یابد و از  گرم  کم تر می شود. جرم و حجم محلول  افزایش، اما غلظت

) به مایع ، فرآیند اسمز معکوس روي می دهد و مولکول هاي آب از محلول غلیظ (  محلول  کاهش می یابد. با وارد کردن نیرو بر محلول 

) می روند و جرم مایع  از  گرم بیشتر خواهد شد.  )

160C40∘
C30∘145

(160g − 145g)15g16015480

45

45C30∘100

MRI

4KN → 2 O + 2 +O3 K2 N2 5O2
– –––

بیش ترین ضریب استوکیومتری

 Fe2+Fe3+

1

2Zn(NO3)2

3⇐ A (Cl2 O3)36

II⇐ C (Pr3 O4)2
3
2

= = نسبت موردنظر4

6
1
3
2

4Ba3P2N NH4 O3

AB

A90 (5mol O × 18g ⋅ mo = 90g O)H2 l−1 H2B

BBB

AA90
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 183

بررسی موارد:   184
- عبارت اول درست است. 

- عبارت دوم درست است. همواره انحلال پذیري گازهاي قطبی بیشتر از گازهاي ناقطبی نیست در این جا با این که گاز  مولکول هاي

ناقطبی دارد اماّ در فشار  و در هر دمایی، انحلال پذیري بیشتري نسبت به گاز  که داراي مولکول هاي قطبی است، دارد و دلیل آن

واکنش  با آب می باشد. 
- عبارت سوم درست است. 

- عبارت چهارم نادرست است. دما با نحلال پذیري رابطۀ خطی ندارد. 

محلول    درصد جرمی یعنی   گرم حل شونده در   گرم محلول:   185

 براي تعیین نوع محلول ساخته شده به جرم حل شونده و حلال نیاز داریم: 

 

 

 186

 

 187

 

 

 
 

 

= =
جرم نمک ھا در آب اقیانوس ھا

جرم آب روی کرۀ زمین

5 × 1016 تن

1٫5 × 1018 تن

1
30

CO2

 1 atm NO

 CO2

2525100

25 درصد جرمی  محلول
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

  25g
75g
100g

NaCl

آب

محلول 

⇒ = × انحلال پذیری100
جرم حل شونده

جرم حلال

⇒ × 100 ≃ 33٫3g
25
75

NaCl = 0٫06molNaCl × = 3٫51gNaClجرم
58٫5gNaCl

1molNaCl

= 10mL×  = 10gجرم آب
1g

1mL

⟩    ⇒
3٫51 ( جرم حل شونده(

10( جرم حلال(

33٫3( انحلال پذیری(

100
محلول فراسیرشده است

= 2000mL KI × × × × × = 31٫2gP2+ محلول
1L KIمحلول

1000mL KIمحلول

0٫15molKI

1L KIمحلول

1mol I −

1molKI

1molPb2+

2mol I −

208gPb2+

1molPb2+
b2+

 ppm = × ⇒ ppm = × = 31٫2
Pb2+ جرم

جرم محلول
106 31٫2

106
106

( ) = 0٫5 + ( × 0٫5) = 0٫65M2 غلظت نھایی
30

100
mol

L

M × V = M × Vرقیق رقیق غلیظ غلیظ

0٫5 × 0٫25 = 0٫65 × V غلیظ
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 حجم محلول پایانی باید  باشد یا به عبارت دیگر  از محلول رقیق باید تبخیر شود تا غلظت محلول اسید 
افزایش یابد.

بررسی موارد:   188
مورد الف)  اگرچه شامل  یون است اما در آب نامحلول است و رسوب می باشد بنابراین رسانایی الکتریکی 

 است. 

مورد ب)  یک اسید قوي است، پس محلول آن رساناي قوي براي جریان برق است. 
مورد پ) متانول در آب به صورت کاملاً مولکولی حل می شود و رسانایی الکتریکی ندارد. 

 189

 

 

 

بررسی موارد:   190

 است. 
NH

PH

As H

3

3

3 مورد الف) نمودار نقطۀ جوش آن ها به صورت

 مورد ب) صحیح است: 

 

N

HHH

مورد پ) مولکول هاي  و  که قادر به تشکیل پیوند هیدروژنی نیستند در دماي اتاق  نیز گاز است و فاقد پیوند
هیدروژنی است. 

مورد ت) جرم مولی  بیشتر از  است؛ پس نیروهاي واندروالسی قوي تري دارد. 

بررسی موارد:   191
مورد الف) افزایش حجم آب بر اثر یخ زدن به دیوارة بافت کلم آسیب می رساند. (نادرست) 

مورد ب) میلۀ شیشه اي مالش داده شده با موي سر، باردار می شود و باریکۀ آب را منحرف می کند. (درست) 
موارد پ و ت درست هستند. 

بررسی موارد:   192
مورد الف)  و  هر دو ناقطبی اند و  و  هر دو قطبی اند؛ بنابراین نقطۀ جوش ناقطبی

⇒ V = ≃ 0٫192L = 192mLغلیظ
0٫5 × 0٫25

0٫65

192mL250 − 192 = 58%30

C (Pa3 O4)25

CaS > Ca(CO4 O4)2

 HCl

NaOH −→−
در آب

N + Oa+ H −

  
مول یون2

80 grNaOH × × = 4mol
1molNaOH

40 gNaOH

2mol یون

1molNaOH

: 1600g × × = 0٫7litحجم محلول محلول
1mL

2٫3g محلول

1lit
1000mL

M = n/V ⇒ = 5٫7
4

0٫7

 AsH3 PH3 NH3

 AsH3 PH3

 F2 N2 HCl CO
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 قطبی است، لازم به ذکر است که هر   ترکیب جرم مولی مشابه یا نزدیک به یکدیگر دارند. 

؛ مورد  ب) هر چه قدر دماي جوش گازي بیشتر باشد، راحت تر به مایع تبدیل می شود؛ بنابراین  راحت تر به مایع تبدیل می شود تا 

زیرا  قطبی است و نقطۀ جوش بالاتري دارد. 
مورد پ) در ترکیبات مولکولی با جرم مولی مشابه، ترکیب با مولکول هاي قطبی نقطۀ جوش بالاتري دارد. 

مورد ت) صحیح است. 

بررسی موارد:   193

، مقدار نمک حل شده در  آب را تعیین می کنیم مورد الف) با عمود کردن از دماي  به هر یک از نمودارهاي  و 

،   گرم نمک نیاز است تا محلول سیرشده تهیه شود که براساس محاسبات زیر براي  گرم ،  گرم و براي  که برابر 

در هر دو محلول بیشتر از   گرم نیاز است؛ بنابراین هر دو سیر  نشده هستند 
بررسی مورد ب) 

 
مورد پ) 

 

 

، و ترکیب یونی سه تایی  است.  مورد ت) ترکیب یونی دوتایی 

 194

 

 

 

 

 

 

 195

 

ابتدا به کمک فرمول غلظت مولار، مول اسید را تعیین می کنیم: 

 >4

 CO N2

 CO

 C100 KCl KNO3100 g

 KNO3 18 KCl28 50

5

KCl g = 50g × = 14g (KCl) > 5gبرای محلول سیرشدۀ آب
28g نمک

100 g آب
نمک

KN g = 50g × = 9gKN > 5gبرای محلول سیرشدۀ O3 آب
18 g نمک

100 g آب
O3

A  { ⇒ w/w% = × 100 =  درصد جرمی نمک ھا در نقطۀ25٫9
35 g حل شونده
35 + 100 = 135 محلول

35
135

g 50 × = 50g > 5gحل شونده g آب

25g نمک

100 g آب
رسوب نمی کنند 

 KCl KNO3

N P (s) 3N (aq) + P (aq)a3 O4 −→−
در آب

a+ O
3−
4

20٫5 g × × = 0٫375molNنمک
1mol نمک

164 g نمک

3molNa+

1mol نمک
a+

= 600 g × × = حجم محلول0٫5 محلول
1mL محلول

1٫2 g محلول

1lit
1000mL محلول

لیتر

20٫5 g × × = 0٫125mol Pنمک
1mol نمک

164 g نمک

1mol PO
3−
4

1mol نمک
O

3−
4

M = n/V ⇒

= = 0٫75 = = 0٫25MNa+

0٫375
0٫5

M
PO

3−
4

0٫125
0٫5

0٫75 − 0٫25 = 0٫5

x = gr?{
200mL

0٫5 mol

lit
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O
H H

H H

HH

O

O

O O

O

H

HH

HH

H

  

 196

 

 

در این دما و فشار   مول از هر گازي برابر    لیتر است؛ بنابراین چگالی آب به صورت گاز هم  لیتر است. 

  

 197
 

 

 

بررسی موارد:   198
، جامد،  مایع و  گاز است بنابراین در حالت گاز مولکول هاي آب آزادانه و نامنظم از جایی به جایی دیگر می روند.  مورد الف) حالت 

 
مورد ب) از آنجا که حجم یخ بیشتر از آب است پس چگالی آن کمتر از آب است. 

مورد پ) آب تنها در حالت هاي مایع و جامد پیوند هیدروژنی تشکیل می دهد. 
مورد ت) با توجه به شکل این عبارت صحیح است. 

 

گزینه هاي الف، ب و ت صحیح هستند.   199
بررسی گزینۀ پ) به مرور زمان و با جابجا شدن مولکول هاي آب به سمت محلول رقیق، غلظت محلول غلیظ زیاد می شود و درنتیجه فشار

M = ⇒ 0٫5 = ⇒ = 0٫1mol
n

v

n

0٫2
nHCl

0٫1molHCl × × = 1٫2g ⋅ Mg
1molMg

2molHCl

24grMg

1molMg

mL = 200mLHCl × × × × = 0٫1gH2
1L

1000mL

0٫5molHCl

1LHCl

3molH2

6molHCl

2 gH2

1molH2
H2

g O = 0٫1g × × × = 0٫9g OH2 H2
1molH2

2gH2

2mol OH2

2molH2

18g OH2

1mol OH2
H2

12525

= ρ = = 0٫08g/l = = 25H2 چگالی
m

V

2 : یک مول
V

O = 0٫9g O × = 1٫25LH2 لیتر H2
25L

18g OH2

CaB = 40 + (2 × 80) = 200g ⋅ mor2 l−1

gCaB = 2molCaB × = 400g CaBr2 r2
200gr CaBr2

1molCaBr2
r2 حل شونده

= 1٫2 × × 1L = 1200gچگالی محلول
g

mL

1000mL

1lit
محلول محلول

× 100 ⇒ = × 100 = = درصد جرمی33٫3
جرم حل شونده

جرم محلول
درصد جرمی

400
1200

IIIIII
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بیشتري براي جابجایی مولکول هاي آب لازم است. 

بررسی گزینه ها:   200
: صحیح است.  گزینۀ 

:  مولکول  ناقطبی است و در میدان الکتریکی جهت گیري نمی کند.  گزینۀ 

:  مولکول  ناقطبی است، اما داراي پیوندهاي کووالانسی قطبی است.  گزینۀ 

: مولکول  چون ناقطبی است، پس نقطۀ جوش کمتري دارد؛ اما از آنجا که نیروهاي بین مولکولی در  قوي تر است، پس گزینۀ 
آسان تر مایع می شود. 

بررسی موارد:   201
) آرسنات  است.  ) است و آهن ( مورد (الف) آلومینیوم فسفات (

وجود دارد و از آنجا که ترکیب بار ندارد؛ بنابراین:   مورد ب) در  یون آهن و   یون اکسید  

 

 

. از طرفی فرمول آهن  منگنات به صورت  چون بار کسري نداریم، پس نتیجه می گیریم  تا از  ها:  هستند و یکی 

 است که  در آن به صورت  است؛ زیرا منگنات  است. 

نزدیک  درصد سطح زمین (نه جرم زمین) را آب پوشانده است.   202

بررسی عبارت هاي نادرست:   203
ب)  زیرا  و  فراوان ترین یونها هستند. 

پ) کوه هاي یخ جزء منابع آب شیرین قابل استفاده نمی باشند.

بررسی گزینه هاي نادرست:   204
»: مقایسۀ غلظت برخی از این یون ها بر حسب میلی گرم به کیلوگرم آب دریا به صورت: « گزینۀ «

 صحیح است. 

»: مقدار یون کلرید محلول در آب می تواند از انحلال ترکیب هایی یونی دوتایی کلردار مختلفی به وجود آید و صرفا نمی توان گفت گزینۀ «

مربوط به سدیم کلرید است. اگر تمام   حاصل از  باشد پس نباید غلظت  بزرگتر از  باشد. 

»: جرم کل مواد حل شده در آب هاي کرة زمین تقریباً ثابت است.  گزینۀ «

 205

آب حل شونده 

 

 

 206

1

2 CO2

3 CO2

4 CO2OH2

AlPO4II F (ASe3 O4)2

 3 ،Fe3O44 ( )O2−

3Fe − 8 = 0 ⇒

3Fe = +8

Fe = 8/3

2Fe Fe3+ Fe2+ (III)

 F (Mne2 O4)3 Fe Fe3+ (Mn )O
2−
4

75

NaClNa+Cl−

1

 «C < C < M < SO
2−
3 a2+ g2+ O

2−
4

3

Cl−NaClCl−Na+

4

gg

2٫5 × 10−3100

x5000

= 0٫125g(اکسیژن) جرم حل شونده

?mmol = 0٫125g × ≃ 0٫0039mol = 3٫9mmolO2 O2
1molO2

32gO2
O2 O2

= 100mL × = 130gجرم محلول
1٫3g
1mL
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انحلال پذیري   در دماي  به تقریب   گرم در  گرم آب است، پس این محلول سیر نشده است. 

 

موارد «پ» و «ت» درست هستند.   207
بررسی سایر موارد: 

مورد الف) گشتاور دو قطبی  بزرگتر از صفر است. 
مورد ب) استون فاقد پیوند هیدروژنی است. 

بررسی گزینه ها:   208
 ( گزینۀ  

 

 ( گزینۀ  

 

 

 ( گزینۀ  

   

 ( گزینۀ  

   

رسانایی الکتریکی در محلولی بیشتر است که تعداد یون بیشتري داشته باشد. به این ترتیب، محلول  مولار   209
 شامل  مول یون، محلول  مولار  شامل  مول یون، محلول  مولار  شامل  مول یون و محلول 

 مولار  شامل  مول یون است. رسانایی الکتریکی محلول هاي   مولار  و  به تقریب مشابه هم است. 

در هیچ یک از روش هاي صافی کربن، تقطیر و اسمز معکوس، میکروب ها از بین نمی روند.  210

آب شور در مصارف کشاورزي هم قابل استفاده نیست.  211

   212

= × 100 ⇒ 20 = × درصد جرمی100
جرم حل شونده

جرم محلول

جرم حل شونده

130
⇒ = 26g ⇒ = 130 − 26 = 104gجرم حل شونده جرم حلال

 KNO3 C30045 100

C : = ⇒ x = 20٫8g ⇒ = 26 − 20٫8 = 5٫2g100 دمای
20

100
x

104
جرم رسوب

SH2

1

?gC = 0٫05gFeC × × × = 0٫0327gCl− l3
1mol

162٫5g
3molCl−

1molFeCl3

35٫5g
1mol

l−

ppmC = × = × = 32٫7ppml−
Cl− جرم یون

جرم کل محلول
106 0٫0327

1000
106

2

?gC = 0٫1gKCl × × × = 0٫0476gCl−
1mol

74٫5g
1molCl−

1molKCl

35٫5g
1mol

l−

ppmC = × = 47٫6ppml−
0٫0476
1000

106

3

?gC = 0٫05gCaC × × × = 0٫032gCl− l2
1mol

111g
2molCl−

1molCaCl2

35٫5g
1mol

l−

ppmC ≃ × = 32ppml−
0٫032
1000

106

4

?gC = 0٫05gNaCl × × × = 0٫030gCl−
1mol

58٫5g
1molCl−

1molNaCl

35٫5g
1mol

l−

ppmC = × = 30ppml−
0٫030
1000

106

0 ٫2

 NaCl 0٫4 0٫1 MgCl2 0٫3 0٫2 AlCl3 0٫8

 0٫3 KCl 0٫6 0٫1 NaCl NaNO3

KCl molC = 0٫2 × 0٫2 = 0٫04molCدر محلول l− l−

102

ی
گ زندگ

ب، آهن
آ

خدیجه جباري
Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار



6/5/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#print;a5=%25D8%25A2%25D8%25A8%25D8%258C+%25D8%25A2%25D9%2587%25D9%2586%25DA%25AF+%2… 103/124

  
 

  

بررسی موارد:  213
آ) ترکیب هاي یونی در حالت جامد رساناي جریان برق نمی باشند.

 ب) محلول  رساناي ضعیف جریان برق (الکترولیت ضعیف) است و محلول اتانول به دلیل انحلال مولکولی غیرالکترولیت است. 

پ) وجود یون پتاسیم  براي تنظیم و عملکرد مناسب دستگاه عصبی بسیار ضروري است.

ابتدا گنجایش مقدار آب در هر مخزن را محاسبه می کنیم:   214
 
 

 
 

 

 سپس کلر مورد نیاز براي هر مخزن: 
 

  

 

و در نهایت مقدار  لازم را محاسبه می کنیم: 
 

 
 

 

 

روازنه از  مخزن استفاده می شود: 

موارد ب و پ صحیح می باشند.   215
بررسی سایر موارد: 

مورد الف) در نمودار انحلال پذیري هر چه شیب نمودار بیشتر باشد وابستگی به دما بیشتر می شود 

مورد ت) با کاهش دما انحلال پذیري لیتیم سولفات افزایش می یابد و انحلال پذیري  کاهش می یابد.

گزینه هاي الف و ت صحیح هستند.   216
بررسی سایر موارد: 

مورد ب) تعداد مول هاي   و   را محاسبه می کنیم:

 CaC molC = 0٫25 × 0٫1 × 2 = 0٫05molCl2 در محلول l− l−

 C = 0٫09molدر محلول l− مجموع مول ھای بھ دست آمده برای

 = = 0٫2mol غلظت مولار⋅
0٫09mol

0٫45L
L−1

HF

( )K+

V = 4 × 4 × 4 = 64 = 64 × Lm3 103

?g O = 64 × L × × = 64 × g OH2 103 1000mL

1L
1g

1mL
106

H2

?gC = 64 × g O × = 9088gCl− 106
H2

142gCl−

g O106
H2

l−

CaCl2

CaC (s) → C (aq) + 2C (aq)l2 a2+ l−

?kgCaC = 9088gC × × × × ∼ 14٫2kgCaCl2 l−
1molCl−

35٫5gCl−

1molCaCl2

2molCl−

111gCaCl2

1molCaCl2

1kgCaCl2

1000gCaCl2
l2

5

5 × 14٫2 = 71kg

NaCl

OH2OHC2H5
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تعداد مول هاي   بیشتر است، پس حلال است. 
مورد پ) آب دریاي مرده (بحرالمیت) فقط داراي چنین ویژگی است.

 217

                         

 

 مولاریته محلول اولیه

با افزودن آب مول هاي حل شونده تغییر نمی کند، یعنی 

  مولاریته

بررسی موارد:   218
مورد الف) آمونیوم فسفات داراي فرمول  است. 

تعداد پیوند هاي کووالانسی در کاتیون و آنیون  تاست.  

مورد ب) 

یون       

مورد پ) در فسفات نسبت شمار جفت الکترون هاي ناپیوندي به پیوندي  است. 

مورد ت) در آمونیوم فسفات نسبت اتم ها به عنصر ها  است. در حالی که در  این نسبت  است. 

بررسی موارد:   219
مورد الف) در نوع و مقدار حل شونده با یکدیگر تفاوت دارند. 

مورد ب)  درصد از منابع آب کره، غیر اقیانوسی است که از این مقدار  درصد به کوه هاي یخ مربوط است:  

 

مورد پ) لاشۀ جانوران و گیاهان پس از تجزیه به صورت مولکول هاي کوچک تر وارد آب کره، هواکره و سنگ کره می شوند. 
مورد ت) زمین از دیدگاه شیمیایی پویاست؛ یعنی بخش هاي گوناگون آن با یکدیگر برهم کنش هاي فیزیکی و شیمیایی دارند؛ از جمله انحلال

برخی نمک ها در آب.
بررسی موارد:   220

موارد الف و ب و پ صحیح هستند. 
مورد ت) هر چقدر رد پاي آب ایجاد شده سنگین تر باشد، منابع آب شیرین زودتر مصرف و تمام می شوند. 

بررسی موارد:  221

50g O × = 2٫78molH2
1mol OH2

18g OH2

100g OH × = 2٫17molC2H5
1mol OHC2H5

46g HC2H5

OH2

محلول رقیق}
xmLآب

0٫08 مولار
محلول اولیھ}

500ml

0٫8 مولار

⇒ 0٫8 = ⇒ 0٫4molNaOH
x

0٫5lit

= ⇒ 0٫08 = ⇒ x = 5lit ⇒ 5 − 0٫5 = 4٫5lit = 4500mL
مول

حجم

0٫4
x

(N PH4)3 O4

4[H − − H [ − −N
|
H

|

H

]+ :O
⋅⋅

⋅⋅
P
|

:O:
⋅⋅

:O:
|

⋅⋅

O :
⋅⋅

⋅⋅
]3−

4(N PH4)3 O4 −→−
در آب

3N + PH +

4 O
3−
4  

= 3
12
4

= 5
20
4

F (Se2 O4)3
17
3

2٫82٫15

× 100 = 76% >
2٫15
2٫8

3
4
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مورد الف) آمونیوم سولفات  ، عناصر  و  را در اختیار گیاه قرار می دهد. 
مورد ب) صحیح است. 

مورد پ) سدیم آزید و کلسیم آزید داراي فرمول  و  هستند. 

مورد ت) کاتیون  به صورت  است: 

 الکترون در    دارد. 

بررسی موارد:   222
مورد الف) فراوانی کاتیون هاي گروه اول بیشتر از گروه دوم است. 

مورد ب) صحیح است. 
مورد پ) براي حفظ سلامت دندان ها، یون فلوئورید را می افزایند نه گاز فلوئور را. 

مورد ت) صحیح است.

بررسی گزینه ها:   223
) گشتاور دو قطبی، کمیتی است که با افزایش قطبیت، افزایش می یابد.   گزینه 

،  و  هستند، توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی را دارند؛ بنابراین   می تواند ) مولکول هایی که داراي هیدروژن متصل به  گزینه 

ولی  نمی تواند. 

) به جز پیوند هیدروژنی، به نیروهاي جاذبۀ بین مولکولی، نیرو هاي واندروالسی می گویند.   گزینه 

 است که  جذب قطب مثبت و  ها جذب قطب منفی می شوند. 
O

H + δ+ δ

_ δ

) مولکول  با ساختار  گزینه 

بررسی گزینه ها:   224
) براي شناسایی یون  از محلول سدیم سولفات استفاده می شود تا رسوب سفید رنگ  ایجاد شود.  گزینه 

)  باشد.  ) در محصول نماد  باید جامد ( گزینه 

) صحیح است.  گزینه 

) دو مادة جامد به طور مستقیم با یکدیگر واکنش نمی دهند.  گزینه 

ابتدا جرم پتاسیم نیترات موجود در محلول را محاسبه می کنیم:   225

حال جرم یون   را محاسبه می کنیم: 

در مرحله بعد جرم یون  موجود در کلسیم نیترات را محاسبه می کنیم: 

موارد پ و ت صحیح هستند.   226
بررسی سایر موارد: 

مورد الف) تجزیه لاشه جانداران بر اثر واکنش هاي شیمیایی ارتباط زیست کره و هواکره را نشان می دهد.

(N SH4)2 O4NS

NaN3Ca(N3)2

MnSO4Mn2+

5dM : Ar]3 →25 n2+ [18 d5 4S2

1

2FONNH3

F2

3

4OH2OH

1Ba2+BaSO4

2AgClS

3

4

ppm = × ⇒ 500 = × ⇒ x = 0٫125g
KN O3جرم

جرم محلول
106 x

250
106

NO−
3

0٫125gKN × × × = 0٫077gNO3
1molKNO3

101gKNO3

1molNO−
3

1molKNO3

62gNO−
3

1molNO−

3

O−

3

NO−

3

0٫042gCa(N × × × = 0٫044O3)2
1molCa(NO3)2

116gCa(NO3)2

2molNO−

3

1molCa(NO3)2

62gNO−

3

1molNO3

ppm = × = 308ppm
0٫044 + 0٫077

250
106
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مورد ب) فراوان ترین کاتیون  و فراوان ترین آنیون  است که اولی به آرایش الکترونی  و دومی به آرایش الکترونی 

 رسیده است. 

بررسی موارد:   227

، سولفات  است که  جفت الکترون پیوندي (پیوند کووالانسی) دارد.   مورد گزینۀ الف) آنیون ترکیبات  و 

 

مورد ب) ترکیب  داراي فرمول  است و ترکیب  داراي فرمول  است که هر دو داراي  اتم  هستند، که

این نسبت  است. 

مورد پ) صحیح است: 

 

  

O

OO
N

-

C  و 
OO

2-

O

 

بررسی موارد:   228
مورد   الف)  

 

مورد ب) 

 به ازاي هر مول منیزیم نیترات،  مول نیترات تولید می شود؛ یعنی: 

بررسی موارد:   229
، بیشترین مقدار یون ها در آب دریا هستند.  مورد الف)   و 
مورد ب) درشت مولکول ها نقش اساسی را در زیست کره ایفا می کنند. 

مورد پ) کوه هاي یخی پس از اقیانوس ها با  درصد از وسعت زمین  

مورد ت)   درصد از مردم جهان از بی آبی رنج می برند. 

تنها در گزینھٔ  دو گزینھٔ صحیح و دو گزینھٔ ناصحیح وجود دارد. 

انحلال پذیري گرم حل شونده را در  گرم آب بیان می کند.   230
 ( بررسی 

 

 (  بررسی 

N11 a+C17 l−Ne10

Ar18

bd(S )O
2−
44

[ − −:O
⋅⋅

⋅⋅
S
|

:O:
⋅⋅

:O:
|

⋅⋅

O :
⋅⋅

⋅⋅
]2−

aFe(NO3)3CC (Cr2 O3)39O

= 1
9
9

Mg(N : 24 + 28 + 96 = 148g ⋅ moO3)2 l−1

M = ⇒ = ≃ 8٫11
10ad

جرم مولی
مولاریتھ

10 × 80 × 1٫5
148

= ⇒ 8٫11 = ⇒ 8٫11 = ⇒ x ≃ 4molMg(Nمولاریتھ
molمول حل شونده

حجم محلول (lit)

x

0٫5
x

0٫5
O3)2

22 × 4 = 8molNO−

3

Na+Cl−

2٫15

66

1

100

I

ppm = 7 ⇒ < 0٫01
7

106
یا

7 × 10−4

100
نامحلول

II

37molA × = 5476 gA
148 gA

1molA

106
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 بنابراین کم محلول است.

بررسی موارد:   231

، انحلال پذیري  ،  است و در دماي  ، انحلال پذیري  مورد الف) با توجه به نمودار در دماي 
است که: 

مورد ب) با توجه به نمودار انحلال پذیري  در دماي  برابر   گرم است. 

 

بررسی گزینه ها:   232
) از آنجا که شیب نمودار منفی است؛ بنابراین می تواند نمودار  باشد که انحلال پذیري آن با دما کاهش می یابد.  گزینۀ 

) انحلال پذیري در دماي  به صورت زیر است:  گزینۀ 

یعنی در  گرم محلول،  گرم نمک وجود دارد. 

، نزولی است و نمودار  صعودي است؛ پس با افزایش دما، انحلال پذیري این دو نمک از هم ) از آنجا که نمودار   گزینۀ 
دور می شود. 

، انحلال پذیري  است. در  گرم آب،  گرم   حل شونده حل می شود که ) در دماي   گزینۀ 

با توجه به شکل    گرم از  گرم کمتر است  محلول سیرنشده است. 

بررسی موارد:   233
مورد الف) دستگاه قند خون میلی گرم گلوکز را در دسی لیتر خون نشان می دهد. 

 

مورد ب) جرم   در محلول اولیه:

= ⇒ x = 0٫37g
4576 gA

1480000 g OH2

x

100g OH2

0٫01g < 0٫37g < 1g

 C300 NaNO3 95g C10080g ،NaNO3

95 − 80 = 15g رسوب

450g NaN × = 34٫6gNaNمحلول O3
15g رسوب

+100 g
آب

95g
NaNO3

O3

 KNO3 C40060

60gKN × = 0٫5molKN = 100 + 60 = 160O3
1molKNO3

101gKNO3
O3 جرم محلول

= ⇒ 1٫3 = ⇒ V = 123mL 0٫123Lچگالی محلول
m

V

160
V

یا

⇒ = = = 4mol مولاریتھ⋅
n

V

0٫5
0٫123

L−1

1L Si2 O4

2C1000

S = −0٫17 × (100) + 37 = 20gr

 240 40

=
20 g نمک

100g OH2

40gr نمک

200gr OH2

3 L Si2 O4 NaNO3

4 C00 37g 200 74 = ⇒ x = 74g
37

100
x

200
37 74 ⇐

= ⇒ 0٫024 مولاریتھ=
مول حل شونده

لیتر محلول

x

0٫1Lit

⇒ x = 24 × mol × × = 432mg10−4 180g
1mol

1000mg

1g
 NaOH
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اگر مقدار    گرم آب به محلول اضافه کنیم: 

 

بررسی موارد:   234
مورد الف) آنیون هاي کلریدو فسفات به ترتیب براي شناسایی کاتیون هاي  و  استفاده می شود که طی آن رسوب سفیدرنگ نقره

کلرید و کلسیم فسفات تولید می شود.  
مورد ب)  

مورد پ) 

  

  

مورد ت) نقره نیترات و سدیم نیترات هر دو در آب محلولند؛ بنابراین براي شناسایی یون سدیم نمی توان استفاده کرد.

بررسی موارد:   235
مورد الف) 

مورد ب) 

  

مورد پ) در   نسبت آنیون به کاتیون   است. در  نسبت کاتیون به آنیون یک است. 

مورد ت) در  پیوند اشتراکی وجود دارد:  

  

ابتدا باید معادلۀ انحلال پذیري پتاسیم کلرید را به دست بیاوریم:   236

دمایی را که محلول الان در آن قرار دارد به دست می آوریم: 

ppm = × ⇒ 280 =
جرم حل شونده

جرم محلول
106 x

500
a

x = 140000g

70 = ⇒ 70a + 35000 = 140000 ⇒ 70a = 105000 ⇒ a = 1500g
140000
a + 500

 Ag+ Ca2+

BaC (aq) + N S (aq) → BaS (s) + 2NaCl(aq)l2 a2 O4 O4 رسوب سفید

AgN (aq) + NaCl(aq) → + NaN (aq)O3 AgCl(s)
رسوب سفید

O3

=
آنیون

کاتیون

1
1

(N C ,F (PH4)2 O3 e3 O4)2

= = 1
H

O

8
8

L S  = i2 O4
اتم

عنصر

7
3

M (C   = n2 O3)3
اتم

عنصر

14
3

 CaCl22 AlN

 12 ،(N SH4)2 O4

 
⎡

⎣
⎢⎢H − − HN

H
|

H
|

⎤

⎦
⎥⎥

+

⎡

⎣
⎢⎢O − − OS

O
|

O
|

⎤

⎦
⎥⎥

2−

S − 40 = (T − 45) ⇒ S = T + 25
50 − 40
75 − 45

1
3
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پس در این دما،    گرم  در  آب حل شده است. یعنی دماي  

بنابراین در دماي   مقدار  گرم  در  آب حل شده است. 

بررسی گزینه ها:   237
»: پیوند هیدروژنی  قوي تر از  است. به همین دلیل نقطۀ جوش  باید کمتر از  باشد.  گزینۀ «

»: قطبیت مولکول  بیش تر از  است.  گزینۀ « 

»: پیوند هیدروژنی نوعی جاذبه بین مولکولی است و ضعیف تر از پیوند کووالانسی می باشد.  گزینۀ « 

»: به هنگام تبخیر آب، بر پیوند هیدروژنی غلبه می شود.  گزینۀ «

از یک مول از این ترکیب  مول یون در آب حاصل می شود.   238

 

 

 

  

 

 

 

 239
 

( )حل شونده ( محلول سیر شده (

 
 

 

⇒ x = = 40gKCl

KCl گرم
120
x

گرم آب
300
100

100 × 120
300

40KCl 100g C450

S = T + 25 S = × 70 + 25 ≃ 48٫33gKCl
1
3

− →−−
T=70 1

3
 C700 48٫33 KCl 100g

= × 100 ≃ درصد جرمی32٫6%
48٫33

148٫33

1 HF NH3 NH3 HF

2 OH2 SH2

3

4

4

N P → 3N +a3 a+ P 3−

= 0٫004
0٫016

4
mol

L
P 3−

= ⇒ V = = = 2l = 2000mL?g = 0٫004 × = 0٫124 × 2L = 0٫248g
m

V

m

ρ

2٫28
1٫14

P−3 mol

L
P−3 31gP 3−

1molP 3−

g

L
P 3− P 3−

?g = 2000mL × = 2280gمحلول محلول
1٫14g
1mL

محلول

ppm = × = × ≃ 108٫8
جرم حل شونده

جرم محلول
106 0٫248

2280
106

S = 0٫8 × 60 + 72 = 120g گرم آب100 در

gg

120220

150X

X = 275g محلول
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بررسی موارد نادرست:   240
مورد «ب»: آب اقیانوس ها و دریا ها مخلوطی همگن است که اغلب مزه اي شور دارد. 

مورد «ت»: تفاوت آب آشامیدنی و دیگر آب ها در نوع و مقدار حل شونده هاي آن هاست.
در میان آنیون هاي چند اتمی موجود در آب دریا، مقدار یون سولفات از همه بیشتر است. کاتیونی که بیش از  241

کاتیون هاي دیگر در آب دریا موجود است، یون سدیم می باشد. 

فراوانی یون هاي تک اتمی به صورت 

طبق واکنش:   242

در میان محصولات، کلسیم فسفات، رسوب و سدیم کلرید محلول است. 
بررسی سایر گزینه ها: 

:  داراي واحد هاي یونی چند اتمی آمونیوم و کربنات می باشد.  گزینۀ 

 : گزینۀ 

 

، اتم هاي نیتروژن و گوگرد را در اختیار گیاه قرار می دهد. : آمونیوم سولفات با فرمول  گزینۀ 
مطابق معادلۀ زیر:   243

 

تنها مورد «الف» نادرست است.   244
  

بررسی سایر موارد: 
ب) قهوه اي رنگ 

 
 پ) 

 

،  و  تولید می شود که بی رنگ هستند.  ت) از سوختن بنزین گازهاي 

 245

 نسبت کاتیون به آنیون   

 نسبت کاتیون به آنیون   

 نسبت کاتیون به آنیون   

بررسی سایر گزینه ها: 

:( گزینۀ (

?mL = 275g × = 250mLمحلول
1mL

1٫1g
محلول

C > N > M > C > > Bl− a+ g2+ a2+ K+
2− r−2−

2N P (aq) + 3CaC (aq) → C (P (s) + 6NaCI(aq)a3 O4 I2 a3 O4)2

1(N CH4)2 O3

2

AgN (aq) + NaCl(aq) → AgCl(s) + NaN (aq)O3 O3

3(N SH4)2 O4

N S (aq) + BaC (aq) → (s) + 2NaCl(aq)a2 O4 l2 BaSO4  
رسوب سفید رنگ

AgN (aq) + NaCl(aq) → + NaN (aq)O3 AgCl(s)
  
رسوب سفید رنگ

O3

2NO + → 2NO2 O2

2N P (aq) + 3CaC (aq) → C (P (s) + 6NaCl(aq)a3 O4 l2 a3 O4)2

OH2COCO2

=
1
1

CrO → a = 2

=
2
3

C → a = 5r2O3

=
1
2

MgC → b = 3l2

3
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 تعداد الکترون هاي با  کاتیون  برابر  است. 

 :( گزینۀ (

 

،  نمی شود.   اختلاف  و 

):  و  زمانی بزرگ ترین هستند که  و  داشته باشیم. گزینۀ (

 246
 

 

 

 247

 

 

همۀ موارد صحیح است.   248
بررسی سایر موارد: 

مورد «ب»: آمونیوم سولفات  داراي  اتم است و منیزیم هیدروکسید    اتم دارد. 

مورد «پ»: هر دو نسبت بیان شده برابر  می باشد. در  نسبت کاتیون به آنیون برابر  است. در  نیز نسبت

آنیون به کاتیون برابر   است. 

عبارت «ت»:   

موارد  «الف» و «ت» صحیح می باشند.   249
بررسی موارد: 

مورد «الف»: مولکول هاي  در حالت بخار از یکدیگر جدا هستند به طوري که پیوند هیدروژنی بین آن ها بسیار ناچیز است و گویی وجود
ندارد. 

مورد «ب»: پیوندهاي بین مولکولی هیدروژنی از پیوندهاي کووالانسی بین اتم ها ضعیف تر است، به گونه اي که وقتی مولکول  آب به بخار تبدیل

می شود پیوندهاي هیدروژنی از بین می رود؛ اما پیوندهاي کووالانسی بین اتم ها  و  برقرار می ماند.

C : 1 2 2 3 3 324 r3+ s2 s2 p6 s2 p6 d3

l = 2Cr3+3

1

a = 2,5 , b = 3 ⇒ |b − a| = 1,2

ab3

4abCr2O3MgCl2

F (S ⇒ 17e2 O4)3 اتم

C (P ⇒ 13a3 O4)2 اتم

(N C ⇒ 14H4)2 O3 اتم

Al(N ⇒ 13O3)3 اتم

: 500mL × × × = 4gNaOHمحلول اولیھ محلول
1L محلول

1000mL محلول

0٫2molNaOH

1L محلول

40gNaOH

1molNaOH

: 500mL × × × = 12gNaOHمحلول دوم محلول
1L محلول

1000mL محلول

0٫6molNaOH

1L محلول

40gNaOH

1molNaOH

⇒ NaOH = 12 − 4 = 8gافزوده شده جرم

 ((N S )H4)2 O415 (Mg(OH ))25

2(N SH4)2 O42 Mg(NO3)2

2

 (N S (s) 2N (aq) + S (aq)H4)2 O4 − →−−−

O(l)H2
H +

4 O
2−
4

OH2

HO
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O

O

O

O

O

O
H H

HH

H H

H

HH

HH

H    
مورد «پ»: در ساختارهاي شش ضلعی یخ، اتم هاي اکسیژن در رأس حلقه هاي شش ضلعی قرار دارند. 
مورد « ت»:از آنجا که آب در هنگام یخ زدن افزایش حجم دارد بنابراین چگالی یخ از آب کمتر است.  

 250

 

تنها مورد «الف» نادرست است.   251
مورد الف) با استفاده از جریان برق، منیزیم کلرید مذاب به عنصرهاي سازنده اش تجزیه می شود. 

 

 252

 

 

، مقدار مول یون سولفات را به دست می آوریم: با توجه به معادلۀ تفکیک 

 

 

 253
 

 ضریب  منفی است. پس با افزایش دما انحلال پذیري کاهش می یابد. 

جرم محلول در دماي   درجه سلسیوس: 

= × 100 ⇒ = ⇒ x = 20gدرصد جرمی محلول اولیھ
جرم حل شونده

جرم محلول اولیھ

10
100

x

200
جرم حل شونده اولیھ

= × 100 ⇒ = ⇒ y = 25gدرصد جرمی محلول ثانویھ
جرم حل شونده

جرم محلول ثانویھ

20
100

20 + y

200 + y
جرم حل شونده افزوده شده

?mol = 1L × × × ≃ 5٫5 ×C6H12O6
10dL

1L
100mg

1dL
1mol

180000mg
10−3

MgC (l) → Mg(l) + C (g)l2 l2

= ⇒ 1g ⋅ m = → x = 80g چگالی
جرم محلول 

جرم محلول 
L−1 xg محلول

80mL
محلول

 × 100 ⇒ 60 = × 100 → y = 48g Sدرصد جرمی
جرم حل شونده 

جرم محلول 

yg SK2 O4

80g محلول
K2 O4

 SK2 O4

S (s) → 2 (aq) + S (aq)K2 O4 K+ O
2−
4

?molS = 48g S × × = 0٫28molO
2−
4 K2 O4

1mol SK2 O4

174g SK2 O4

1molSO
2−
4

1mol SK2 O4
S

2−
4

= = = 3٫5mol غلظت⋅
مول حل شونده 

حجم محلول 

0٫28mol

0٫08L
L−1

S = −0٫15θ + 36

}⇒ 33 − 25٫5 = 7٫5
S = −0٫15(20) + 36 = 33
S = −0٫15(70) + 36 = 25٫5

 θ

20

100 + 33 = 133g
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   گرم ماده حل شونده رسوب می کند و جرم محلول سیرشده در دماي  برابر  گرم است. 

: از آنجا که شیب منفی است انحلال پذیري گرماده است و با افزایش دما محلول از سیرشده به سیرشدة جدید و رسوب بررسی گزینۀ  و 
تبدیل می شود.

همۀ عبارت هاي بیان شده درست هستند.   254
بررسی موارد: 

مورد الف) با توجه به نمودار، انحلال پذیري، انحلال پذیري  در دماي  بیشتر از انحلال پذیري  در همین دما است. 

مورد ب) با توجه به نمودار، انحلال پذیري  در دماي  برابر  گرم در  گرم آب است. پس با اضافه کردن  گرم

نمک به  گرم آب تنها  گرم از آن حل می شود، بنابراین،  گرم محلول سیرشده خواهیم داشت. 

مورد پ) با افزایش دما انحلال پذیري سدیم کلرید با شیب ملایمی افزایش می یابد. 

مورد ت) چون شیب نمودار انحلال پذیري  بیشتر از  است؛ بنابراین تأثیر دما بر انحلال پذیري  بیشتر خواهد بود. 

 255

 

 

 

 

پیوند هیدروژنی، قوي ترین نیروي بین مولکولی در موادي است که در مولکول آنها، اتم هیدروژن به یکی از اتم   256
هاي  با پیوند اشتراکی متصل است. 

بیشترین مقدار از یک حل شونده را که در دماي معین در  گرم حلال حل  می شود، انحلال پذیري می نامند.   257

در میان منابع غیراقیانوسی، کوه هاي یخ بیشترین سهم را به خود اختصاص می دهد.  258

یونی که از اتصال دو یا چند اتم تشکیل شده است، یون چنداتمی نام دارد. یون هاي  و  هر دو یون  259
چنداتمی هستند. 

بررسی عبارت ها:   260
مورد الف)  در دماي اتاق، گاز است. (غلط) 

مورد ب) جرم مولی   از آب بیشتر و نقطۀ جوش آن از آب کمتر است. (صحیح) 

مورد پ)   داراي مولکول هاي قطبی است. (غلط)

?g = 532g × = 30gرسوب محلول سیرشده
7٫5g رسوب

133g محلول سیرشده
رسوب

30 C700502

34

 NaNO3 C300 KNO3

 KNO3 C350 50100 50

 50 25 75

گرم آب100
گرم آب50

گرم نمک50
xگرم نمک

= + = + = 75gجرم محلول جرم حلال جرم حل شونده 50
آب

25
نمک

محلول

 KNO3 KCl KNO3

= × درصد جرمی100
xgNaOH

جرم محلول

25 = × 100 ⇒ x = 20gNaOH
xgNaOH

80

?molNaOH = 20gNaOH× = 0٫5molNaOH
1molNaOH

40gNaOH

= ⇒ 2 غلظت مولی =
تعداد مول حل شونده

لیتر محلول

0٫5
لیتر محلول

= 0٫25L = 250mLحجم محلول

F ,N ,O

100

 SO2−
4 N −

3

 SH2

 SH2

 SH2
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Sمورد ت) مولکول   ساختاري خمیده دارد. (غلط)

H H  

 261

 

 

 

 

موارد  الف، ب و پ درست هستند.   262
بررسی مورد نادرست: 

مورد ت) در یون هاي چنداتمی بار الکتریکی به اتم خاصی تعلق نداشته و متعلق به کل یون است. 

مولکول هاي قطبی در میدان الکتریکی جهت گیري می کنند.   263
مولکول هاي قطبی:  

مولکول هاي ناقطبی: 
ابتدا محلول سدیم  هیدروکسید را رقیق می کنیم و غلظت جدید را به دست می آوریم:   264

 رقیق سازي 

   

 

روش دوم: 

  

 

انحلال سدیم کلرید در آب برخلاف انحلال اتانول در آب، یونی است و مولکول هاي قطبی آب از سرهاي مخالف به  265
یون هاي شبکۀ بلور نزدیک شده، نیروي جاذبه اي میان آن ها برقرار می شود. این نیروي جاذبه، یون - دوقطبی نام دارد و باعث تشکیل یون 

) می شود. در این فرآیند انحلال، مادة حل شونده ویژگی ساختاري خود را حفظ )  و یون هاي  (شکل  هاي  (شکل 
نکرده است و یون هاي سازندة شبکۀ بلور یونی، تفکیک و آبپوشیده شده اند.

 SH2

: Mg(OH : منیزیم ھیدروکسید= )2
تعداد کاتیون

تعداد آنیون

1
2

: NaN : سدیم نیترات= O3
تعداد آنیون

تعداد کاتیون

1
1

: (N C آمونیوم کربنات =   : H4)2 O3
تعداد آنیون

تعداد کاتیون

1
2

: N OH آمونیوم ھیدروکسید =  : H4
تعداد آنیون

تعداد کاتیونتعداد کاتیون

1
1

(II) : FeS سولفات=  : آھن O4
تعداد آنیون

تعداد کاتیون

1
1

N S (aq) + BaC (aq) → + 2NaCl(aq)a2 O4 l2 BaS (s)O4
سفیدرنگ

 O,N ,CO,HClH2 H3

 C ,C ,H4 O2 N2

⇒ = ⇒ 5 × 10 = × 100 ⇒ = 0٫5Cm1V1 Cm2V2 Cm2 Cm2 مولار

?mLNaOH(aq) = 2mL S (aq) ×H2 O4
1٫4g S (aq)H2 O4

1mL S (aq)H2 O4
× ×

49g SH2 O4

100g S (aq)H2 O4

1mol SH2 O4

98g SH2 O4

× ×
2molNaOH

1mol SH2 O4

1LNaOH(aq)

0٫5molNaOH
× = 56mLNaOH(aq)

1000mLNaOH(aq)

1LNaOH(aq)

= = = 7M SCm

10ad
M

10 × 49 × 1٫4
98

H2 O4

S ≃ 2NaOHH2 O4

= ⇒ x = 56mL
2mL × 7M

1
xmL × 0٫5

2

N (aq)a+2C (aq)l−1
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H

O

Hδ+δ+

δ- δ- δ-

δ+

سرمنفی

سرمثبت

ساختار آب به صورت زیر است که سر (+ و -) مولکول  را می توان به درستی تشخیص داد. 

به طور کلی نیروي بین حل شونده و حلال زمانی از (نیروي بین ذرات حلال + نیروي بین ذرات حل شونده) بیشتر  266
می شود که انحلال خود به خودي انجام شود. 

براي ترکیب هاي  و  که در آب حل می شوند و محلول هستند، داریم: 

میانگین قدرت پیوند یونی در ترکیب و پیوند هاي هیدروژنی در آب  (نیروي جاذبۀ یون - دوقطبی در محلول) 

اتانول  و استون  از جمله حلال هاي آلی به شمار می روند که به دلیل قطبی بودن و توانایی  267
تشکیل پیوند هیدروژنی، می توانند به هر نسبتی در آب حل شوند و محلول سیرشده در آن ها معنا ندارد. 

 268
 جرم حل شونده + جرم حلال = جرم محلول

 

 

جمله هاي «الف» و «ت»، درست هستند.   269
انحلال پذیري گاز کربن دي اکسید بیشتر از گاز نیتروژن مونوکسید است، زیرا مولکول هاي  با آب وارد واکنش می شوند. 

 

 مورد الف) بر اساس نمودار زیر صحیح است.

  
  مورد ب) بر اساس قانون هنري تغییرات انحلال پذیري با تغییرات فشار رابطۀ مستقیم دارند. 

گاز اکسیژن گازي ناقطبی با جرم مولی  است. گاز  باید داراي حداقل یکی از ویژگی هاي زیر  270
باشد: 

 ( ) قطبی باشد. (مانند 

 ( ) جرم مولی بیشتر از  داشته باشد. (مانند  با جرم مولی  و  با جرم مولی 

) با آب واکنش دهد:   

اطلاعات داده شده در ردیف  و ردیف  جدول نادرست بیان شده است.   271
علامت مقایسه در ردیف  باید به صورت  علامت مقایسه در ردیف  باید به صورت  باشد. 

نکته:  در آب نامحلول و  در آب محلول می باشد. 
نکته: وقتی یک انحلال خود به خودي انجام می شود، نیروهاي جاذبۀ حل شونده - حلال بزرگ تر از حالت اولیه حلال جدا و حل شوندة جدا

هستند. 

BaC ,N S,MgSl2 a2 O4AgNO3

≥

OHC2H5OC3H6

144 = x + 69 ⇒ x = 75g حلال

75gحلال
50g

69g حل شونده
x

⇒ x = 46

CO2

C (g) + O(l)O2 H2 → HC (aq) + (aq)O−
3 H +

32g ⋅ mol−1A

1NO

232g ⋅ mol−1Cl271g ⋅ mol−1CO244g ⋅ mol−1

3C + O → CO2 H2 H2 O3

24

2<4<

BaSO4MgSO4
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به منظور محاسبۀ انحلال پذیري باید جرم حل شونده در  گرم از حلال را محاسبه کنیم:   272

    

  :انحلال پذیري حل شونده 

  

 

بررسی سایر گزینه ها:   273
»:  در آب محلول بوده و به طور کامل به یون تفکیک می شود و محلول آن الکترولیت قوي می باشد.  گزینۀ «

 به طور جزئی به یون تفکیک شده و محلول آن الکترولیت ضعیف است. 

»: هر ترکیبی که به خوبی به یون تفکیک شود، الکترولیت قوي است؛ ولی در صورتی می تواند رساناي خوبی براي جریان برق باشد که گزینۀ «
غلظت یون هاي آن در آب زیاد باشد. 

»: در قانون هنري، وابستگی انحلال پذیري گازها به تغییرات فشار، مورد بررسی قرار می گیرد. گزینۀ «

مولکول هاي  و  به دلیل ناقطبی بودن، گشتاور دوقطبی برابر با صفر دارند:   274

 
 

 بررسی سایر گزینه ها: 

   قطبی       غیرقطبی ها                                   
O

H Hغیر قطبی   :« گزینۀ «

S قطبی     قطبی ها 
H Hغیر قطبی  :« گزینۀ «

»:  غیرقطبی     قطبی گزینۀ «

،  و  با توجه به جداول زیر و تشکیل پیوند هیدروژنی بین مولکول هاي  و  گزینه هاي   275
صحیح می باشد. 

 
فرمولماده 

شیمیایی 
مدل

فضاپرکن 
قطبیت
مولکول 

جرم مولی (

 (

حالت فیزیکی (

 (

نقطۀ جوش (

 (
مایع قطبی آب 

هیدروژن
سولفید 

گاز قطبی 

100

: 150gمقدار حل شونده محلول × ≃ 25g
16٫66g حل شونده

100g محلول
حل شونده ⇒ 150 − 25 = 125gحلال

= 100g SAحلال × = 20g
25g حل شونده

125g حلال

= 100g S(A−10)حلال × = 16g
(25 − 5)g حل شونده

125g حلال

⇒ ( m(شیب =
−S2 S1

−θ2 θ1
= =

16 − 20
(A − 10) − A

4
10

1NaCl

HF

2

4

SO3CO2

1=O
⋅⋅

⋅⋅
O
⋅⋅

⋅⋅
μ = 0→

2H − − HC
|

|
H

H

μ ≠ 0

4=O
⋅⋅

⋅⋅
O
⋅⋅

⋅⋅
H − F

N , OH3 H2HF124

gmol−1C25∘
C∘

OH218100

SH234−60
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) ترکیب مولکولی  ) جرم مولی ( نقطۀ جوش (

نقطۀ جوش اتانول از نقطۀ جوش آب کمتر است (در شرایط یکسان) می توان نوشت: 

نقطۀ جوش: 

بررسی سایر گزینه ها:   276
»: الف) درصد جرمی را با نماد  نشان می دهند که هم ارز با شمار قسمت هاي حل شونده در  قسمت محلول است.  گزینۀ «

»: براي بیان ساده تر غلظت محلول هاي بسیار رقیق از کمیتی به نام  استفاده می شود که نشان می دهد در یک میلیون گرم ( گزینۀ «

 کیلوگرم) از محلول، چند گرم حل شونده وجود دارد. 

»: غلظت مولی (مولار) محلول بیانگر تعداد مول هاي حل شونده در یک لیتر محلول است.  گزینۀ «

بررسی گزینه ها:   277
»: نمودار مورد  نظر مربوط به ترکیب هاي هیدروژن دار و از عنصرهاي گروه هاي  یا  جدول دوره اي می باشد، اما نمی تواند گزینۀ «

مربوط به ترکیب هاي   و  باشد، زیرا نقطۀ جوش هر سه ماده برحسب درجۀ سلسیوس منفی است. 

»: بین مولکول هاي مادة  می تواند پیوند هیدروژنی برقرار شود.  گزینۀ «

»: گشتاور دوقطبی مادة  از مادة  بیشتر است.  گزینۀ «

»: در ساختار لوویس مادة  بیش از یک جفت الکترون ناپیوندي وجود دارد، زیرا اگر نمودار داده  شده مربوط به گروه  باشد،  گزینۀ «

همان  و اگر مربوط به گروه  باشد،  همان  است. 
S

H H H Cl

می توانیم ترتیب زیر را نیز به خاطر بسپاریم (در نقطۀ جوش): 

  : گروه  

  : گروه  

   : گروه 

  : گروه 

ابتدا معادلۀ انحلال پذیري نمک سدیم نیترات را به دست می آوریم:   278
  

  

 

 حال با استفاده از معادله انحلال پذیري دما را به دست می آوریم:

gmol−1C∘

HF2019

HCl36٫5−85

HBr81−67

NH317−33٫5

PH334−87٫5

AsH378−62٫5

O > OH > HF > N > S > As > HBr > HCl > PH2 C2H5 H3 H2 H3 H3

1%W/W100

2ppm

1000

4

11617

P ,NH3 H3AsH3

2A

3AB

4B16B

SH217BHCl

C < Si < GeH4 H4 H414

N > Sb > PH3 H3 H315

O > Te > SH2 H2 H216

HF > HBr > HCl17

S = 0٫8θ + 72 ⇒ θ = 22٫5⇒ S = 18 + 72 = 90 g/100g OH2

38g × = 18gمحلول
90gNaNO3

190g محلول

= × درصد جرمی100
جرم حل شونده

جرم محلول
⇒ 50 = × 100 ⇒ S = 100 g/100g O

S

100 + S
H2
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 279
 

 

    

 با توجه به اینکه انحلال پذیري نمک  در دماي  برابر  گرم است. 
 

   

 

 

 که با توجه به نمودار، دماي مورد نظر برابر  یا  است.

رد پاي آب نشان می دهد که هر فرد چه مقدار از آب قابل استفاده و در دسترس مصرف می کند، درنتیجه چه  280
مقدار ازحجم منابع آب کم می شود. 

افزودن استون به آب و همچنین ید به هگزان منجر به تشکیل محلول می شود درحالی که افزودن هگزان به آب،  281
مخلوطی ناهمگن پدید می آورد. 

استون و آب هر دو قطبی اند، در مقابل ید و هگزان هر دو ناقطبی اند و از آنجا که شبیه، شبیه را حل می کند؛ پس در یکدیگر محلولند. 

از آنجا که بیشتر مواد غذایی حاوي یون پتاسیم است، کمبود آن به ندرت احساس می شود.   282
بررسی سایر گزینه ها: 

: محیط شیمیایی مناسب براي ایجاد و برقراري جریان الکتریکی در بدن، یک محلول آبی محتوي یون هاي گوناگون است.  گزینۀ 

: نیاز روزانۀ بدن هر فرد بالغ به یون پتاسیم دو برابر یون سدیم است.  گزینۀ 

: اختلال در حرکت یون هاي پتاسیم مانع از انتقال پیام هاي عصبی شده و گاهی در موارد شدید منجر به مرگ می شود. گزینۀ 

موارد (الف) و (ت) صحیح هستند.   283
بررسی سایر موارد: 

مورد (ب):آب تصفیه شده به روش تقطیر را باید پیش از مصرف کلرزنی کرد. 
مورد (پ): هنگامی که خیار را در آب شور قرار دهیم، چروکیده می شود. 

مورد (ت): مقدار آب موردنیاز براي تولید یک کیلوگرم چرم  لیتر در حالیکه براي تولید یک کیلوگرم گوجه فرنگی  لیتر است. 

 284

 جرم محلول

 

  

 

 

S = 0٫8θ + 72 ⇒ 100 = 0٫8θ + 72 ⇒ θ = C35∘

AgN (aq) + KCl(aq)O3 → AgCl(s) + KN (aq)O3

1440 ×gAgNO3

1ml محلول

1٫2g محلول
× ×

0٫5molAgNO3

1000ml محلول

1molKCl

1molAgNO3
× = 44٫7

74٫5gKCl

1molKCl
gKCl

KClC75∘50

450g × = 150gمحلول
50gنمک

150g محلول
نمک → 150g − 44٫7g = 105٫3g نمک باقی مانده در محلول

450 − 150 = 300g مقدار آب موجود در محلول

= × انحلال پذیری100
جرم نمک

جرم اب
= × 100 = 35٫1 g/100g O

105٫3
300

H2

C30∘
K303∘

1

2

4

16600180

= (mL) × ( حجم محلول(
g

mL
چگالی محلول

= mL × 1٫25 = 1٫25 × g107 g

mL
107

ppm = غلظت×
جرم حل شونده

جرم محلول
106
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الف:    285
ب: یونی تولید نمی شود. 

پ: سدیم فسفات 
ت: باریم هیدروکسید 

انحلال اتانول در آب مولکولی است و یون تولید نمی کند. 

  

 

 

 286

 

محلول

محلولمواد نامحلولکم

10/01

 

 

موارد (ب) و (ت) نادرست هستند:   287
مورد (ب): 

 

 

 مورد ت) جرم مولی  برابر با  گرم بر مول می باشد. 

 

 

 
مورد پ): 

⇒ 80 = × ⇒ x = = 1000 g
x

1٫25 × 107
106 80 × 1٫25 × 107

106

L mLآب دریا 104
− →−−
mL

تبدیل بھ
107

N OHH4

N P →a3 O4 3N + Pa+ o
3−
4  

یون 4

Ba(OH →)2 B + 2Oa2+ H −

  
یون 3

0٫0338mol × = 4٫54 gنمک
136 g نمک

نمک 1mol

2L O × × = 2000 g OH2
1000mL OH2

1L OH2

1 g OH2

1mL OH2
H2

x = 0٫23
نمک  4٫54 g

x

2000 g آب

100 g آب
کم محلول

ppm = × ⇒ 0٫25 ppm = × ×
جرم حل شونده

جرم محلول
106 x

1000
10−3 106

⇒ x = 0٫25mg

CO28

ppm = × ⇒ 280 ppm = ×
جرم حل شونده

جرم محلول
106 x

1000
106

⇒ x = 0٫28 , g = 0٫01molCO
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  درصد جرمی

بررسی گزینه ها:   288
: محلول اتانول رسانایی الکتریکی ندارد؛ زیرا فاقد یون است.  گزینۀ 

،  مول یون تولید می کند؛ پس ) در آب  مول یون تولید می کند؛ درحالیکه آمونیوم کربنات  : پتاسیم برمید ( گزینۀ 

رسانایی الکتریکی  کوچکتر از  است. 

:  در حالت محلول و مذاب رساناي جریان برق است.  گزینۀ 

: هر چه قدر ذرات حل شوندة باردار در یک محلول بیشتر باشد، رسانایی الکتریکی محلول بیشتر است.  گزینۀ 

 289
 غلظت مولی

 

یون  

 

(غلظت مولی)  

 

یون 

 
  

 (غلظت مولی)

پس محلول سمت راست  غلیظ تر است. 

،  و  درست هستند. فرایند اسمز تا جایی که غلظت هر دو محلول تقریباً برابر شود، ادامه می یابد. جا به جایی مولکول هاي آب گزینه هاي 
به صورت دوطرفه می باشد؛ اما برایند این انتقال ها باعث حفظ تعادل و ثابت ماندن سطح محلول در هر ظرف می شود و نیازي به انتقال کامل آب

به ظرف دیگر نیست. 

) تقریباً ثابت است.  از آنجا که یون ها از غشاء عبور نمی کنند؛ بنابراین مقدار مول آنیون نیترات در ظرف (

بررسی گزینه ها:   290
 : گزینۀ 

  درصد جرمی

 : گزینۀ 

 شکر 

 : گزینۀ 

 

: گزینۀ 

= ppm × ⇒ = 400 × = 0٫0410−4 درصد جرمی 10−4

1

2KBr2(N CH4)2 O33

KBr(N CH4)2 O3

3Nacl

4

M =
n

V

1) 8٫5 gNaN × × = 0٫2molO3
1molNaNO3

85 gNaNO3

2mol یون

1molNaNO3

M = = 1mol ⋅
0٫2
0٫2

L−1

2) 5٫85 gNaCl × × = 0٫2moL
1molNaCl

58٫5 gNaCl

2mol یون

1molNaCl

M = = 2mol ⋅
0٫2
0٫1

L−1

(NaCl)

123

1

1

= × 100 ⇒ 25 = × 100 ⇒ x = 25 g
جرم حل شونده

جرم محلول
x

100
2

? g = 40 g × ≃ 22٫2 gشکر محلول
125 g شکر

225 g محلول
3

ppm = × ⇒ 0٫25 = × ⇒ x = 5 × g
جرم حل شونده

جرم محلول
106 x

2
106 10−7
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? gNaOH = 10 g × × محلول×
1mL محلول

1٫25 g محلول

1L محلول

mL103 محلول

0٫01molNaOH

1L محلول

× = 3٫2 × gNaOH
40 gNaOH

1molNaOH
10−3
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